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Holnap lesz Debreczen •'•áros tör­
vényhatóságának rendkívüli közgyű­
lése, amelynek napirendjén olt figurát 
gróf Tisza Istvánnak Debreczen várus 
disz polgárává való megválasztatása. 
Azok után pedig, amik történtek, nem is 
lehet pillanatig sem kétség abban, hogy 
csakugyan megválasztják. A virilisták 
és az agyongyötört hivatalnokok több­
ségben lévén, a katonai szuronyok és 
gépfegyverek oltalma alatt, — minden 
bizonynyal kimondják, hogy gróf Tisza 
István, ezielőszedni Magyarország mi­
niszterelnöke, díszpolgári oklevelet kap 
Debreczentöl -

Hódmezővásárhely múltkori és Arad 
mai szégvenleíes behódolása után tehát 
következik Debreczen. De nem hisszük, 
amint hogy nem is hihető, hogy Tisza 
beéri ez uj díszpolgári oklevéllel. Pályá­
zik u még néhányra, sokkal többre, mint 
sejtenők. S miért is ne pályáznék ? A 
kincstári városok törvényhatóságaiban 
a virilisták és a függő helyzetben lévő 
hivatalnokok majoritásban vannak. S 
minthogy nem morális értékek jutnak 
mérlegre, hanem szavazatok száma, 
ezekben a városokban egy kis fölülről 
érkező nyomással könnyűszerrel ki le­
het. zsarolni egy-egy díszpolgári okle­
velet.

S ha közelről nézzük a dolgot, azt 
veszszük észre, hogy nem pusztán a hiú­
ság füstje az, ami Tiszát csábítja, mikor 
diszpolgárságokra pályázik és gyűjteni 
akarja az erre vonatkozó oklevelet. Bi­
zony nem egyszerűen a gyűjtő-szenve­
dély tobzódik benne. Jói kiszámított ha­
talmi érdek készteti erre, amely megté­
vesztésre, hogy ne mondjuk, elkápráz- 
tatásra van hivatva. Be akarja bizonyí­
tani ezzel, hogy gyökere nemcsak a 
Burgban van s nemcsak a sóba áztatott 
parlamenti majoritásban, hanem lenn
is, valahol mélyebben, a nép lelkében, 
a lakosság szimpátiájában. Mert íme, itt
it, ott is díszpolgári okleveleket állítanak 
ki neki.

Milyen eszközökkel s milyen ele­
mek szállítják neki ezeket a dolgokat, 
azt azok, akiket meg akar téveszteni, 
vagy nem látják, vagy nem akarják 
látni. Ők csak azt veszik tudomásul, 
hogy ime ieltesz Tisza az elődein is. Az 
elődei ugyanis beérték azzal, hogy a tör­
vényhatóságok által, amelyekben a kor­
mánynak majoritása volt, bizalmat sza­
vaztattak a mindenkori kormány politi­
kájának. Tisza többet akar, többet is ér 
el: ő díszpolgár lesz, ami valamivel 
többnek látszik az egyszerű bizalmi sza­
vazatnál, jóllehet valamivel kevesebb a 
semminél. Csak látszat és annak is nyo­
mor uságos, kicsinyes.

De mást is el akar érni ezzel Tisza.
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És ez fontosabb talán előtte, mint a 
megtévesztés, amelylyel eddigi támoga­
tóit áltatni akarja. Az oppoziczió ak- 
cziöját akarja ezzel valamiképpen ellen­
súlyozni. Látja ugyanis az egész soron 
az ellenzék szervezkedését, mely az 
egész országban, a központban úgy, 
mint a perifériákon megindult és egyre 
Imponálóbbá, hatalmasabbá válik. Nem 
minden sánpadozás és szívdobogás nél­
kül figyeli a mozgalmakat, amelyek vele 
szemben végbemennek és amelyek ed­
dig a függetlenségi pártok fúziójában 
nyilvánultak. De a tömörülés, mely vele 
szemben frontot csinál, a választójogi 
blokkban és az uj, gouverneqientális
hatvanhetes megalakulásában
megnyilatkozik. Megannyi szírt, amely­
be Tiszának erőszakból állő hajója be­
leli tközhetík és mindenestől elpusz­
tulhat.

Ezért indul meg a díszpolgári okle­
veleket hajszoló és zsaroló hadjárat. 
Tisza kész veszedelmet látván az ellen­
zék tömörülésében és sorakozásában, a 
városok fölött való omnipotencziáját ki 
akarja játszani, hogy fölfelé látszatot 
keltsen és számit arra, hogy a gyengébb 
gondolkozásuakat és önáliótláhokat le­
felé is meg tudja majd téveszteni. S szá­
mítani is kell arra, hogy sokan lehetnek 
az országban, akik nem saját szemükkel 
nézik az eseményeket, hanem azon a 
szemüvegen át, amelyet a kormány

Sikátorban
Irta: Várkonyi Titusz

(Utánnyomás tilos)

Mikor a desszertet is elfogyasztotta és egy 
linóit gesztussal odanyujtotta u tesies, illatos 
füstöket rejtő szivart a pinezérnek, hogy az 
előzékenyen és ünnepélyesen levágja a végét, 
a könnyed és változatos vacsora kellemes bá­
gyad Isága egy pillanatra végigsimitotta a lel­
két s a még megmaradt idegessége belekalan- 
duzotl a fiiskunkákba. Nagyon elpihentnek es 
nagyon vágytalannak érezte magát. Kissé fcl- 
tolódott homlokát cgy-két ránéz barázdálta 
végig, keskeny ajkszélei megbiggyedtek és a 
xágvlalunsággal valami izgalom fészkelte be 
magát a gondolatai közé. bjjai mint fehér sza­
lagok fonódtak az órulánczára, majd mintha 
fagy dermedtsége szállt volna rá, lehullott a 
karja, szemeire a fásultság dobott homályos 
fátyoll és a szemközti tükörüvegből rámere.lt 
egy fehér, megnyúlt vonása arvz: a saját 
mez a.

Fölrezeznxe kapta el az üvegről a szemet 
s tekintete odatévedt a czigányok pulpitusa 
felé. Hullámzó csípővel, öntelt rmgatmlzassal 
húzogatta a primás a vonót. Két sötét lobo­
gó su szemében még a villanások is ritmusra 
jártak. Fehér plaszlronja élesen Ütött ki a 
mellény fehér ken-léből s a szikrázó bri hansai 
tüzesen csillanlak fel, vetekedve a villanyos 
fény villódzásaival. Amint a panaszos notazas- 
ból álcsapott egy pezsgő mclódiáju keringene, 
oi'v kominszin ha ipamars lelibbent a homlo­
kára és arcza sötét leintjén átpiroslott a me­
leg vére. Ez a füstös és kulturált fáraofi most 
ideges hossz,ankodást ébresztett ^ benne. 
érezte magát, mint egy kavargó farsangvegi

dáridóba tévedt józan ember, aki világos látá­
sává], mámortalan fejével fanyar kéjclmeilen- 
séggel látja a tánezos, alkoholgőzös tombolást. 
Érthetetlen volt előtte ez a kritikában élet­
öröm, mely az illúziók vakságával nem sejti 
még azt a szomorú kontrasztot .azt a csiig- 
gesztő harmóniátlanságot, melyet a bátortalan 
reggeli napfény és az ej jel hazug csillogásának 
találkozása hoz.

Maga elé rántott egy újságol. A fekete 
betüglédákon végigszaladt a tekintete. Poli­
tika, rendőri krónika, tárcza, hirek mint tűnő 
távirópóznák egy süvítő expresszvonat fülké­
jének ablakán át verődtek össze mozgó töm­
keleggé az értelmében. Mindenütt mozgás, 
nem szűnő, lármás elel, kicsiny és nagy érde­
kék sekélycs és robbanó összeütközése — gon-

A bor , a kártya és a szív koczkázalos izgalmai 
csak átmeneti forrongások voltak az éleiben. 
Átsuhantak rajta, de nyomot nem hagytak 
benne.

Türelmetlenül vert egy pénzdarabot a 
pezsgővel telt kristály-pohár falához: hirtelen 
támadt ingerlékenysége felpattantotla a szék­
ről s alig bírta bevárni u pinezér érkezését.

Künn fehér hólepel terült az úttestre s a 
levegőben szikrázó hópihéken vibrált a gáz­
lángok A hax'on lábnyomok sorakoztak

dolt a es szerette, volna, ha e perez ben a
kávéház hangyaboly népének a torkán elhalt

ritmikusvolna a feltűnő szó, ha a ezigány 
mozgása élettelen nyugalommá dermed, ha a 
villanykörték fénye beletompult volna a vá­
ratlanul leszakadó sötétségbe és csend tá­
madna, melyben nem hallaná az előbbi zson­
gás visszhangját sem és a hirtelen kihűlt te­
remben olyan fagyos nyugalom, oly határta­
lan vágytaíanság ülne a lelkekre, mint aminőt 
ö érez.

Végighajszolta az emlékezetet a múltján, 
melyet kipárnázott a pénz s amelynek az ele­
jén már tudta, hogy nincsenek meglepetései, 
kizökkenései, kisiklásai s melynek biztos 
czélját már az induláskor előre látta. Az utón, 
mit más gyalogosan tesz meg, őt autó röpítette 
s még a száguldás szédülése sem fogta el egy 
perezre sem. Most, negyvenegyeéhány éves ko­
rában fáradtabbnak érzi magát, mint aki egv 
harezos életű Ion, a czél elérhetlcnségének ki­
látásaival csatározott a guerilla-harc/ot foly­
tató élettel. Rá nem leselkedett soha a Véletlen.

egymás mellé s a sarkon egy kurjongató alak 
sziluettje vetődött a hó fehér filmjére.

— Lábnyomok a hóban —- suttogta — s 
az ég kristályos hópelyheket osztó kífürkész- 
hetlen, szürkésfehér misztérium. Egy kisiklott 
agvu poéta bizton impressziókat facsarna ki 
belőle. Engem lenyom, meggyötör. Lábnyo­
mok, élet hordozóinak áruló nyoma, gyűlöletes 
mozgás, gyűlölt élet , . .

Befordult egy m.'llékutczába. A fejében 
kavargó gondolatok bénítóan hatottak a szi- 
vére s az az érzése támadt, hogy a v er leomlik 
az ereiből, legyöngyözik az agyáról, kiprése* 
lödik a szivéből, helyébe hideg hópelyhek hul­
lanak s a gondolattárnak a látóköre, az érzé­
seinek a talaja gyötrelmesen messzi perspek­
tívákba vész. Gyorsított lépésekkel suhant át 
az utezákon.

Egyszerre künn találta magát egy külvá­
rosi sikátorban. Egy kis szatócsüzlet előtt ké­
szült elrohanni. Valami árny lapult a falhoz. 
Megállt. Egy rongyos alak vall ki a fal hátte­
réből. A meghajtó derekából, az előrendülő 
karjaiból látta, hogy reá akarja vetni magát.

Merev mozdulatlansága, úgy látszik, meg* 
lepte egy perezre a támadóját. Elszántságnak 
vette talán. A szemük egymásba mélyedt.

— Ez a rongyokba burkolt pária talán 
betörni készült, de most2 hogy megzavartam,
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szolgáltat nekik. Lehet, hogy ezek a tö­
megek csakugyan a nép szimpátiáját 
látják a díszpolgári oklevelek prompt 
szállításában és sikerülhet Tiszának a 
megtévesztés fölfelé is és részben lefelé.

Éppen ezért az ellenzéknek arra 
kell törekednie, hogy paralizálja ezeket 
a munkapárti szemfény vesztési, megté­
vesztési törekvéseket. A tömörülésen, 
sorakozáson és a propagandán kívül 
másra is súlyt kell helyeznie. Nemcsak 
azzal kell beérnie, hogy egy demokra­
tikus választójogi reformot kik űzd jön, 
hanem parallel ezzel arra is, hogy a tör­
vényhatóságokat is demokratizálja. A 
mostani szervezetben és abban, amire 
a kormány át akarja alakítani a tör­
vényhatóságokat, a virilizmus és a hiva­
talnokok mindig többségben lesznek a 
törvényhatóságokban. Ezekkel pedig a 
mindenkori kormányok kénvök-kedvök 
szerint bánnak el; azt teszik velők, amit 
akarnak; szélerők elé foghatják őket és 
nekik tetsző dolgokat szavaztathatnak 
meg velük.

A harczban tehát, amely megindult 
s amely nem érhet véget addig, amig az 
erőszakban tobzódó, fegyveres erőre tá­
maszkodó kormány le nem tűnik a cse­
lekvés színteréről, kettős ez él lebeghet 
csak az ellenzék előtt: a választójogi re­
form kiküzdése és a törvényhatóságok 
demokratikus reformja, nevezetesen a 
virilizmus eltörlése és a választási rend­
szer inaugurálása a törvényhatóságok­
ban. Csak igy lehet egységes és ellenáll- 
hatlan harezot kifejteni a kormány el­
len, amely semmi más ez élt nem követ, 
mint hatalmának megerősítését és sem­
miféle eszköztől nem riad vissza, hogy 
ezt a czélját elérje.

Egyelőre Tisza hadd örvendjen 
díszpolgári okleveleinek és lobogtassa 
azokat mindenki előtt, akit e kierősza­
kolt és kizsarolt diplomákkal meg akar 
téveszteni. Az ő ideje is bizton el fog kö-

rajtam akar kárpótlást venni — villant ál 
agyán a gondolat.

Fegyver nem volt nála és mégis — a szive 
nem vert szaporább ritmust, nem érezte a hir­
telen lélés hidegségét. Sőt — az arczára gú­
nyos mosolygás osont. Úgy nézett a banditára, 
mint egy megkeményedett idegii Operateur a 
beteg testre, melyre majd vércsikol rajzol a 
lancettája. Az izmai ösztönösen megduzzad­
lak és izmainak a mcgfeszülése szinte iidilö- 
Jeg rázta meg a tespedtsegét. Az érzései közé 
szánalomféle férkőzött.

— Szegény, — gondolta — én kerültem 
az útjába, akinek minden sikerült, aki aczélos 
öklömmel bizton lesújtom és meggémberedcli, 
a szegénység nélkülözéseitől mcgkorbácsoll 
testét ujj aim nyomásával összeroppantoin. A 
gyengék vaksága, akik nem hiszik, hogy min­
den a pénzé: az erő, az élet.

A sötét alak kel-három ugrással előtte 
termelt s előrecsapott karja a torka felé ka­
pott. Félreugrott. Azután derékon kapta s a 
következő pillanatban egy lestgomolyaggá 
keveredtek a földön. Erős marka nyomása 
alatt fel-felszisszeni az útonálló. Nagy kínnal 
kiszabadította végre az egyik meggyötört kar­
ját. Lázas gyorsan mélyedlek az ujjai a zse­
bébe. Egy kés villant meg a lámpafényben. 
Meg akarta ragadni a csapásra kész kart, de 
az félresiklott.

A mellébe nyilaié fájdalom alalt elhomá­
lyosul! az öntudata. Aztán mintha pehely­
könnyűvé vált teste felemelődöll volna. Kelle­
mes zsibbadás környékezte. A gondolatok 
pántjai lekapcsolódtak az agyáról . , . Las­
san , nehézkesen (elhúzódlak a szemhéjai . « , 
Körülötte a hó fehér szőnyegére arabeszkvkcl 
festett, a permetező vére ... A gondolatai 
bontakoztak, a fájdalom fölébresztette s a vér- 
veszteség mámoritó gyengesége elernyesztette

vetkezni. Ha az ellenzék czéltudalosan, 
egységesen, egymást és az ország érde­
kei! megértve teljes erővel vonul föl el­
lene, Tisza nyilván be fogja látni, hogy 
ő is azok közt van — s ez lesz a legvég 
zetesebb megösmerése — akiket szem­
lén y vesztésével megt éves/, lelt.

Budapest, iulius 0.
Az uj belügyi államtitkár hivatalában.

Sándor .Kínos belügyminiszter ina délben mulatta 
be nj politikai államtitkárját, báró Prrénui Zsig- 
mondot, a belügyminisztérium tisztikarának. Az 
üdvözlő beszédet Némethit Károly adminisztratív 
államtitkár mondotta, a melyre báró Peremit rövi­
den felelt. Ezután Sándor János belügyminiszter 
beszéd kíséretében átnyuHolla A'cmethu államtit­
kárnak a Ferencz József-rend nagvkercszliét, ame­
lyet a kitüntetett meghatóban köszönt meg.

Az ország 2913. első negyedévi 
mérlege. A kormány ma küldte szét az. or­
szág 1913. első negyedévi kiadásainak és be­
vételeinek kimutatását. E mérleg szerint a be­
vételek ősz ege január 1-től márczius végéig 
pontosan 11,870.249 korona 88 fillérrel, a ki­
adások összege pedig 111.024.008 korona 85 
fillérrel volt nagyobb, mint a tavalyi hasonló 
időszakban s igy az idén majd százmilliónál 
kedvezőtlenebb a helyzet. Ennek a fele kato­
nai tételekre ment. A közösügyi kiadásoknál 
mutatkozó •'!.) milliónyi többlet oka a hitelek 
felemelésében, továbbá abban keresendő, hogy 
a tartós külpolitikai feszültség folytán jelen­
tékeny rendkívüli kiadások merültek fel. A 
honvédelmi minisztérium 14 és fél milliós ki­
adási többletét a beruházási szükségleteken 
kiviil szintén a bizonytalan kiilsziluáczióval 
okolják meg. A belügyminisztérium közel 11 
milliós kiadási többletéből pedig bizonyára 
szép summa jutott a Lukács-féle csendőr- és 
rendőr-uralom fedezésére.

A báuhelyettes Budapesten. Mint a Birdn- 
posii Tudósító jelenti, l'nkelhacussu Károly hóé­
vá t belügyi osztályfőnök, bánlielvcltcs Budapestre 
érkezeti és ma délelőtt felkereste gróf Tisza István 
miniszterelnököl. akivel tanácskozásokat foly­
tatott.

vi tagjait ... A hópillék szitálva szőttek rá 
mind vastagabb takarót. Nagy nehezen meg­
mozdította a fejéi s végigtekintett a sikátoron. 
Teljes, hangtalan csönd mindenütt. Tehetet­
lensége nyugtalanilolla és szinte észrevétlen 
ébredt rettegéstől rázkódott meg a testi'. A fé­
lelem ideges erői kölcsönzőiI dermedi tagjai­
nak. Eöltápászkodotl. A falhoz dűlve ván- 
szurgotl előre.

Az ulcz.a végén lépések hallatszottak. Egy 
rendőr alakja rajzolódott a fehér háttérbe. 
Bódult öröm dobogtatta meg a szivét. Ujjongva 
szeretett volna a rendőr elé rohanni, de csak 
halk nyöszörgéssel tudott magáról életjelt 
adni.

Mikor a rendőr karjai közt találta magát 
s az faggatta, hogy mi történt vele, a kusza 
gondolatai nem tudtak értelmes szavakká tö­
mörülni. Erezte, hogy meg van mentve s ez 
az érzése elnyeli mindent: életunlságál, fásult 
közönyét. Végig pergett emlékezetén ennek az 
estének egész története. Látta a szikrázó fényű 
kávéházi termel, a hajladozó, hetyke prímást, 
visszacsendüllek fülébe a koringük taktusai 
és az egész karneváli bódult forgatag mint 
meleg áram bujkált a szive körül. Szerelte 
volna a hulló hópelyheket összemarkolni és 
csókjaival melengetni a fehér hói a karói. \ 
lelke szinle szomjazol! egy kurjanlásra. \z 
után feltűnt előtte az útonálló éhes szeme...

Oly zavartan viselkedett, hogy a rendőr 
dörmögve állapította meg: „Beszeszelhetott s 
belekötött valakibe1-.

Ó pedig érezte, hogy az a bandita és a si­
kátor, melynek hószőnyegére a vére rajzolI 
bíbor avabeszkckel, az élei sugárutjaira ve­
zette.

Andrássy pártalakitása
— Károlyi Mihály Tiszadobon ~ 

Nincs ellentét a két vezér között
— Saiát tudósitónktól. —•

Budapest, július 9.
Gróf Andrássy, Gyula serényen folytatja 

a párlalakitás előkészítő munkálatait, amelyek 
közben ma alkalma volt a függetlenségi part 
ügyvezető elnökével, gróf Károlyi Mihály­
ival is tanácskozásra összeülni. A tiszadobi 
találkozón ■> kél kiváló vezér bizonyára tel­
jes mértékben tisztázta pártjaik álláspontját 
és — bármennyire fáj is ez a kormánynak — 
konstatálta, hogy közöttük a belpolitika ak­
tuális kérdéseiben sem elleniét, sem nézetel­
térés immár nincs. Ennek alapján az egész 
ellenzék együttműködésének a korrupeziú 
kiirtása, a reakezió visszaverése és a demokra­
tikus választójog kikivása érdekében mi sem 
állja többé útját. Andrássy zászlóbontása ta­
lán még e hónapban meg fog történni, ha az, 
előzetes tárgyalások idejében befejeződnek.

Károlyi Mihály nyilatkozata
Gról Karolni Mihály, az egyesült fii gyet len­

se« i párt ügyvezető elnöke, aki tegnap délután 
Tiszadobra ment, elutazása előtt egy hírlapi rónak 
nyilatkozott a pozsonyi beszédéihez fűzőit külön­
böző kommentárokról. A kiváló politikus ezeket 
mondotta:

— Ami a balkán politikát illeti, az én 
nézetem az, hogy nekünk olya* politikát 
kell folytatnunk, amely békéltető minden 
tekintetben, nemcsak azért, hogy a békét 
lentartsuk, hanem azért is, mert nekünk az 
az érdekünk, hogy szomszédaink a háború 
.italt és folytan szerzett sebeiket minél ha­
marább kiheverjék és gazdaságilag minél 
jobban és minél hamarabb megerősödjenek. 
Eminens és elvilázhatlan érdekünk egyrészt 
az, hogy balkán szomszédaink mezőgazda­
sági termékeikbe bele ne faljanak es hogy 
mezőgazdasági produktumaikat ne Magyar- 
országban, hanem más utón adják el; más­
részt nagy gondot kell fordítani arra, hogy 
politikánkkal ne idézzük Ie! a Balkán-szom­
szédok ellenszenvét és ennek következtében 
iparunk bojkottját, hanem igenis iparezikk- 
kcink sikeres elhelyezése érdekében ipar­
kodjunk növelni e tekintetben befogadási 
képességüket és elősegíteni vételerejük in- 
lenzivitásál. A mi pozsonyi beszédem 
szlavofil hangját illeti, igenis az a meg­
győződésem, hogy a dinasztiára feltétlenül 
káros, ha belől milimagyar és antiszláv po­
litikái folytai, meri egy állam csak akkor 
boldogulhat, ha a dinasztia politikája a pol­
gárok közölt faji vagy nemzelisági okok­
ból elöállan-'ó cllenlétekel elsimítani és az 
e tekintetben lclmirülhclő érzékenységet 
nem folytonosan provokálni, de csökkenteni 
igyekszik.

— A nemzetiségi kérdés is, szerintem, 
csak úgy oldható meg, ha a pillanatnyi 
pártpolitikai kedvezmények helyett olyan 
gazdasági politikád folytatónk, amely a pol­
gárságnak jólétet és megélhetést biztosit, 
természetesen, ami legelsőrendü szükséglet: 
tisztességes, becsületes és nem kortesszolgá­
latra berendezkedő adndniszlráczió utján. 
\mi a hármas szövetségellenes irányzata! il­
leti. úgy tudom, hogy a hármas szövetségei- 
lenes irányzat hívei e/l az állásfoglalásukat 
azzal szokták motiválni, hogy a hármas szö­
vetség egyetlen tagjánál és egyetlen lényke­
désében sem látták soha a magyar nemzet, 
vagy magyar faj érdekében a jóindulatnak 
semmi szimptómáját. Ami engem illet, én 
csak olyan szövetségnek lehelnék hive, n 
mely szövetségről azt tudnám, hogy az 
olyan politikát folytai, amelyik Magyaror­
szág érdekeit kívánja előmozdítani. Énnek 
a szövetségnek is azonban egyáltalán nem 
„föltétlenül", hanem feltételesen, sőt csakis 
addig lehetnék hive, ameddig lánvleges elő­
nyöket nyújt. Azontúl eg)- perczig sem,
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A tiszadobi találkozó
Mini jelentik, gróf Károlyi Mihály ma Tiszá­

ikon behatóan tanácskozott gróf Andrássy Gyu­
lával, ennek ni pártalaikitó tervéről s a független­
ségi párttal való együtt működéséről. Elutazása 
előtt arra a kérdésre, hogy minő impressziókkal 
Diegv Tjszadobra, Károlyi ezt felelte:

— őszintén szólva, a lehető legjobb 
impressziókkal. Azok a nyilatkozatok, ame­
lyek eddig a Tiszadobon történt tanácskozá­
sokról megjelentek, arra engednek követ­

keztetni, hogy a választójog demokratikus re­
formját illetőleg eddig közöttünk és gróf An- 
drássy Gyula között fennállott differencziák 
megszűntek s igy a legteljesebb együttmű­
ködés Htjából az egyetlen akadály is végér­
vényesen el lett hárítva. Hogy a tiszadobi 
utáninak mi lesz a konkrét eredménye, er­
ről most igazán nem tudnék többet mon­
dani . . a

Hir szerint gróf Károlyi közölte ma Andrássy- 
V(il. hogv a fügegllenségi párt szívesen látja az ő 
akczióját, támogatja is olyanformán, hogv szoros 
fegyverbarátságot köt pártjával, de az egyesült 
függetlenségi párt kereteit nem hajlandó megbon­
tani, Az Apponvival folytatott előzetes tanácsko­
zások alapján Károlyi fölveti újból egy választó- 
joyi blokk megalakításának szükségét és fontos­
ságát. Andrássu egyébként nemsokára Budapestre 
jön és itt folytatja tanácskozásait.

Károlyi már holnapra érkezik vissza a fő­
városba.

Désy Zoltán beszámolója
Marosvásárhelyről jelentik: Dési Zoltán, a 

marosvásárhelvi II. kerület képviselője visszaér­
kezett kerületébe, ahol pártjának vezető fér fia jvai 
megbeszélést tartott a gróf Andrássv Gyulával 
folytatott tanácskozásainak eredményéről. A volt 
államtitkár kijelentette, hogy miután Andrássv 
Programm iának gerinczél az alkotmányos rend és 
a közéleti tisztesség helyreállítása teszi, amelynek 
legelső eszköze a választójog demokratikus kiter­
jesztése lesz. a maga részéről feltétlenül csatlako­
zik Andrássv ui pártjához. Ezt az elhatározását 
legközelebb választói előtt beszámolója alkalmá­
val ismertetni fogja és kifejti amaz indokokat, 
amelyek erre a lépésre indították. A beszámoló 
idejét még nem állapították meg, valószínűleg csak 
az uj pártalakulás hivatalos kimondása után fog 
megtörténni.

Andrássy uj hívei
Az Andrássy-párt elnevezése bizonytalan 

még. Lehetséges, hogy nemzeti demokrata-párt 
lesz a neve, de az sincs kizárva, hogy Andrássy 
egyszerűen feltámasztja a régi alkotmány- 
pártot.

A függetlenségi pártból hir szerint többen 
csatlakoznak Andrássy uj pártjához. Dcsy 
Zoltán tegnap tanácskozott Marosvásárhelyen 
marostordai képviselőtársaival s közülük gióf 
Bethlen István és Gál Sándor, továbbá a vár­
megyei függetlenségi párt elnöke, Ugrón Gá­
bor volt főispán szintén bejelentették, hogy az 
uj párthoz csatlakoznak. Beszélik, hogy a füg­
getlenségi táborból .1/ezőssy Béla, Bottlik Ist­
ván, Förster Aurél képviselők, a disszidensek 
közül Székely Ecrencz, Návay Lajos, Székely 
Aladár, továbbá Vázsonyi Vilmos, Bródy 
Ernő és Pető Sándor demokraták is belépnek 
az uj pártba. Egyes hírlapi tudósítások Holló 
Lajos nevét is azok közölt sorolták fel, akik 
esetleg az uj pártba belépnek, de az erre vo­
natkozó közlések tévedésen alapulhattak.

Egy hírlapíró ina kérdést intézett a Bu­
dapesten tartózkodó dr. Székely Aladárhoz az 
ő csatlakozásának dolgában. A képviselő ette 
a következőket mondotta:

— Gróf Andrássy Gyula és a disszidensek 
között, mint köztudomású, táruuatások folynak 
az iránt. Iioou a disszidensek csatlakozzanak a. 
ui várthoz. Ezek a tárgyalások még nincsenek 
lezárva és ezért ma még nem lehet határozottan 
tudni, milyen eredményűvel végződnek. A pro- 
arammunkálatok most folynak. — reméljük, 
hoyy eredményesek is lesznek. Ha a dissziden­
sek elhatározzák részvételüket, természetesen én 
is csatlakozni foyak gróf Andrássv Gyula párt­
jához. •
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Marostorda csatlakozása
Marosvásárhelyről jelentik: Ugrón Gábor 

nyugalmazott főispán, a marosvásárhelvi függet­
lenségi párt elnöke, a mai napon levelet irt gróf 
Andrássy Gyulának, bejelentve, hogv belép alakí­
tandó pártjába.

Marostorda vármegye összes ellenzéki képvi- 
viselői: igv Désy Zoltán, Bethlen István, Gál Sán­
dor, Urmánczy Nándor és Székely Aladár szintén 
csatlakoznak az ui párthoz. Ugrón Gábor azzal 
okolta meg elhatározását, hogv a jelenlegi áldat­
lan politikai viszonyok közölt csak Andrássv párt­
programra ja és pártalakitása lőhet a kivezető ut. 
Ugrón levelében, amelyben a párthoz való csatla­
kozását bejelentette Anjdtrátssvmak, többek között 
ezeket Írja:

—. A különböző ellenzéki pártpro­
gramotok nem tömörítik, csak elválasztják 
és gyengítik a fegyvertársakat. A közös czél 
csak egyeseges küzdelemmel érhető el. Erre 
csak Andrássy progranrmja alkalmas, a 

mely kiküszöbölte a közel jövő politikai fel­
adatai közül mindazt, ami az ellenzéki pár­
tokat egymástól elválasztotta, viszont föl­
vette programmjába mindazt, ami alapcl- 
veiben az összes ellenzéki pártokat egybe­
hozza.

A Marosvásárhelyen tartózkodó Andrássv- 
párli képviselők tegnap értekezletet tartottak. Eb­
ből a tanácskozásból kifolyólag a marosvásárhelvi 
Andrássv-párt szervezését Marosvásárhelyen Ugrón 
Gábor vállalta el.

Egv más híradás szerint Urmánczy Nándor, 
szászrégeni függetlenségi képviselő, nem lép be 
Andrássv párt iába.

Budapest, julius 9.
Justh Gyula az amerikai magyarokhoz.

A buíTalói magyar egyesület Justh Gyulához, mint 
a Választójog Országos Szövetségének elnökéhez 
ezer koronát küldött be, hogv azt a választójogi 
agitáczióra fordítsa. Justh Tornyáról köszönő so­
rokat intézett az egyesület vezetőségéhez. Levelé­
ben a többi közt ezt Írja:

Mennyire siettetné az eseményeket, 
mennyire sürgetné az ország nagy históriai 
átalakulását az a másfélmillió dolgos kéz, 
mely, ha itthon volna, mint egy nagy, ha­
talmas fenyegető ököl emelkednék fel azok 
ellen, akik jogainkat, szabadságunkat leti­
porták, alkotmányunkat meggyalázták és a 
törvényhozás felszentelt csarnokát fegyve­
res személyek kaszárnyájává alakították. 
Nem tudom, megérem-e az időt, mely e 
küzdelem czéljához: a népparlamenthez el­
vezet. De mig lelkemben az élet egyetlen 
szikrája él munkámat, erőmet, utolsó lehel- 
lclenrct ennek a czél na k szentelem.

Egy munkapárti panama. Roskovánv köz­
ségben 1910-ben épületet kerestek az állami iskola 
czél iaira. Pécliy Aurél kassai tábláéi nők ajánlotta 
fel kastélyát 8000 koronáért, de Roskovánni Mik­
lós nyugalmazott főszolgabíró, a munkapárt osz­
lopos tagja tiltakozóit a kalélv megvétele ellen, 
mert az, mint mondotta, egészségtelenül nedves és 
alkalmatlan. Leni volt a kultuszminisztérium 
szakértője is. aki szin'én megállapította az épület 
nedvességéi. A Péchv-biiiokot egv kassai konzor- 
cziurn vette meg és parczellázta. A kastély persze 
senkinek sem kelleti, a konzorcziimi tollát felaján­
lotta iskolának — most már /.1.000 koronáért. 
Az üzlet nyélbeütése most som s:került. De nem­
sokára a nedvesnek mondott kastehit maga Ros- 
l.oványi Miklós vásárolta meg és első dolga az volt.

ni rásózta a községre iskola ezeliaira csőként 
17.000 koronáért. A község kerek kilenezezer ko­
ronái fizetett rá a kis ügyre. A kastélyt ugvan a 
minisztérium szakértője most is nedvesnek találta, 
de Roskoványinak mégis sikerült a jóváhagyást ki­
eszközölni. De ez nem elég. A kastélyt át kell ala­
kítani tízezer korona költséggel, a régi iskolát pe­
dig átalakít iák tanítói lakás ez él.iaira 11.000 korona 
költséggel. Az iskola tehát összesen 38.000 koro­
náidba kerül a községnek.

Tartalékosok segélyezése. Temesvárról ie- 
lontik: A város tanácsa most számol be a közgyű­
lésnek a kivételes szolgálatra behívott tartalékosok

családjai segélyezéséről. A város közönsége nemes 
áldozatkészséggel 30.000 koronát osztott szét há­
romszáz olyan család szamára, ahol a családfőt 
behívták szolgálattételre. Minden asszony négy ko­
ronát és minden gvermek után külön két koronát 
kapott hetenkint deczember havától kezdve.

A gépfegyverei díszpolgár
— Debreczen és Arad dekorálja Tiszát —

Diadalmaskodik a korrupezió
.— Hírek a politika világából. —

Budapest, julius 9.

Tisza Pista, a bihari diktátor teljesen 
Haynau, a bresciai hiéna mintájára rendez­
kedik be az agyonnyomoritolt, szabadságaitól 
megfosztott országban. Előbb minden elleni- 
állás és nemzeti érzés erőszakos letörésével 
nyugalmat teremt, azután a megfélemlített, 
mindig és mindenki részéről korrumpálható, 
gerincztelen virilistákkal magyar városok dísz­
polgárává választatja meg magát. Azzal ő 
nem törődik, hogy az ilyen kicsikart diszpol- 
gárság minden, csak nem disz, hogy az ilyet 
jó Ízlésű, magáratartó politikus undorral visz- 
szalöki, — ő neki igy is jó. Sőt egyenesen a 
patológiára emlékeztető kéjjel, szadista per­
verzitással dúlja föl egymásután csendes váro­
saink belső békéjét. A hódmezővásárhelyi 
csíny után holnap Debreczen van soron. Ez a 
kuruez város 1878-ban a képviselőválasztáson 
megbuktatta az akkor mindenható miniszter- 
elnököt, Tisza Kálmánt, a protestáns pápát s 
a kálomista kerület a katholikus Simonyi Er­
nőt, a függetlenségi párt egyik vezérét küldte 
a parlamentbe s most harminezöt esztendő 
múltán odasülyedt, hogy az öreg Tisza zsar­
noki hajlamú fiát díszpolgárának teszi meg. 
Erre a rettentő szégyenre Debreczennek csak 
egy mentsége lehet, hogy a hatalom mérték­
telen nyomásának — az elpuhulás és kishitű­
ség e szomorú korszakában — ő sem tudott 
elleni állni.

__ Ne feledjétek el, — mondotta a deb­
reczen', főkapitány a darabontverő debrecze- 
nieknek, — hogy a katonaság gépfegyverek­
kel van fölszerelve!

És azok, akik még nyolcz évvel ezelőtt 
Becsesei s minden szuronynyal daczolva, ha­
lottas kocsira telték a kiküldött bezirkert, á 
boldogtalan Kovács Gusztávot, holnap hétrét 
fognak görnyedni a geszti Nero előtt. Igaza 
van a kormány félhivatalosának, ez „a köz­
tiekben végbemenő nagy politikai átalakulás“, 
A függetlenségi oroszlánból tánczoló medvét 
idomítanak — puskatussal és aranvcsörgctés- 
sel. És igv születik meg az ui típus; a gép- 
fegyveres díszpolgár.

Még Debreczcnt megelőzve ma Arad vá­
rosa sietett újra behódolni Tiszának. A tizen­
három vértanú gyászosan-dicsőséges emlékét 
rövid két héten belül gyalázta meg a mindenre 
kapható, fejebubjától lábacsücskéig korrupt 
aradi polgárság: először azzal, hogy Tiszát 
képviselővé, másodszor azzal, hogy ma dísz­
polgárává választotta szintén a magyar al­
kotmány czcltudatos, gonosz lerombolóját. 
Természetesen ez a gyönyörű bizalmi aktus 
sem volt nagy botrányok hijján, de az ilyen 
csekélységekkel nem törődik a megvadult mi­
niszterelnök, aki ördög-praktikával glédába 
sorakoztatja a korona megtévesztésére a váro­
sok hivatalos megnyilatkozását — a reakeziós 
uralom megmentése érdekében. De hát Ilaynau 
katonai tirranizmusa után is megvirradt, meg 
fog hát virradni Tisza gyalázatos abszolutiz­
musa után is.

*

Mai híreink itt következnek:)
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Debreczen szégyene
'Debreczenhöl ielentik: Debreczen három kerü­

letének munkapárti elnökei tegnap nyújtották • be 
inditvánvukat Kovács József polgármesterhez, a 
melyben Tisza kormányának bizalmat kérnek sza­
vazni, Tisza Istvánt díszpolgárrá ajánlják, meg­
választani. A közgyűlésre, amelyet csütörtö­
kön tartanak meg, Debreczcnbe rendelték a szabad­
ságon levő tisztviselőket, akik közül Rostás István 
réridörfőkapitá'ny és Körner Adolf főjegyző már 
haza is érkeztek. A munkapárt annyira retteg a 
várható tüntetéstől, hogy már gondoskodtak arról, 
hogy a" helyőrség készenlétben legyen. Az indít­
ványnak, előreláthatólag .többsége lesz, mert a 
városi párt. amelyet pártkülönbség nélkül juttatott 
többséghez a város polgársága, most nyíltan a mun­
kapárt köpenyét öltötte magára, holott eddig mind­
untalan azt hangoziaita, hogy az országos politikát 
kiküszöböli a közgyűlés terméből.

A bizalmat és a diszpolgárságot Budapestről 
erőszakol iák, mert a debrcczeni munkapárt tagjai 

féltvén városatyái mandátumukat. — hajlandók 
voltak paktumra lepni, hogy tudniillik a diszpólnár- 
sáoot cicitik s a kormányleiratot nagyon rezervált 
bizalommal veszik tudomásul, de a paktum tervét, 
amelyet Domahida Elemér főispán Budapesten be­
mutatóit, a munkapárt központi vezetősége leintette 
és követette a diszpotuársár/ot. A diszpolgárságra 
vonatkozó indítványt Márk Endre, Szilágyi Imre és 
Száván Gyula ivla alá.

Az indítvány ellen Vizer Lajos, az aradi függet­
lenségi párt elnöke akart felszólalni, hogy a fűn- 
ijettenséw párt nevében tiltakozást jelentsen be, 
Alig szólt azonban néhány szól, á közgyűlés több­
sége részéről éljenezni kezdték Tiszát, Vizer jó ideig 
nem tudla beszédét folytatni és végül pár szóval 
álttyujtotla a főispánnak . a Jillako.zúst tartalmazó 
ivet.

Amikor Vizer befejezte beszédét, a 
közgyűlési teremben, a hírlapírók asztala 
mellől felugróit az aradi szocziálista párt 
titkára, Sztrengár Daniján Száva, aki a 
szocziáhlcmokmták Ménében tiltakozni 
akart Tisza díszpolgárrá vtriasztása ellen. 
.Mielőtt azonban három szónál többet 
mondhatott volna, Green főkapitány és 
Rahnier rendőrkapitány karonfoglák és 
kivezették a teremből. !Az előszobában 
több. ellenzéki bizottsági tag utolérte őket 
és ki akarta ragadni a.rendőrkapitány ke­
zéből Sztrcngárt. Dulakodás támadt, a 
melynek folyamán eddig meg nem állapi­
tól i lettes Jóéi Béla árvaszéki ülnököt in- 
zultálta. Sztrengár párttitkárt a rendőr­
ségre vezették, igazoltatlak és megindítot­
ták ellene a kihágást eljárást.

Ezalatt a közgyűlési teremben a főispán el­
rendel le a névszerinti szavazást. A tanács javaslata 
melleit 79. ellene 21 szavazatot adlak le. Gróf Tisza 
István miniszlerclnököt tehát Arad város diszpol- 
nárává választották.

A szavazás során nagy feltűnést kelted, hogy
Debreczenböl még a következőket jelenti 

tudósitónk:
Tisza István díszpolgárrá való választása 

biztosítottnak látszik. A munkapárt többsége 
húsz és harminez között fog ingadozni, tehát 
impozánsnak nem nevezhető. Nemcsak a tiszt­
viselőket rendelték táviratilag' vissza a szabad­
ságukról, hanem a viril lseket minden módon 
presszionálták a főispán és emberei, hogy az 
indítványt aláírják, a közgyűlésen megjelen­
jenek s Tisza mellett szavazzanak. Az indít­
ványt Szávai] Gyula fogja megokolni s egyben 
javasolni fogja, hogy a miniszterelnöknek a fő­
ispán és polgármester vezetésével haszonul 
tagú küldöttség vigye jel a díszpolgári okle­
velet.

A függetlenségi és a szocziáldemokrata 
párt ma este a város hat pontján népgyülésc- 
ket akart rendezni, hogy ■ tiltakozzék a kor­
mánynak szavazandó bizalom és Tisza disz- 
polgársága ellen, egyben pedig holnapra a 
munkásság általános sztrájkot akart prokla- 
málni; A népgvülések engedélyezése tárgyában 
egy szocziálista küldöttség járt Kosiás főkapi­
tánynál, aki azonban nemcsak, hogy nem en­
gedélyezte a gyűléseket, hanem figyelmeztette 
a küldöttséget, hogy minden olajfa ki sér let tői 
vagy tüntetéstől is tartózkodjanak, mert min­
den kihágást a rend ellen a legszigorúbban 
fognak megtorolni,

— Ne feledjék el, — mondotta — hogy a 
rendőrökön kívül a katonaság is készenlétben 
áll s rt katonáknál: gépfegyvereik is vannak!

E brutális kijelentés után természetesen 
többé szó sem lehetett sem a ricpgyülcsck 
megtartásáról, sem az általános sztrájk prokla- 
múlásáról. Holnap is készenlétben lesz a rend­
őrségen és az összpontosított esendőrségen kí­
vül az egész helyőrség. Ilyen körülmények kö­
zött teMt halotti csendben fogják megválasz­
tani Tiszát díszpolgárrá. Az ellenzék termé­
szetesen szintén teljes számban fog felvonulni 
a közgyűlésre, hogy legalább amennyire lehel, 
megnehezítse a munkapárt győzelmét.

Arad ismét behódolt
'Aradról ielentik: Ma délután 4 órakor tartotta 

Arad városa törvényhatósági bizottsága közgyűlé­
sét, amelyen i/róf Tisza ír,Iván miniszterelnököt 
Arad város díszpolgárává választották meg. A köz­
gyűlésen .amely báró Urban István főispán elnök­
lésével falvi le, mindenekelőtt Kudos Kálmán vá­
rosi főjegyző ismertette az uj kormány bemutatkozó 
leiratát, melyei a közgyűlés zajos - és hosszantartó 
éljenzéssel fogadod. A főjegyző ezzel kapcsolatban 
ismertette dr.Fábrii Sándor volt főispán és ötven­
hat társának azt az indítványéi, hogy a törvényha­
tósági bizottság a kormányt törhetetlen bizalmáról 
biztosítsa, gróf Tisza 'Istvánt pedig Arad város dísz­
polgárai sorába emelje, végül a Badnai-ülal Gróf 
Tisza István nevéről nevezze el. ,

dr. Capdcbá János egykori függetlenségi, a tanács 
Javaslata melleit szavazott és a szavazás ulán kije­
lentene. hogy kilép a függetlenségi pártból. Szava­
zatát a munkapárt nagy-éljenzéssel fogadta,- amely 
a renegátokai mindig szívesen jutalmazza.

Az uj függetlenségi párthelyiség
Az egyesült függetlenségi párt a fúzió kimon­

dása illán a Bristol s/,.!ló első emeletén vett szál­
lási. A pari gazdai, /.Hiiszki] István es Beek Eaios 
mindenfelé eljártak, hogy a lekintélves szánni párt 
befogadására alkalmas, végleges klubhelyiséget ta­
láljanak, fáradozásuk azonban a budapesti lakás­
viszonyok melleit nem sok eredményűvel járt. 
Egyel len alkalmas (ágas helyiség kínálkozott a Ká- 
rolv-kürul elején, ennek azonban az a nagy hátrá- 

I nva Volt, hogy 'szomszédságában van a Katonai Biz­
tosiló Károly-küriiti ui palotája, a hova maid a 
nemzeti munkapárt költözködik. így a . közelség 
miatt a függetlenségi klubhoz soha semmiféle tün­
tető felvonulást vagy gyülekezést nem engedélyez­
tek volna, áltól tartva, hogy a tömeg a munkapárti 
klub ellen fordul. Végre azt a megoldást találták, 
hogy a Juslb-párt Rákóczi üli klubhelyiségéhez, a 
mely a legalkalmasabb helyen fekszik, hozzábérel­
tek a szomszédos emeleti lakásokat és elhatároz­
ták, hogy ezeket a terjedelmes helyiségeket klub­
szerűiig átalakítják. Ili lesz lehál az egyesüli füg­
getlenségi párl végleges klubhelyisége, amelyet 
nagy kényelemmel fognak berendezni. A inig az ál- 
alakítás megtörténik, a párl tagjai a voll Kossulh- 
párf irányi ulczai klubhelyiségében találkoznak.

Tisza paktáíása a románokkal*
A nagyváradi görög katolikus kanonok beik- 

tatása alkalmával Nagyváradon időzött Isaeu Aurél 
dr. kolozsvári ügyvéd, a nemzetiségi mozgalmak 
egyik ismert vezetőembere, aki egyik jegyzője voll 
a bizottságnak, amely az 1881-iki hires passzivitás! 
nyilatkozatot készítetté. A befolyásos nemzetiségi 
vezérrel beszélgetést folytatott egy fővárosi lap 
munkatársa, aki előtt Isaeu Aurél mcgerősilette, 
hogy Tisza és a román nemzetiségek közöli tár­
gyalások vannak folyamaiban, de szériáié a döntés 
cs a végleges elhatározás még messze van.

Amim «1 iH'SZVUDO] J 1 isza isi van gróf 
Kolozsvárod tarlód — mondta Isaeu többek közi, 
a mikor a nemzeti munkapárt szervező körútját 
tartotta, kihint, hogy a miniszterelnöknek az 
1881-iki, passzivitás! nvilalkozat hibás fordításban 
jutott a kezébe. Annyi bizonyos, hogy a passzivi­
tás! nuitatkozat óla változtak a: idők. annak több 
Vonlja túlhaladott álláspont, több pontja esetleg 
módosítható: ez éppen az eme:kedés tárr/ua és 
ezélja. Maiiéra Vazul országgyűlési képviselő is 
indítod különben tárgyalási Tisza Is Iván gróf Ind 
Iával, de eredménye nem voll. Mangrál ez azonban 
nem csüggcszlede el, a kisérlel eil tovább folytai j-a.

— Mindenesetre sérelmes ránk nézve, hogy u

községi képyiselő testületektől kezdve föl a közigaz­
gatási, a bírósági, az államkormányzatig: nincs 
meg a kellő s igazságos képviseletünk. Nyelvünket 
sem használhatjuk úgy, a hogy n nemzetiségi tör­
vény megengedi. De vannak persze más sérelmeink, 
a mikre id most nem akarok ki terjeszkedni. Isj 
mellem, ez a tárgyalás, dolga. Hogy lesz-e cr-edmé-t 
nyük? Ha őszintének kell lennem: « magyar kor­
mányférfiak nem indítanak bennünket bizalomra 
mert eddig még soha nem váltották be, amit a nem­
zetiségeknek Ígértek. Tisza István grófra ezt még 
nem vonatkoztathatom, hiszen ő még a kezdet keze­
détől! van s még ideje sem volt valamit cselekedni,

Gerö ügye ítélet előtt
A1 Gcrö-iigv aktáit hétfőn terjesztették Jel 3 

honvéd fő parancsnoksághoz, Bohr Ferencz huszár- 
parancsnok tegnap este elutazott. Minden valőszi- 
niiség. szerint Becsbe ment. A tábornok hol naiv 
vagy holnapután érkezik vissza Budapestre, hiva­
talában valószínűleg pénteken jelenik meg először,; 
Így. a Gerő-iigyhen való döntés legkorábban szómé 
balra vagy a jövő líél elejére várható,

A Gcrö-iigy, a Ház június negyedül botránya, 
sürgős befejezéséhez közeledik. Dr. Pridalka Őr-i 
nagy-hadbiró befejezte a vizsgálatot. Kihallgatták’ 
az összes tanukat, a feleket, a Házban helyszíni 
szemlét tarlodak és a hadbíró eljárás ezé]iából az 
összes iratokat felterjesztene a honvéd főparancs­
noksághoz, Bohr Ferencz lovassági tábornokhoz, 
honvéd-főparancsnokhoz, aki e méltóságában Kló* 
búcsúi* bárónak nemrég lett utódja.

Jutalmazzák a renegátokat
A munkapárt a maga erkölcsi felfogásánál! 

megfelelően különös előszeretettel fogadja az elveik 
árulóit, a renegátokat,

Ism-recles még Hlinka Andrásnak, a volt rózsa­
hegyi plébánosnak ,eniiek a veszedelmes pánszláv 
agitátornak a szereplése. Ez a díszes legény kez­
dette politikai szerepléséi mint szabadelviipárti nép- 
tribun, maid a mandátum reményében néppárti 
lelt, ám mikor a koaliezió nem elégítette ki mér­
téktelen ambiezióil, a néppárti fanatikusból vad 
pánszláv agitátor lett. annyira, hogv becsukták ál- 
tamellaids izgatásért.

Ez a mindenre kész politikai ágens most egy ui 
metamorfózis elüti áll, amelynek czélpontiában 
can zsíros kanonok-sútj ált munkapárti érdemek ju­
talmazásául. Hlinka már megindította érdemeket 
szerző akeziójál. Legújabb müve, hogv éket vert 
a tót nemzetiségi pártba vallási. jelszavak hangoz­
tatáséival és éles konfliktusba keverte a párt vallá­
sos részét <i radikális frakczióval. Elkeseredetten 
folyik a harc/ lilokban és nyíltan ,a felvidéki la­
pok állandó rovata leit a pán szlávok polémiája. A 
párt intelligens radikálisai beugrót lak Hlinka ma­
nőverének és azzal, hogv vitába bocsátkoztak vele. 
meglelték neki azt a szolgálatot, hogy idefönn majd 
egyik kezével prezentálja a tói nemzetiségi párt 
bomlását, .mint érdemel, másik kezével pedig átve­
hesse kanonok! kinevezését, mini jutalmat.

Törvényhatóságok a kormány eilen
llnnoárrát jelentik: táv/ vármemic törvényha­

tósági bizottsága e hónap 11-én pénteken rendkí­
vüli közgyűlést tart. melynek tárgysorozatán sze­
repel a miniszterelnöknek a kormány kinevezését 
tudató leirata. A bizottság ellenzéki tagjai megra­
gadják az alkalmat, hogv megbélyegezzék 
gróf Tisza Istvánnak kormányzati rendszerét, —- 
Bcrnáth Zoltán a vármegyei függetlenségi párt el­
nöke bizalma Hansági indítványt terjeszt a közgyű­
lés elé. melvel az ellenzéki pártok nevében Csuha 
István országgyűlési képviselő fog megindokolni. 
Az ellenzék bízik benne, hogv a vármegye törvény­
hatósága bizalmatlanságot fog szavazni a kor­
mánynak.

A kolozsvári ellenzék is szervezkedik a kor­
mány ellen. Kolozsvárról jelentik nekünk: Arra a 
hírre, hogv gróf listcrházii Kálmán főispánt állá­
sáról lemondatták, mert a kormány erőskezii fő­
ispánnal akarja a többségben levő ellenzéket le­
törni. tegnap este értekezletet tartottak Kolozsvár 
város törvényhatósági bizottságának függetlenségi 
és 48-as párti tagjai a függetlenségi párt körhelvi- 
ségében. Az értekezleten Tanács József alelnök 
elnököli es azon a bizottsági tagok majdnem 1 pl­
ies száminál megjelentek. Az értekezlet behatóan 
megvitatta a legközelebbi főispán! inslallácziúu
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való állásfoglalás kérdését. Miután az értekezletnek 
tudomására jutott, hogv gróf Bethlen Ödönnek 
főispánná való kinevezése annál kevésbbé fis do­
log még. mert igen tekintélyes munkapárti férfiak 
is ágálnak ellene, abban állapodtak meg, hogv ér­
demben csak a főispán kinevezése és az inslallá- 
czió napiának nyilvánosságra jutása után fognak 
határozni s a párt akkor dönti el, hogv a törvény­
hatósági bizottságban lévő nagv többségére tá­
maszkodva, miiven lépéseket fog tenni az uj és 
előre erőszakosnak hirdetett főispánnal szemben.

Szepes az államosítás mellett
Mint Lőcséről jelentik, Srcpesnieniic törvény- 

hatósága, gróf Csák» Vidor indítványára, ma bi­
zalmat szavazott a kormánynak. A közigazgatás 
államosítása ügvénél dr. Vinkler Kálmán, a napi- 
rendreterést javasolja, az állandó választmány 
pártoló javaslatával szemben. Salamon Géza oviig, 
főispán is ebben az értelemben szólal fel. JVeoqrády 
Lajos alispán egv óra hosszáig tarló beszédben 
vádi az állandó választmány javaslatát. A bizottság 
az összes szavazatokkal kilencz ellen, tehát túl­
nyomó többséggel kimondta a közic/arnatási tiszt­
viselők állami kinevezésének szükséaességét, az 
államhatalom túlkapásai ellenében azonban mceile- 
Iclü szolgálati pragmatika kidolgozását és a le­
nnel mi törvénaek kiegészítését javasolja.

EGYHÁZAK

Oroszország lesben á
Titkos intézkedések a monarchia ellen — Románia átlépi a bolgár határt 
— Bulgária közbelépésre kéri a hatalmakat — Csendesebb a hareztér

— Saját tudósítónktól
Budapest, július 9.

_ (Erdélyi katholihus zsinat,) Hétfőre
hála egybe Mailáth Gusztáv Károly gróf erdélyi 
püspök Erdély katholikus papságai Gyulafehérvár­
ra. Százhatvanan jöttek össze, közöttük 7 valósá­
gos. -1 tiszteletbeli kanonok, Ili fócsperes, sok pap­
tanár, szerzetes tartományfönök és mások. A zsi­
natnak különös nevezetességet. kölcsönöz, hogv 
annak összehívása és a tanácskozás rendié teljesen 
a régi zsinati formák és gyakorlat szerint történik.
A püspök ezzel mintegy dokumentálni akarja, hogv 
az egyházi törvényhozás regi szerve föltámadt a 
gyulafehérvári tanácskozásban és a jogfolytonosság 
visszaállott. A zsinatot Mailálh gróf püspök magas 
szárnyaldsu beszéddel nvitottu meg. beszédében 
iránvt adva a modern hitéletnek. Az erdéhi egy­
házmegyéi zsinatot előkészítő központi bizottság e 
hó 3-án gróf .1lailáth Gusztáv Károly püspök elnök- 
lése alatt tartotta meg utolsó ülését, amelyen ki­
jelölték a zsinati bizottságokat. A zsina' hétfőn miit 
meg. Este. 6 órakor a székesegyházban gyűllek ösz- 
sze a résztvevők. Mailáth G. Karoly gról erdélyi 
püspök mondotta cl bevezető beszédét, amelyben a 
zsinat ezekjét fejtegette. Ezután vh". llirschler József 
kanonok, kolozsvári plébános, mint a zsinati czeri- 
monárius. kéri a papság alkalmazkodását a szent­
misébe/ s egyben bejelenti, hogv a zsinat méltósá­
gának és ünnepiességének tokozására a római idus 
szerint fog az nsszisztenczia segédkezni. A litániát 
/omora Dániel püspükhelvetles végezte. Az Ollári- 
szentséfigel iiedig Maiiűtli gról püspök adott áldást. 
Este 8 órakor vacsora volt a püspöknél.

— (Egyházak virilisjoga.) Két makói ügy­
ből kifolyólag érdeke., ebi jelentőségű döntési ho­
zott a közigazgatási bíróság. A makói görög-katoli­
kus egyházat évek hossza sora óta Boros János * >•- 
peres, az izraelita egyhazat pedig dr. Kenia im ti 
Xrmin képviselte. A virilisiog átruházást minden 
ev őszéi) be kellett az re. v házaknak iclentem. az el­
múlt év Őszen mindkét ,-gxliaz megkéselt a bejelen­
téssel és a xár-negve alispánja visszautasító la a he- 
ielonlésekel. Mindkét egyház ínegíelebbezle az alis­
pán intézkedését a közigazgatási bizoLlsagnoz niclv 
a fclcbbe/é'-:'ke' elutasitotia. Most a kozigazgatasi 
bírósághoz került mindkét hitközség trlebbrzes", 
mely ngv döntött, bog'- iogi s/i .-u , - <->i1 ■ ,inn ■* 
kél makói cgxliáz. a I-' »api he.ielenlv,i haumdo
mm vonalkozlialik. rz v-s11^ H lN 1 11
He leseinek beielenié.séie kőtelező. I.gehen r.ren 
.lelte a közigazgalósá-i bíróság, nogv a goiog- 
katolikus egvház kém is -letébrn Boron János <"d>m 
vés pEoános. a makói izr. egvlu.z kepxiselelelnn 
pedig dr. Keeskeméli Annin a varos kvpx íselokstu 
letéb.' azonnal behív undok,

A bolgár seregben beállott egy pillanat­
nyi kimerültség. A tegnapi nap a szerbeknek 
és görögöknek hozott kisebbfajta győzelmeket 
s hogy ugyanekkor Bulgária a hatalmakhoz 
fordul intervenczióért, ennek olyan látszata 
van, mintha Bulgária meghátrálna. Ez a bol­
gár előrelátás inkább Románia akcziójával 
van kapcsolatban, mert Bulgária tudja, hogy 
a román túlerővel szemben már tehetetlen 
lenne. S ezért történt, hogy a mai napon a 
pétervári bolgár köx'et megjelent Szaszonov 
orosz külügyminiszternél és Oroszország köz­
vetítését kérte.

A hatalmak valamennyien a semleges­
ség álláspontjára helyezkednek, kivéve Ausz- 
tria-Magyarországot. Ez jelenti a helyzetnek 
reánk vonatkozó feszültségét is. Ha Románia 
átlépi a bolgár határt, lehetelen, hogy ennek 
messzemenő következményei ne legyenek és 
úgy a monarchia, valamint Oroszország el 
van készülve erre az eshetőségre is.

Mai táviratainkat itt adjuk:
I

Oroszország fenyeget

Intézkedések a monarchia ellen
Becs. julius 9. A „Zeit" berlini tudósítója 

odavaló orosz körökből értesült, hogy
Oroszországban ezidöszerint igen nagy .az 
elkeseredés Ausztria és Magyarország 
ellen.

Az orosz közvélemény azt mondja, hogy 
az uj balkáni háborúért a monarchia a felelős, 
mert ha Ausztria és Magyavoiszág nem taná­
csolta volna a balkáni államoknak, hogv a 
ez ár döntőbíróságát utasítsák vissza, akkor 

a ezár békésen oldotta volna meg a bonyo­
dalmat.

Ha Ausztria és Magyarország mozgó­
sítani fog, akkor Oroszország is hasonló 
intézkedéseket fog tenni.

Oroszország biztatja Bulgáriát
Szófia, julius 9. Olyan körökből, me­

lyeknek jü összekötleteseik vannak Peleivái- 
ral. határozottan azt mondják, hogy a szófiai 
orosz követ Ígéretet tett Dancv miniszterek 
miknek, hogy Oroszország nfm fogja tárni, 
hogy Románia bizonyos halárokon túl men­
jen Bulgáriával szemben. Ez magyarázza azt 
a szokatlanul feltűnő nyugalmat, hogy Bulgá­
ria még mindig nem lett semmit Románia
megnyugtatására.

Románia megkezdi
a háború

Átlépik a bolgár határt

Az Egyetértés sxerKesa; tő­

sége és Kiadó Itiva* a la VI., 

Vácsi-Körut 19. sz, alatt van

Bukarest, julius 9. A helyzetet igen ko­
molynak tartják. A közvélemény a háborút 
követeli es megállapítható, hogy Romániának 
első lépese, melyiyel Bulgáriát engedvkeny- 
svgre akaría bírni, nem járt sikerrel. A bolgár 
kormány és főképpen Dänen miniszterelnök 
ma is azon makacs állásponton van, melyen 
eddig volt. Éppen ezért most elkövetkezik a 
a második pressziós lépés: '200.000 i nmein ka­
tona szombaton nagy vasárnap átlépi a bolgár 
határt és megszállja a Turtukája—Alcsik kö­
zött elhúzódó területed, ügy számítanak, hogy 
három-négy nap alatt megtörténik az okkvpa- 
c.ziö. tla azonban ez sem lesz eredményes, ak­
kor Romania megkezdi a háborút ^ Bulgária 
ellen,

Pétervár, julius 9. Biztos forrásból köz­
ük, hogy a román hadsereg megkezdi a kato­
nai akcziőt Bulgária ellen, seregének egy ve­
szet szerb területen át küldi Bulgáriába.

Danev és a román ellenzék
Szófia, julius 9. Egyáltalán nincsenek 

tárgyalások Szófia és Bukarest között, c: bol­
gár kormány nem tett javaslatot Romániának.
A hétfői minisztertanácson, amelyen az ellen­
zéki pártvezérek is jelen voltak, este tiz órától 
fogva hajnali négy óráig szakadatlanul tár­
gyalták a román kérdést. Ferdinand király el­
nöklete alatt. Az ellenzéki pártvezérek amellett 
érveltek, hogy haladéktalanul meg kell egyezni 
Romániával. A képviselőház tegnapi ülése 
után az ellenzéki pártok vezérei ismét konfe- 
rcncziára gyűltek össze s megmaradtak ezen 
az állásponton. Ilyen körülmények közelii 
Danev számára nem marad más a lemondás- 

1 női, meri ő a legnagyobb akadálya a megol­
dásnak, már pedig a külpolitikának gyökeres 
változáson kell kérészlülmennii

Görög küldöttség Bukarestben
Bukarest, julius 9. A Konstantin kiráh 

trónrulépését nótifikáló görög külön missziót 
Károly király tegnap kihallgatáson fogadta. 
Este diszebéd volt, amelynek folyamán Ká­
roly király pohárköszöntőt mondott a görög 
királyi párra és a görög nemzetre. Károly ki­
rály Theotokisznak, a misszió vezérének saját­
kezű aláírásával ellátott arczképét adomá­
nyozta és Sutco tábornoknak a román korona­
rend nagykeresztjét adományozta.

Az aldunai inczidens
A tegnapi napon közöltük azt a jelentési, 

amely szerint a Dunagözhajózási Társaság Te- 
acttliof nevű gőzösére román katonák rálőttek és 
több sebesülés történt. Ezen jelentés szerint a To 
getthoí'on bolgár katonák utaztak és emiatt történt 
volna a támadás. Ezen hírekkel kapcsolatban ille­
tékes informáczió alapján azt jelentik, hogv a 
Dunagözhajózási Társaság igazgatóságához érkezett 
jelentés szerint csupán annvi állapítható meg ez­
idöszerint, hogv a Tegetthof hajóra az Aldunán 
rálőttek, két utas megsérült, de hogv román kato­
nák részéről történt volna a lövés, vagy hogv egy­
általán kik részéröl és minő czélzattal történt az 
inzultus, az nem állapítható meg. A Dunagözhajó­
zási Társaság igazgatósága ebben az ügyben, mi­
után külföldi területen történt az inczidens, vizs­
gálatot near indít, amennyiben az illetékes ható­
ságnál. a widdini Konzulátusunknak a hajó kapi­
tánya jelentést tett és a widdini cs, és kir. konzu­
látus vezeti a vizsgálatot és fogja megállapítani, 
hogy kik részéről történtek a lövések es az inzul­
tus milyen jellegű volt.. Ez a vizsgálat, tekintettel a 
rendkívüli körülményekre, a legrövidebb idő alatt 
igyekszik megállapítani a tényállást, hogv jelentést 
tegyen ugv a külügyminisztériumnak, mini ennek 
utján a Dunagözhajózási Társaságnak is. 'Való­
színű. hogv egy-két napon bejül ez a tényállás ki 
lesz. derítve.

Törökország harezra fcésziH
A porta f öltétel ói

Konstantinápoly, julius 9. Portai kö­
rökben azt hiszik, hogy Bulgária Törökország 
lépésére nem fog határozóit visszautasítással 
válaszolni. Azok a lapjelenlések, hogy a porta 
24 órai határidőt adott Bulgáriának, valótla­
nok. Jól értesült körökből származó közlések 
szerint Törökország Bulgáriától nem kívánja 
a végleges határ megállapítását, a porta azon­
ban határozottan azon a nézeten van. hogy az 
átengedett terület határainak megállapításai
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a bolgároknál: a Mcirmara-lengcr partjairól 
való elvonulása után a nemzetközi határmeg- 
állapitó bizottságnak azonnal foganatosítani 
kell, annál inkább, mert az összes érdekelt ha­
talmak már kiküldték delegátusaikat e bizott­
ságba. A közbeeső időben a porta semleges 
zóna megállapítását fogja követelni a két had­
sereg között. A „Tanin“ ama jelentését, hogy 
a Konstantinápoly és Szófia között folyamat­
ban lévő tárgyalások feleslegessé teszik Nad- 
zsvics misszióját, a porta hivatalosan meg- 
ezálőlja.

Behívták a török katonákat
Konstantinápoly, július 9. Konstanti­

nápoly katonai kormányzója kommünikét 
tesz közzé, melyben a csataldzsai hadsereg 
tisztjeit, orvosait és közkatonáit, kik szabad­
ságon vannak, felszólítja, hogy azonnal tér­
jenek vissza csapatiesteikhez.

Törökország uj harezra kész
Konstantinápoly, július 9. (Feladatott 

július 7-én, este 7 óra 11 perczkor, Budapestre 
érkezett július 9-én, délután 1 órakor). 
Hivatalos kommüniké szerint a kormánykö­
rök azon a nézeten vannak, hogy Nadzsevics 
missziója semmiféle vonatkozásba nem hoz­
ható a Marmara-tenger partjának és az Enos- 
Midia vonalon inneni terület kiürítésével. Te­
kintettel a polgári és katonai köröknek a bol­
gár megszállás miatt érzett izgalmára és Tö­
rökországnak e megszállásból folyó jelenté­
keny károsodására, bizongasnak látszik, hogg 
intézkedések fognak történni c területek visz- 
szafoglalására, ha Bulgária Törökország kö­
veteléseinek önként nem tesz eleget.

Bolgár—török megegyezés
London, julius 9. Konstantinápolyból 

táviratozza a ..Times" tudósítója: Feltétlenül 
hiteles forrásból érésűink, hogy a bolgár kor­
mány a mull éjszaka a porta kívánságának 
megielelőleg elrendelte a Márvány-tenger part­
vidékének kiürítését és énnel: fejében a porta 
kőtelező Ígéretet lett. hogy a töröl: sereg nem 
fogja átlépni a határt és a bolgár sereg ellen 
nem jog támadólag fellépni.

Bylgária meghátrál
Szünetelnek a hadműveletek

Belgvád. julius 9. A bolgár hadvezelöség 
késny szerit ve látja magát arra, hogy a bolgár 
sereg visszavonulását és Radovislcncl való 
összepontositását elrendelje. Minthogy a csa­
ta teret a halottak és sebesültek ezrei borítják 
és Istipben dühöng a kolera, a szerb harivozé- 
iöség is jónak látja, hogy a sebesülteket (össze­
szedjék, a halottakat cl temcssi.de e s ioguiialo- 
sithassák a szükséges intézkedéseket a kolera 
terjedésének a meg gátlására. A szerbek nem 
kevesebb, mint 10.000 bolgár sebesültet ápol­
nak. A szerb hadsereg összeköt telese Kovácsén 
és Ivanov tábornokkal el van vágva. A bolgá­
rok nviván azért, hogy az avcepoljei harezté- 
ren szenvedett súlyos vereségeiket elpalástol­
ják, most hadműveleteiket maga a szerb ki­
rályság ellen megkezdenék.

Bulgária a monarchiához fordul
Bécs. julius 9. Itteni diplomácziai kö­

rökben azt hiszik, hogy Bulgária a hatalmuk­
hoz, esetleg közvetlenül Áusztria-Magyaroz- 
szághoz fog fordulni közvetítésért. Bulgária 
belátja, hogy nincsen abban a helyzetben, 
hogy mind a két elclnfelét, úgy Szerbiái, mint 
Görögországot, még mielőtt Románia fenye­
gető beavatkozása lénynyé válna, döntő má­
don megverje. A bolgár sereg eddig nem volt 
képes a hare:téren döntő győzelmeket elérni 
és a román részről fenyegető veszedelem már 
nagyon érezhetővé váll. Bulgáriának az a 
szánd él«/, hogy a legrövidebb idő alatt kér ve­
títésre kéri föl Ausztria-Magyar or szagot és a 
többi hatalmakat.

A bolgár főparancsnokság a szerb főpa­
rancsnoksággal időnyerés czéljából a halottak 
eltakarításának es a sebesüllek hazaszállításá­
nak ürügye alatt, valamint azzal az ürügy gyei, 
hogy a hare.zvonalakon pusztító kolera miatt 
egészségügyi intézkedéseket kell keresztül­
vinni, abban fog megállapodni, hogy a had­
műveleteket több napra felfüggesztik.

Megkezdődött a visszavonulás
Bécs, julius 9. A „Mililaerische Rund­

schau jelenti:
A bolgárok helyzete a föharczléren 

és a görög hadsereggel szemben állítólag 
rosszabbodott. A bolgár csapatok a fö- 
harczvonalon és n déli liareztéren meg­
kezdték a visszavonulást. Ivanov tábor­
nok seregéi az a veszedelem fenyegeti, 
hogg visszavonulásának az útját clvág- 
jéű: és a görögök fogságába jut.

A szerbek bevették Isztipet
Belgrád, julius 9. Islip városát a 

szerb csapatoknak sikerült bevenniük. A 
bolgár csapatok sietve menekülnek 
Pehccvo felé és nagymennyiségű hadi 
anyagot cserbenhagytak.

Az Isiipnél álló bolgár czentrumnak állí­
tólag sikerült tartania magát és födözni a 
balszárny visszavonulását, mialatt a szerb 
csapatok a bolgárok jobb szárnyát üldözték.

A bolgárok Radovisle felé vonultak visz- 
sza, miközben a szerb csapatok és a Slrumica 
felől előrenyomuló görögök üldözték őket.

A bergalnieai csata egyike volt a legvére­
sebbeknek és az ellenfelek nagy veszteségei 
folytán emlékezetes helyet foglal el a modern 
haditörlénelcmbcn.

Szaíomki körül
Szaloniki, julius 9. Hire jár, hogv úgy 

a Stru/iinieza, mint a Dcmir Hissar táján teljes 
erővel folynak az operácziók. Az eredményt 
még nem ismerik. A görög Holla bombázta a 
Pan g ha ion melletti bolffár pozicziókal és arra 
kénvszerifette a bolgárokat, hogy btárább 
húzódjanak, Ghcvcheiíbői Mirovcse felé ki­
küldött mozdony még az állomás élői! kény­
telen volt mcgállani es visszatérni, mert a. hol-- 
gárok lőttek a mozdonyra.

A. doirani görög győzelem
Athén, julius 9. A doivani ütközet és az 

ellenség üldözése egészen Slnnnicáiy a görö­
göknek nagy fegyverténye volt. V görög sereg­
nek sikerült az ellensége! vissza űznie a bol­
gárok vissza vonulásénak vonaláig, amely Kri- 
volaez— 1 slip—Kocsuna közöl van. Itt operál 
egy bolgár sereg a szerbek ellen s most, hogy 
a görögök Strumicáig veteilcl: vissza a boigói- 
rokat, az a veszedelem fenyegeti őket, hogy 
a görögök elvágják visszavonulásuk utjai,

Szerresz bevétele
Athén, julius 9. (Athéni távirati iroda). 

Görög lovasság Szerrcsz leié nyomult előre, 
anélkül, hogy elleni állásra bukkant volna. 
Valószínű, hegy a bolgárok a városi kardosa- 
pás nélkül átengedik.

Pária, julius 9. A Havas-ügynökség je­
lenti Belgáidból:

A görögök hatalmukba kerítenék 
Szer rés: városát. A görög flotta bombázza 
Kamillát.

A se erb hadi proMamáczió
Eelg'rád, julius 9. A tegnap közzétett 

hadik ittitv any, melyet a király és a miniszte­
rek írlak alá, szószerinti szövegben a követ­
kező:

Kedves szeri) népem! Bekövetkezett 
a/, amire semmi körülmények közölt sem 
számíthattunk. A bolgárok, a mi vallási- 
és vérrokun-lest véreink, a mi szövetsé­
geseink, embertelenül sebesülteket mészá­
roltai: le, a szerződést karddal összetör­
ték, a barátságot és testvériességet meg­
semmisítenék. Immár nyolez napja Ma­
cedóniában, az Ovecpoijen és hazánk az­
előtti haláram véres csaták vivalnak és 
testvérek egymás véréi ontják. Hőseink 
szive összefucsarodik és a Drinápnlv előtt 
elesett szerbek megborzadnak sírjaikban.

A bolgárok megfeledkeztek a szerbek 
testvéri támogatásáról, megfeledkeztek a 
szerbek kiöntött véréről és a Iráeziai 
liareztéren elesett bősökről. A szláv.ság és 
a müveit világ előtt a hálátlanság és kap­
zsiság megvetésre méltó példáiként ál­
lanak.

A bolgároknak ez a testvérieden el­
járása mélyen mcgszomoritotl engémét,

mélyen sértette őszinte szláv érzelmeimet. 
Az egész felelősség a szlávság és a huma­
nizmus ellen elkövetett eme kegyetlensé­
gekért azokra esik vissza, akik azokat el­
követték.

És miért mindez? Mert a feloszlás 
mialt keletkezett viszályt nem akarják 
testvériesen és békésen megoldani, ha­
nem elviszik tőlünk hódításainkat, őseink 
bölcsőjét, a Nemanjidák országát, melyet 
Ti friss véretekkel áztattatok, melyet fel­
szabadítottatok és a szerbségnek visszahó­
dítottatok. K dicső háborít halott bősei­
nek sírjai szólítanak benneteket és köve­
telik Tőletek, álljatok boszut érettük. Vé­
dekezzetek leliát Ilii, hősies görög szövet­
ségeseinkkel együtt e járom ellen. A vitéz 
monlenegróiak is a mi oldalunkon liar- 
czolnak, hogy megvédelmezzék a szerb 
országokat.

Hazánk élctérdekei kényszeriteltek 
rá, hogy, bár nehéz szívvel, appelláljak 
vitéz hadseregemhez, hogy önmegtaga­
dásában és hősiességében méltónak mu­
tatkozzon a kumanovói, prilepi, monasz- 

) tíri és drinápolyi győzők dicső bőseihez.
I Isten védje meg drága katonáinkat!

A hadikiáltvány kibocsájlása a lakos­
ságban élénk megelégedést idézett elő, mert ha 
már a sajnálatos háború folyamaiban van, 
legalább végei vet a bizonytalanságnak. A 
helyzet most, bár a legkomolyabb irányban, 
mégis tisztázva van.

Kolera a szerb táborban
Belgrád. julius 9, A had vezetőség erősen 

titkolja ugyan, mégis kitudódott, hogy az iisz- 
kiihi szerb táborban sál: koleracsct fordult, 
elő. Nagy a rémület emiatt s hogy valanienv- 
nvire lecscndcsil.se az izgalmat a hadügymi­
nisztérium, tegnap hivatalos jelentést tett 
közzé. Ebben az voll, hogy a szerb seregben 
az egészségügyi viszonyok általában kedve­
zők. nem kell félni járványok kitörésétől. De 
alig, lágy ez a jelentés közilidomásra jutott, 
a hnreziérröl hazahozott sebesüllek között is 
több kolcrás beteg akadt. Nem lehel tovább 
titkolni, hogy a szerb katonaság közölt föllé­
pett a kolera. Növeli az aggodalmat az a kő-, 
riilmény. hogy a kolcrás katonákat a belgrádi 
katonai kórházakban a sebesültekkel együtt 
helyezték el.

Hivatalos közlés szerint a kolerásnak ta­
lált két sebesültet az előre készenlétbe helye­
zett kolera-barakkokba szállították. A hatósá­
gok a legszigorúbb intézkedéseket tették a be­
tegekkel érintkezésbe lépett emberek elszige­
telésére. Orvosi körökből származó vélemény 
szerint a kolera átterjedése a városra teljesen 
ki van zárva.

A magyar vörös-kereszt-egyesiilet
a hareztéren

Gróf Tisza István miniszterelnök a küliigv- 
ininiszterrol és a ni. kir. honvédelmi miniszterrel 
egyelőrlőleff a mai napon felkérte a Magyar Vörös- 
Kor eszi Egyesületet, hogy tekintettel a rendkívüli 
nagv szánni sebesültekre, ngv Belgrádiul, mint 
Szófiába sebész-orvosokból és kiképzett ápolónők­
ből álló missziót küldjön. Az egyesület késznek nyi­
latkozott a sz,env(t!ökön .segíteni és iparkodni fog 
mindkét helyre már két nap múlva teljesen szerve­
zeti osztagot küldeni. Minthogy az egyesület a fel­
merülő nagy költségeket sajátjából nem fedezheti, 
gyűjtést fog megindítani és legközelebb külön 
gyiijtöivckcl bocsát ki.

Esszad pasa Becsben
Bécs, julius 9. Esszad pasa ma reggel 

hadsegéde kíséretében Bécsbe érkezeit. Esszad 
pasa meg fogja látogatni gróf Berchlold kö­
zös külügyminiszteri és vele az albán helyzet­
ről fog tárgyalni. Majd érintkezésbe lép a bécsi 
kolóniával, azután pedig a Becs melleit lévő 
Vöslauba megy, ahol már várja felesége és 
családja. A pasa azután családjával együtt 
Valón ilia utazik.

A párisi pénzügyi konferencaia
Paris, julius 9. A nemzetközi pénzügyi 

bizottság az Ottoman delegátusok kövT-lclé.soil, 
melyek újból ragaszkodnak ahhoz, hogy csak 
akkor bocsa (Ikozik a balkáni államok pénz-
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Követeléseinek taglalásába, ha összes követe­
léseik részletesen ismeretesek lesznek. A bi­
zottság mégis foglalkozott Görökország és Bul- 
r„-ir;a követeléseivel. A török hadifoglyok d- 
5,ári költségeinek visszatérítése kérdésében 
az ottomán delegátusok az 1907. évi hágai 

■ „szabályt kívánják alkalmazni. Törökor­
szágnak az ottomán delegátusok konczedálják 
e költségek visszatérítését, a görög hajók visz- 
szatartása dolgában azonban csak az összes 
kártérítési igények részletes ismerete után fog 
nyilakozni.

A konczessziókkal és szerződésekkel fog­
lalkozó albizottság az annexiónak a nemzeti­
ségekre való kihatását vizsgáló külön bizottság 
jelentését tárgyalta, majd az annektáló ország­
nak az illető vidékre szóló konczessziókra ki­
terjesztendő törvényeiről és a hadüzenet után 
konczesszioná'lt bányatársaságról tanácskozott.

KÜLFÖLD
A franczia hadügyi reform. Parisból ielen- 

tik: A kamara hadügyi bizottsága az összes szava­
zatokkal egv ellen elvetette azt a javaslatot, hogv a 
hadköteleseket hús: eves korukban sorozzák.

A legnagyobb tengeri hadgyakorlatok. 
Londonból jelentik: A tengerészeti kormány meg­
tette az előkészületeket a legnagyobb tengeri had­
gyakorlatokra, aminőkel a világ még nem lá’ott. 
23 admirális fogja vezényelni a 34fi hadihajót. — 
Partraszállási manőverek is lesznek annak bebizo­
nyítására, hogv a britt flotta képes akármelv nagy­
hatalom hadseregének partraszállását megakadá­
lyozni, még ha Angliában nem hozzák is be az ál­
talános hadkötelezettséget.

Az ópiumcsempészet ellen. Máriából jelen­
tik: A nemzetközi ópiumértekezlet ma elfogadta a 
záró jegyzőkönyvet, mely elrendeli, hogv ha 1913. 
deczember 31-ig nem csatlakoztak az összes hatal­
mak az 1912. január 23-iki konvcnczióhoz. a né­
metalföldi kormány a csatlakozó államok kormá­
nyait meg fogia hívni delegátusaik kiküldésére, 
kik azután a határozatok hathatós végrehajtásá­
nak módozatai felől tanácskoznának. A franczia 
delegátus közölte, hogv Indokina magáévá teszi a 
határozatokat, ha a csempészet ellen hathatósabb 
lesz a védekezés. Az amerikai delegátus közölte, 
hogv Guatemala kész a konvencziót beiktatni.

A walesi egyház. Londonból jelentik: Az 
alsóQiáz a walesi egyház és az állam szétválasztá­
sára vonatkozó törvényt harmadik olvasásában el­
fogadta. Ezzel az alsóház ezt a javaslatot másod­
ízben is elintézte. A felsöház a bili kétségkívül 
megint vissza fogja utasítani.

TÁVIRATOK
Halálra ítélték

a sparyol király merénylőjét
Madrid, julius 9. Iiir szerint Sanchez Allegrét. 

a ki a királv ellen merényletet kísérelt meg, halálra 
Ítélték.

Robbanás egy vasúti raktárban
Trieszt, július 9. Ma délután egv vasúti rak­

tárban felrobbant egv folyékony szénsavval meg­
töltött vastartálv. A robbanás hatása borzalmas 
volt. A vasszilánkok megöltek egv munkást. Egv 
másikat súlyosan megsebesülve kórházba szállítot­
tak. A raktárhelyiség tetőzetét átszakitotta egv a 
robbanás által feldobott 33 kilogramm sulvu 
vascső.

AZ „EGYETÉRTÉS"
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI. kér., Váczi-körut 19. alatt van

A szerkesztőség telefonja 7 SS.
A kiadóhivatal telefonja 7—06.

A nyomda telefonja József 5 93.

felhívás
előfizetésre í

Félszázados múlttal a hátunk mö­
gött, a jövendőbe vetett erős hitünkkel 
cs bizodalmunkkal, kitartással, lelkese­
déssel és szeretettéi bocsátjuk ezt a la­
pot napról-napra világgá. Félszázados 
múltúnk a legerősebb tanulság arra, 
hogy az „Egyetértés“ mindenkor a kö­
zönség igaz szereleiében harczolhatott 
Magyarország függetlenségi eszméiért. 
A függetlenségi és 48-as eszmék törhe­
tetlen kiküzdésében az „Egyetértés“ en­
nek a harcznak legszámottevőbb kato­
nája volt. És ahogyan a múltban, úgy 
a jövőben is egy pillanatra sem szűnik 
meg ez a lap szakadatlanul munkál­
kodni önálló államiságunk kiépítésén 
és a nagy függetlenségi eszmék diadalra 
jutásán.

Az „Egyetértés“ mindig az első tu­
dott lenni abban, hogy értesülései gyor­
sak és pontosak, frissek és megbízha­
tók legyenek. Hírszolgáltatásának nagy 
szervezettsége megengedi, hogy nem­
csak politikai rovatában álljon az 
első sorban, hanem minden más téren 
is, irodalomban, riportban, színházi té­
ren, közgazdasági, közigazgatási, tör­
vényszéki eseményekben, a világ min­
den tájékáról összefutó hírszolgálatban, 
messzemenő diplomácziai értesülései ré­
vén a külügyi politikában és mindenütt 
a jól értesiiltség, a megbízhatóság, a 
gyorsaság és a legtökéletesebb hozzá­
értés szimbóluma legyen.

Ez év augusztus hó 2G-án, 
Szent István napfán

külön pompás 
ajándékkal

kedveskedik előfizetőinek 
az „Egyetértés**.

Egy gyönyörű, nagy, impozáns 
Albumban mutatta be a magyar 
tengerpartot, a magyar ten­
gert és annak környékét, Hívsz- 
Trácziókban és kitünően nteg- 

irt czikkekben,

Mz

Mdriaszám
valóságos diszalbuma lesz a magyar 
tengerpartnak és ezt minden előfizetőnk 
augusztus 20-án díjtalanul fogja meg. 
kapni.

Julius hó elsejével uj előfizetést 
nyitottunk az „Egyetértésire.

Előfizetési ár :

Zivataros időjárás
Felhőszakadás és árvizek mindenfelé

— Saiát tudósítónktól. —
Budapest, julius 9.

Az esőtől terhes felhők le nem tisztulnak az 
égről, mint napok óla állandóan, ugv ma is volt 
része az csőből a pesti aszfaltnak. A budapestvidéki 
falvakban és nyaralóhelyeken meg a folytonos eső­
zésektől sárba merültek az utczák. A nyaralók 
őszies időjárást szenvednek át már julius hónap­
ban, de megdöbbentőbbek, végzetesebb jelentőségű­
ek a távol vidékekről felérkező hírek, amelyek 
gazda közönségünk szép reményeinek pusztulását 
jelentik. A tavaszi fagyok okozta károkat, most 
végzetesen fejezi be a zivataros időjárás. Felhősza- 
adás és árvizek pusztítanak mindenfelé, melyek ve­
szélyeztetik, tönkrenienéssel fenyegetik az idei ara­
tások gazdag eredményét. Az országos jellegű eső­
zésekről és áradásokról ma a következő tudósítá­
sokat kaptuk:

Szenedről jelentik: A Tisza zavaros hullámai 
már a partot védő kőfalat mossák. A folyó állása 
túlhaladta a 600 czentimétert. Az uiszegedi oldalon 
viz alatt áll a partfürdő, a fürdőházakat elragadta 
az ár, mely gyökerestől kitépett fákat, tutajroncso­
kat visz magával. Linpai Ferencz fakereskedő 
50.000 koronát érő faanyagját a partról elmosta a 
hirtelen jött áradás. A fából alig lehetett megmen­
teni valamit. A szegedi folvammérnökség jelentése 
mégis megnyugtató s akként szól, hogv nagyobb 
veszedelemtől alig kell tartani, mert a Maros ára­
dása sziinöben van és a Tisza is apad Szolnoknál. 
Amíg azonban az apadás Szegedre elérkezik, még 
sok bajt okozhat a szőke Tisza.

Szolnokról jelentik: A tiz napig tartó eső nagy 
kárt okozott a vetésben és a szőlőkben. A búza rot­
hadni kezd és a szőlőt ellepte a penész. Ma éjjel 
felhőszakadás volt a városban s a viz sok hclven 
behatolt a pinezékbe.

Makóról jelentik: Ma reggel felhőszakadás vo­
nult végig a városon. A hirtelen támadt zivatar elől 
a piaczléren elfoglalt emberek a fák alá menekül­
tek. Az egyik fába lecsapott a villám és a földre 
sújtotta T.örincz Istvánnét, Kocsis Jánosi és Papp 
Istvánt. Kocsisnak és Pappnak nem történt komolv 
baja, Lőrinezné azonban megnémult és önkívületi 
állapotban fekszik a kórházban. Állapota válságos. 
Másfél éves gyermekének, akit a karján tartott, cso­
dálatos módon nem történt semmi baja. A felhő- 
szakadás igen nagy károkat okozott.

Makóról jelentik: Csanád vármegye közigazga-i 
tási bizottsága ma ülést tartott. Felolvasták az alls-, 
pán jelentését, mely szerint az abnormális időjárás 
gazdasági téren mindinkább érezteti káros hatását, 
ugv. hogv a terméseredmény messze mögötte ma­
rad a várakozásnak. Beszámolt ezután a jelentés 
Makó város óriási károsodásáról az áradás követ­
keztében.

Paksról jelentik: Az esős időjárás és a dühöngő 
szélvihar nagy károkat okozott, a gyümölcsösben, 
szőlőkben és veteményekben. Már tiz napja esik az 
eső és meggátolja az aratást. A búza megdől és rot­
hadásnak indul. A lerakott gabona kicsirázik. A 
szőlő is penészt kapott. A permetezés lehetetlen. Az 
elmúlt éjszaka valóságos felhőszakadás volt. Az 
esővíz a legtöbb pinezébe behatolt.

Hódmezővásárhelyről jelentik: Itt és a környé­
ken belek óta szakad az eső és hideg szél fuj. A 
nabona. nielv szép termést ígért, sok helyen üsz­
kös lelt. A tegnap esti eső után Szeged irányából 
egv kilométer hosszú, ötszáz méter széles gomolvgó 
ködoszlop tartott Orosháza felé s amerre elhaladt. 
több száz holdon koromszinü lett a aabonalábla. 
A tüneményt senkisem ismeri és soha hírét som 
hallották. A Tisza elöntötte az cnész árterületet. Há­
romezer hold szőlő is viz alá került. A kár igen 
nagy. Korhánv község határában múlt éjszaka a 
kis gátat elsodorta a viz. Hatalmas znhatannal öm­
lik a viz a szőlőkre, faházakat, kitépett Iákat sch 
dorva manóval.Egy évre ..........

Fél évre...............
ff egyed évre — 
Egy hónapra -

28,-— korona I
14,— korona \ Gyuláról táviratozzak: Ma reggel óta szakadat- 
7,— korona lanul heves záporesö esik. A napok óta tartó folv- 

2,40 korona I ionos esőzések miatt az érett búzatermést nem le.
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hét learatni s altól felnek, hogy rozsdás lesz és 
megüszkösödik.

Léteiméről jelentik: Ma délben Letcnvén óriási 
zápdreső volt nagy szélviharral egyetemben. A vi­
har fákat derekben kettétört és gyökerestül kifor­
gatott. A villám több helyen lecsapott. Azokat, akik 
a szabadban voltak, a szélvihar a földre vetette. ^

Bécsböl jelentik: Tegnap éjjel 12 óra óta foly­
ton zuhog az eső. Meglehetősen hideg van s a vá­
ros utezái vízben állanak.

ÚJDONSÁGOK
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, július 10. Rom. 

katholikus: Amália sz. — Prot.: Amália. — Görög- 
orosz : junius 27. Sámson pap. — Zsidó: Thamusz fi. 
A nap kél reggel 4 óra 13 perczkor, nyugszik este 7 
óra 55 perczkor. — A hold kél délelőtt 11 óra 58 
perczkor, nyugszik este 11 óra 9 perczkor. — Az igaz- 
ságügyminiszter fogad (léiben 12 órakor. — A honvé­
delmi miniszter fogad délelölt 10 órakor. — Nyilva- 
levő múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára 9—2-ig, 
Aquincumi Muzeum 9—4-ig, Erzsébet Muzeum 9—12- 
ig és 3—1-ig, Ernst Muzeum (Nagymező-uteza 8.) 9—- 
4-ig, Iparművészeti Muzeum 9—1-ig, Mezőgazdasági 
Muzeum 10—1-ig, Ráth Muzeum • (Városligeti fasor) 
lü—4-ig, Széchenyi Muzeum 10—12-ig, Tanszer Mu­
zeum 9—7-ig. Néprajzi Muzeum 3—6-ig, M. kir. Ke­
reskedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és 
közszállitási osztály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3— 
6-ig, nyilvános szakkönyvtár 9—-2-ig. Nyitvalcvö
képtárak: Magyar Biedermayerek kiállítása az Ernst 
Múzeumban (Nagymező-uteza S.) nyitva 9—4-ig. Be­
lépődíj 1 korona. Állandó kiállítás a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában (Nagymezö-utcza 37—39.). nyit­
va egész nap. A Szépművészeti Muzeum régi képtára, 
nyitva 10—2-ig. A gróf Pálfify-gyüjtcmény a Szép­
művészeti Múzeumban, nyitva 10—2-ig.

— Időjárás. Hazánkban az utóbbi 24 órában 
is túlnyomóan esős idő uralkodott. A Délvidék és 
Erdély nagy rés zenek kivételével mindenütt volt 
csapadék, amely legnagyobbrészt a 10 mm.-t meg­
haladta, sőt helyenkint a Dunántúlon, az Alföld 
északnyugati felében., az Északi Felföldön, meg 
Erdélyben igen jelentékeny (20—40 mm.) volt. 
Felh ős zak adás s z e r ü esőt jelentetlek Kaposvárról 
(51). Marosvásárhelyről (50), Nagvrőczéről (40), 
Izsákról (41), Tiszafüredről (41). Tapolczáról (40), 
Paksról (36), Budapestről (30 mm.). Az eső sok­
helyütt zivatarral járt. A hőmérséklet a nyugati 
részeken sülyedt és maximuma 29 C fok volt Eszé­
ken. minimuma 9 C fok Árvaváralján. Jóslat: Vál­
tozékony idő várható lényegtelen hőváltozással és 
kevesebb esővel.

— Vilmos császár látogatásai. Salzburgi 
jelentés szerint Vilmos német császár folvó évi 
augusztus hó 18-án lseidbe érkezik, hogy a király 
születésenapja alkalmából személyesen fejezze ki 
szerencsekivánatait. Ugyanekkor a császár a cum- 
berlandi herczeget is meglátogatja Gmundenben. 
Hir szerint a császár az odautazás alkalmával 
megszakítja útját Salzburgban. — Ezzel szemben 
Ischlből jelentik, hogy az udvar oltani irányadó 
köreiben semmit sem tudnak Vilmos császár 
ischl-i látogatásáról. A két barátságos udvar kö­
zölt ebben az irányban mindeddig még csak elő­
zetes tanácskozások sem folytak.

— A trónörökös és családja a tengeri
fürdőn. Fercncz Ferdinand föherczeg és neje. 
Zsófia herczegnő gyermekeivel vasárnap Blanken- 
berghe belga tengeri;, fürdőbe érkezők, ahol. mint 
már korábbi alkalmakkor is, több hetet fognak 
tölteni. A fürdőhelyen a trónörökös és családja kél 
kis villában lakik, amelyek a „Grand Hotel des 
Familles“-hez tartoznak. Mindkét villa szerény 
polgári módon van berendezve, megfelelően a fő- 
herczegi pár szerény és igénytelen életmódjának. 
A trónörökös és családja inkognitóban tartózkodik 
Blank enbergh eben.

— Kossuth ’ „reiicz állapota. Bad Nauheim- 
ból jelentik: Kossuth Fcrenczet kedden éjjel erős 
fuldoklási roham leple meg, mely a kezelő orvosa 
által eszközölt injekezió következtében hajnal felé 
csillapodott. A nagvheleg pártvezérnek kezelő or­
vosai a legteljesebb nyugalmat rendelték.

— Magyar tudósok Ázsiában. A budapesti 
Rákóczi-kollégitim két kiváló tanára, dr. Sebők 
Imre és Schaltz Aurél hétfőn útnak indullak, hogy 
belső Ázsiába és pedig Szibériába. Transbajkálba 
és a Góbi-sivataabei teendő földrajzi kutató expe- 
dicziójukat megkezdjék. Az alfaji hegységben és 
a burjátok földjén végzett kutatások után a fiatal 
tudósok a Góbi-sivatagba szándékoznak behatolni 
a régi mongol romvárosok tanulmányozására.

__ A kultuszminiszter Kassán. Kassáról jelen­
tik : Ma délben érkezeti ide Jankovich Béla vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, hogy a Ráköczi-muzcum tel­
két és a város kultúrintézményeit megtekintse. A pá­
lyaudvaron óriási közönség gviilt egybe a miniszter 
fogadtatására. Jankovich miniszter délután 3 órakor 
a Muzeum megtekintésére ment, majd az uj múzeum 
telkét szemlélte meg. Este 8 órakor a város tanácsa 
a Schalkliáz-szálló Széchcnyi-tcrmébcn a miniszter 
tiszteletére bankettet ad. Holnap reggel a miniszter 
megtekinti a dómot s a délelőtt folyamán a taninté­
zeteket látogatja meg. A miniszter a városházán fo­
gadja a küldöttségeket.

— Vilmos császár a világ legnagyobb 
hajóján. Vilmos császár északi útjáról — az ,,Tm 
peráloron“ a világ legnagyobb hajóján — a követ­
kezőket jelentik Kuxliavénből: A Hamburg—Ame­
rika—-Line ,.Imperator“ gőzöse tegnap Vilmos csá­
szárral és császári vendégeivel elindult észífki út­
jára. A vendégeket, akik tegnapelőtt este érkeztek 
meg Hamburgból a „Colira“ gőzössel, a hajó fedél­
zetén Ballin vezérigazgató fogadta. Az utasok tisz­
teletére hétfő este lakomát rendeztek, amelyen a 
közelben horgonyzó „Seidlitz“ czirkálóha jó tisztjei 
is rész Ivettek. A „Seidlilz“ czirkáló különben az 
északi útban elkíséri az Imperator“-!. Vilmos csá­
szárt kíséretén kívül még a következő méltóságok 
kisérik útjában: Belov gyalogsági tábornok, Pfucl, 
Boehm és Mossner lovassági tábornokok. Brandis 
főlörvényszéki elnök, Breilenbach, Dallwitz, DclI- 
briiek, Svdow dr. és Trott zu Solz államminiszte- 
rek, Kraetke, Richter dr., Zorn von Bulach állam­
titkárok. továbbá Fischcl, Ilollzendorf. Usedow. 
Kocsi,er, Polli, Priftwilz és Gaffron tengernagyok. 
Seckendorff allengernagv, Löwenfeld gyalogsági 
tábornok, a császár főhadsegéde, Püekler gróf. a 
császár föszakó csinost ere. Schröder dr. polgármes­
ter, Timin és Taxis herczeg, Wangenheim báró 
császári udvarmester és mások. Az „Imperator“ a 
lehető legmodernebb és legkényelmesebb hajók 
egyike. Járása olyan biztos, hogy az utas szinte el­
felejti, hogy a hullámok tetején halad lova. Téli­
kertje és szállodája felveszik a versenyt a világ bár­
ra el vik legelőkelőbb hasonnemii intézményeivel. A 
szálloda konyhájának berendezése olyan, hogy az. 
még a szárazföldi szállodákban is ritkítja párját. Á 
konyhában például a különböző nemzetiségű éte­
lek készítésére külön, az illető nemzetből származó 
szakácsok vannak alkalmazva. A rossz időjárás ese­
tén az utasok három oldalról hatalmas üvegtáblá­
kon keresztül gyönyörködhetnek a hullámok vesze­
delmes játékában anélkül, hogy kisebb ringáson kí­
vül egyebet is éreznének. A pompás gőzös egyéb­
ként valódi lengeri fürdőnek is beválik. Az alulról 
smaragdzöld üvegeken keresztül megvilágított té­
rés medenezében valóban passzió a fürdés és ezen­
kívül gondoskodás történt arra nézve is. hogy az 
utasok, miként valamely tengeri strandfürdő szálló- 
terasszán, itt is az időjárástól függetlenül végezhes­
sék napi sétájukat. Az utasok szórakoztatásáról 
gondoskodik a 2100 kötettel felszerelt könyvtár is 
és ezenkívül még könyvkereskedés is van a hajón, 
hogy egyes munkák közvetlenül legyenek megsze­
rezhetők. A virágkereskedésben pedig a tizedik 
emeletnek megfelelő fedélközön a szabadban ter­
mesztett és frissen vágott virágok kaphatók. A vi­
har játéka alig érezhető ezen az 52.000 tonnás ha­
talmas hajón, holott a közepes hajókat, a 10—15 
ezer tonnásakat a hulláin szinte játszva döntögeti 
jobbra-balra. Kuxhavenböl jelentik: Az „Impera­
tor“, fedélzetén Vilmos császárral, ma reggel ide 
visszatért, A császár a Ilohenzollcrn yacht fedél­
zetére ment. A mai nap folyamán a császár észak- 
tengeri útjára indul. — Brunsbültelböl jelentik: 
Vilmos császár a Ilohenzollcrn jachton ma délután 
a Colbert és Slepncr kísérő hajókkal északtengeri 
útra indult.

— Kilátótoronyba Badacsony ormán. A
Balatoni Szövetség igazgaló-választmánva legutóbb 
elhatározta, liogv a Balaton vidék egyik legszebb és 
legmagasabb pontján, a Badacsony-hegy tetején 
kilátó-tornyot építtet. A balatoni turisták ugyanis 
régóta panaszkodnak amiatt, liogv badacsonyi ki­
rándulásaik alkalmával nem volt hol megpihenniük. 
A Balatoni Szövetség elnöksége Kszterházy Miklós 
herczeget, a Badacsony-hegy tulajdonosát meg­
kérte, hogy a festői hegv ormán engedje meg a 
kilátótorony építését. A herczeg most értesítetté n 
szövetség elnökségéi, liogv a Badacsony tetején n 
kilátótorony czéljnira negyven négyszögöl terüle­
tet átenged. A szövetség megbízásából még az idén 
megkezdik a kilátó építését.

— Az olasz királyi pár útja. Svinenündei 
jelentés szerint ma délelőtt fői 11 órakor itt az 
olasz királyi jacht kikötött. A királyt a hajó elha­
gyásánál a közönség élénk ovácziókban rcszesi- 
tette. Az olasz királyi pár 1 óra 50 perczkor ud­
vari külön vonalon elulazik.

— Kitüntetett tudósitó. Bécsböl jelenük: A 
király. Loncsarevics Dusánnak, a Távirati Iroda 
belgrádi tudósítójának a Fercncz József-rend lo- 
V ag;k ereszt jót .adományozta.,

— A walesi herczeg1 Marienbadban. Prá­
gai jelentés szerint a walesi herczeg délután 5 óra­
kor aulonvobiIon Marienbadba érkezett. A herczeg 
ma délelőtt automobilon Prágába utazott.

- - Egy öreg mátkapár. A dehreczeni anya­
könyvi hivatalban nem mindennapos esküvő folyt 
le. A boldog fiatal férj, Kohul Lázár 75 éves tanító, 
az ara pedig özvegy. Elxrenrcich Ignáczné 62 éves 
özvegyasszonv volt.

— Br. Králík Lajos meghalt. Pozsonyból
táviratozzak, hogy Urálik Lajos dr., pozsonyi jog- 
akadémiai tanár, kiváló jogtudós, az elmúlt éjszaka 
64 éves korában ott meghalt. Kiülik Lajos 1849- 
ben született Pesten, középiskolai tanulmányait 
Pesten, Beszicrczebányán és Pozsonyban, főiskoláit 
pedik Pesten és Becsben végezte. 1874-ben tagja 
leli a budapesti ügyvédi kamarának. 1875-ben tiint 
föl először az Apátiul István által készített csődtör­
vény javaslatról a „Magyar Igazságügyiben megje­
lent bírálatával. Perezet Béla akkori igazsúgiigymi- 
niszter akkor meghívta Králikot az említett tör­
vény javaslat tárgyalására kiküldött ankétba és egy­
idejűleg megbízta a fizetésképtelen adósok jog ügyei­
ről szóló lörvénytervezcl kidolgozásával. 1881-ben 
megjelent „A magyar csődtörvény kommentárja“ 
ez. dolgozata, amely 1894-ben második kiadásban 
is közzétételeit. Szilágyi Dezső akkori igazságügy- 
miniszter megbízásából ő készítette a polgári tör­
vénykönyv „Szülök és gyermekek“ ezimii fejezetét, 
A jogi irodalom terén Kiülik ezenkívül is nagv 
munkásságot fejlett ki. amelyből különösen kieme­
lendő „Az eskü a polgári pörben“ czimü tanulmá­
nya. Halála Pozsonyban általános részvétet kel­
tett.

— Kellemetlen névrokonság, A kassai pálya­
udvaron elfogott a rendőrség egv gyanús viselkedésű 
embert. Megállapították, liogv Oderbergig egv másod- 
osztálya jegyet váltott és Oderbergen át útlevél nél­
kül Amerikába akart menni. Előállították a rendőrsé­
gen, ahol elmondotta, liogv Tisza István a neve, 12 
éves, czipészmester. A rendőrség azt hitte, liogv örült, 
de a derék csizmadia okmányokkal igazolta, liogv 
tényleg névrokona a miniszterelnöknek. A rendőrség 
igazolás után szabadon bocsátotta az elfogott czipcsz- 
mestert.

— A Scott-féle gyűjtés felosztása. A Seott- 
téle délsarki expcdiczió katasztrófája alkalmából An­
giiéban tudvalévőén gyűjtés indult meg a szerencsétle­
nül járt fölíedezük hátramaradottjainak javára. A 
gyűjtés egy millió nyolezszázezer koronát eredménye­
zett. nmeivel — londoni jelentés szerint — most osz­
lót lak löt a következőképen : Az expcdiczió szerencsét­
lenül járt vezetőjének özvegye, Scot Iné kétszázezer ko­
ronát kapott, Péter nevű fia nyolezvanezer koronái. Az 
expcdiczió tudományos eredményének ismerteié-é: e 
néyyszázhuszezer koronát és kétszázezer koronát a 
Szent Pál-tcmplombán és a Heyde-parkban felállítandó 
emlékművekre fordítanak : kétszázneqyvcnezcr koronát 
szántak újabb sarki expedicziókra. A fönmaradó össze­
get az expcdiczió több elpusztult tagjának hátramara­
dottjai kapják.

— Ki törte le az ártatlan 12 liliomot.
Báró .K V. magántitkára dr. Polgár József ezelőtt 
néhány héttel — hatvanezer korona clsikkaszlása 
ulán — álvilorlázotl Amerikába. A báró a sikkasz­
tási későn vette észre és mire a feljelentést meg­
lette, a titkár urnák már csak a hült kehiét üthet­
ték, a hagyományos bottal. Tegnap a báró Ncxv- 
vorkból levelet kapott a hűtlen titkártól, amely­
ben ez a következőket Írja: „Én sikkasztottam és 
öli futni engedett. De Ön tuilta miért. Azért, mert 
bűn terheli a lelkét. Legyen szíves és küldjön há­
rom napon belül huszonnégyezer koronát Berko- 
vitsné, Muzcum-körut 10. czimre. De biztosan 
küldje, mert leleplezem. É/i tudom, hogy ki nyert 
akkor a Báthory-káuéházban, de azt is tudom, 
liogv ki törte le azt az ártatlan tizenkét liliomot. 
Tehát okvetlenül küldje a pénzt.“ A báró nvoun 
ban átadta a levelet ügyvédiének, aki ma a rend­
őrségen dr. Polgár ellen meglette a feljelentést zsa­
rolás miatt. Zsarol az ex titkár! Sulvos vádak a 
báró ellen! Ki az ördög ismeri ki n.ligát ezen az 
összebbgozolt iigvön. Ugv látszik a rendőrségen is 
fejtörést okozott a kérdés, liogv melyik irányban 
kezdjék meg n nyomozást, mert erre még Bődet 
főkapitány véleményét is kikérték, aki — ugv lát­
szik mvg’is kemény dió lehet! — eddig még nem 
(iuniúit.
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— Felrobbant ffabonaraktár. Az amerikai 
Bufíalóból pusztító robbanás Ilire érkezik, amely 
négv embert megölt cs hatvanat megsebesitclt. A 
robbanás oka maga is különös és szokatlan. A 
Hasted Milling Co. gabnoarak tárában történt a bor­
zalmas katasztrófa. A raktárban felhalmozott nagy­
mennyiségű gabonából összcgyülcmlett por eddig 
ismeretlen okból felrobbant A robbanás rettenetes 
pusztítást vitt véghez: az épület egyik falát kiszakí­
totta és félmértföldnvi kerületben az összes ablako­
kat bezúzta, némi embert menőit, liatoanat megse- 
besitett. A hatvan sebesült közül is többnek az ál­
lapota életveszélyes, mert súlyos égési sebeket szen­
vedtek. A robbanás után tűz ütött ki. amely az 
egész telepet elpusztította. A kár félmillió dollár. 
Abban a pillanaban, amikor a robbanás történt, 
robogott el a telep előtt egy mozdony. A légnyomás 
ereje John Conrou mozdonyvezetőt lesodorta a 
mozdonyról és halálra sebezte. A szerencsétlen em­
ber a kórházban meghalt. Egy Michael Kinn nevű 
munkást ötszáz láb távolságra röpített a robbanás 
ereje. Mikorra a kórházba szállították, meghalt. A 
kórházba szállított hatvan sebesült közül har­
mincznak az állapota oly súlyos, hogy felgyógyu­
lásukban nem bíznak.

__ Milliárdos leány öngyilkossága. Viltc-
bon városában rejtélyes körülmények között meg­
mérgezte magát egy nagyon szép, szőke amerikai 
hölgy, aki Mac Duff milliárdosnak a leánya. Miss 
Mac Dull' körülbelül háromnegyed érvvel ezelőtt 
érkezeit a Páris közelében levő Villacoublayba, 
ahol Moräne, a világhírű aviatikus és konstruktőr 
aviatikus iskolát tart fönn, amelyben nemcsak 
francziák, hanem külföldiek is tanulhatnak rö­
pülni. Körülbelül ugyanabban az időben érkezett 
a kis franc.zia városba cgv angol fiatal ember is, 
aki azért jött. hogy az aviatikának szentelje magát 
és aki csakhamar barátságba keveredett a szép 
amerikai leánynyal. Miss Mac Dull egy kis villát 
bérelt ki magának, ahol teljes elzárkózóttságban 
élt. Nem érintkezett senkivel, egyetlen látogatója 
a linlal aviatikus volt, aki azonban szintén csak 
ritkán kereste Üöl, s akkor sem hosszú időre. Egy­
szer azután a milliárdos leány is megjelent a rö­
pülőtéren, megvett egy pompás aeroplánt és szin­
tén tanulni kezdte a veszedelmes mesterséget. 
Vakmerőén vezette a gépét, de szerencséje volt és 
a legkoezkázatosabb vállalkozásainál sem történt 
soha baja. Elérkezett azután jtmius közepe, ami­
kor a fiatal angol aviatikus ismét fölkereste n 
milliárdos leányt. akinek ezúttal szokatlanul 
hosszú ideig maradt a vendége. Amikor pedig eltá­
vozott a villából, nyomban el is utazott: a menv 
asszony óihoz. Ezt miss Mae Dull mesélte el azok­
nak. akikkel valamelyest bizalmasabb érintkezés- 
hon állott. Ugyanaznap este, amikor az angol avia­
tikus elutazott, a magára maradt leány mérget 
ivott. Szobaleánva rettenetes gyötrődés közepette 
a fürdőszobában találta. Nyomban beszámolták a 
kórházba, ahonnan azonban — a leány kérésére 
Neuillybe kellett szállítani, ahol amerikaiak tar­
tanak fenn kórházat. A szegény leány ugyanis 
honfitársai közé vágyott. Három hétig tartott az 
agóniája, mígnem tegnap meahall. Holttestét a 
párisi konzul vette ál és Havren keresztül Ncw- 
vorkba szálliltatja.

__ Elfogtak egy nyolczszoros gyilkost.
Ohio több városában nemrég rövid idő alatt nyolc: 
rablógyilkosság történt, a többek között cgv Donon 
nevű dúsgazdag kereskedő is rnblogx ilkosságnak 
esett áldozatul. Két diákot gyanúsítottak a keres­
kedő meggyilkolásával és barmiként is tagadlak a 
diákok a gyilkosság elkövetését, a törvényszék ha­
lálra itcltc őket. A diákok a villamosszcken holtak 
men. Most kiderült, hogy « diákok ártatlanul hal­
tak men. Los-Angelosból táviratozzak ugyanis, 
hogy ott a rendőrség elfogott egy Hclfensti in Si 
mon nevű embert, aki egv nagy összegtől kiállított 
hamis csekket akart beváltani. A vizsgálat folya­
mán kiderült, honit az ohiói gyilkosságokat IIcl- 
fcnslein követte cl. Az elvetemült ember a gyilkos­

ságokat beismerte.
__ A freibnrgi kémkedés. Berlinből jelen­

tik: A lapok a freibnrgi kémkedési ügyben azt az 
lijabb adatot közük, lmgv az ottani lábon >u/civ/_ 
red ágyuszertárába háromszor törtek h< • ■ z ‘ 
betörést öt héttel ezelőtt követték el. amikor egv 
égyuzávárt loptak el. amely azonban regen ismert. 
Akkoriban a tettesek elmenekültek. Hamm heti* 
ezután két egymásra következő éjjelen uiabb betö­
rési kísérleteket lettek ugyancsak az agvuraklarua. 
De az őrjárat közeledése megzavarta a betörőket, 
akik elmenekültek. Az utóbbi napokban Bázelben 
letartóztatták a betörök egyikét, aki régebben • 
freibnrgi tábori tüzérezrednél szolgált. A Vossisc 
Zeitung jelentése szerint egy uiabb kuiislrukcziotu 
VánvilóVésTÜléket loptak et a betörök.

•— Nagy sztrájkok. Római jelentés szerint 
Gcnuában, Nápolyban és Livornóban sztrá jkba lép­
tek a hajósok és félő, hogy a sztrájk országossá 
válik. A hajóforgalom már tegnap megbénult, mert 
még az államtól szubvcncziót élvező haiústársasá- 
gok sem képesek személyzet híján a forgalmat 
rendszeresen föntarlani. Livornóból nem indulhat­
nak el a szállitóhajók Tripoliszba. — Párisi jelen­
tés szerint a st.-etiennéi bányatelepek bányászai azt 
követelik, hogy a szén árának három éven át mu­
tatkozó emelkedésével arányban fizessenek nagyobb 
napibéreket az egyes bányatársaságok, különben 
nem kötnek uj kollektiv bérszerződést, hanem 
sztrájkba állanak .A bányavállalatok hallani sem 
akartak a követelésről s erre a munkásvezetőség 
elrendelte a szavazást, amely tegnap volt a st.- 
eliennei központban.Nem nagyon lelkes a hangulat 
a sztrájk mellett s igy történi, hogy csak csekély 
többséggel mondták ki a sztrájkot. — Newgorld je­
lentés szerint ötvenkét nyugati vasúttársaságnak 
több mint százezer rovatvezetője elhatározta, hogy 
a mennyiben a vasul társaságok fizetéseim elés és 
munkaidő leszállítás iránt való követelésüket nem 
teljesítik, valamennyien sztrájkba lépnek. A vasút­
társaságok a követeléseket nem hajlandók telje- 
sileni.

— Tolvaj cselédleány és a szélhámos hit­
térítő. Junius végén Böhm Jenő nagykanizsai ke­
reskedőtől cselédje, Szalapek Anna 28 eves cseléd­
leány, több. mint tízezer korona értékű ékszert lo­
pott cl és menszökött. A budapesti rendőrség is 
nyomozott ebben az ügyben és megállapította, hogy 
Szalapek Anna a lopás előtti napokon sűrűn érint­
kezett cgv Keit Gusztáv nevű emberrel, aki évekkel 
ezelőtt Afrikában volt hittérítő. Keitnak viszonya 
volt a tolvaj cselédlcánynyal s biztosra vehető, hogy 
a lopáshoz neki is köze van. Kinyomoztak, hogy 
Keit Gusztáv Újpesten lakik a Műhely-utcza 2. szá­
mú házban. A detektívek Keit lakásán kutatást tar­
tottak s meglepő fölfedezést tettek. Találtak két da­
rab különféle igazolványt. Az egyiken halálfej volt 
koporsóval és különféle latin íölirásokkal; azután 
találtak egv másik igazolványt, am elv egv olasz sza­
badkőműves páholynak volt az inazolvánua: cnu 
anarchista társasán bélyegzőjét.: azután a szófiai 
osztrák és magyar konzulátus egv bizonyítványát, 
amelyből a tartalmai veniltintával kivették és csali 
a konzulátus pecsétje és a konzul aláírása láthatói 
Azonkívül megtalálták a konstantinápolyi Szenti 
József keresztény kollégiumnak egv hasonló bizo­
nyít vánv-blankettá iát, amelyen szintén csak bellién-1 
zö és aláírás volt és végül cgv ugyanilyen bizonyit- 
vánvl az ui török bizottságtól. Megállapították, 
liogv Keit Gusztáv fantasztikusnak látszó okmá­
nyait csupán pumpálásra, szélhámosságokra hasz­
nálta. anélkül, hogy valóban anarchistákkal, vagy 
bármiféle titkos társasággal állana összeköttetés­
ben. Kinyomozták azt is, hogy Keil Lipcsén tar­
tózkodik. ahol cgv könyvüzletben van alkalmazva 
és valószínű, hogy a tolvaj cselédleány is vele van. 
Az illusztris szerelmes pár ellen clfogaló-parancsot 
adtak ki.

__ Kazánrobbanás Jászberényben. Jász­
berényben végzetes kazánrobbanás történt. Wel- 
lesz Jenő gépészmérnök és Oberbinder Mihály gé­
pész egv gépet vizsgállak. A kazán felrobbant és 
a robbanás ereje mcnöllc W cllesz Jenői, Oberliin- 
dert pedig könnyebben mgesebvsilelte. A kazánból 
kilóduló forró viz üsszcégeltc a közelben tartóz­
kodó Pap Jánost és Újvári Istvánt. Újvári sérü­
léséi különösen súlyosak, a forró gőz mindkét 
szemét kivitette. Szigorú vizsgálatot indítottak an­
nak kiderítése végett, hogy a szerencsétlenségéit 
kit terhel a felelősség.

__ Botrány egy szoczialista vezér sírjá­
nál, A bécsi otlakringi temetőben tegnap szocziál- 
demokrata asszonyok friss virággal ültették tele a 
meggyilkolt Schuhmauer képviselő sírját. Mikor ép­
pen gyomlálták a sirl. arra jött egv temetés és a 
gyászoló gyülekezetben levő ke rész f cmisz ocziálisták 
becsmérelték a Ironikus vénü szocziáldcmokrata 
vezért. Több sem kellett a kegy elet es szoczialista 
asszonyoknak, szidták a s/.cntségtörö keresztény- 
• zoezialistákat, az >k meg botokkal estek nekik. 
csúnya hidráim támadt. A temető alkalmazottai ösz- 
szcfirtottak, rendőrök is jöttek és véget vetettek a 
verekedésnek.

— Szerencsétlenség a közúti vasúton. Kas- 
selhöl jelentik: Ma délelőtt a közúti vasút egyik ko­
csija kisiklott a sínpárból és teljes erővel nekiro- 
bonott emi háznak. A kocsi teljesen összezuzódotl. 
Öt utas sultiosan. kettő clctocszéluesen sebesült 
men

\

__ A feketehimlő Pestmegyében. Tápió-
szeléről érkezett jelentés szerint ott néhány hét óta 
ruthén munkások dolgoznak a közeli Ábrahám-ta- 
nyán, akik közül kilenczcn dr. Földes körorvos 
kétségtelenül megállapította a fekete himlőt. A 
himlő nem terjedt tovább, de egy munkás belehalt 
a járványba. Két beteg gyógyulófélben van. — A 
fiumei II. Popolo újság jelentése szerint tegnap 
Fiúméban is újabb feketehimlő eset fordult elő. —
A tápiószelei elöljáróság részéről a fekete himlőről 
a következő felvilágosítást adták:

— A feketehimlö csakugyan fellépett a Bereg- 
megyéből jött rutén munkások között, de dr. Föl­
des Mór körorvos, úgyszintén dr. Kraicsik Rezső 
járásorvos, vármegyei th. főorvos azonnal meglel­
ték az összes szükségessé vált egészségügyi intézke­
déseket. Azonkívül Dessewfíu Emil főszolgabíró el­
rendelte az uradalmi tanya elszigetelését. Csend­
őrök teljesítették ezt a parancsot és az elkülönített 
Ábrahám-tanyát ma is állandóan öt csendőr őrzi.
A lakosság beoltását a legnagyobb pontossággal 
végrehajtották. Az Ábrahám-tanyán a rutének közt 
egy haláleset történt. A halottat az erdőben temet­
ték el. Még hét beten van, ezek közül három meg­
betegedés súlyosabb természetű, négy pedig könnyű 
lefolyású. Újabb megbetegedés a ragály föllépése 
óta nem történt.

— Borzalmas kéjgyilkosság'. Möbriscli- 
Oslrauban borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott 
kéjgyilkosság foglalkoztatja a rendőrséget. Egyik 
elsőrangú szállodában bérelt tegnap szobát Nebtije 
Alfréd biztosítási ügynök, aki még a délelőtt folya­
mán lefeküdt és meghagyta a szobapinezérnek, 
hogy senki se háborgassa, mert legalább estig alud­
ni akar. Délután Nebtije szobájából a szálloda ven­
degei kétségbeesett jajveszékelést hallottak, amire 
a szálloda személyzetét figyelmessé tették. Az ajtók 
zárva voltak. A cselédség az ajtót betörte, a mire 
iszonyú látvány tárult az összesereglett szálloda­
lakók szemei elé. Az ágyon egy leánygyermek bor­
zalmasan eltorzult. véres holtteste feküdt, az ab­
lak keresztfáján pedig Nebtije lógott a függöny 
zsinórjára felakasztva. A függönvzsinórt hamar el­
vágták, az eszméletlen biztosítási ügynököt pedig 
a kórházba szállították. Bár Nebliiet eddig még 
nem lehetett eszméletre kelteni és kihallgtani, meg­
állapította a rendőrség, hogy Ncbliie Alfréd vala­
milyen ürügy alatt a szállodába csalta Bartha Te­
réz 12 éves kis leányt, akit ott a bestiális ember, 
menbecstelenitett és megfojtott. Kétségbeesett küz­
delem folyt a gyilkos és áldozata között, ami aljból 
látható, hogy az ágynemű összc-vissza volt tépve és 
dobálva. A gyilkos — mikor a szálloda személyzete 
ajtaját döngette — felakasztotta manót.

_ Éhségsztrájkkal fenyeget a sziifíra->
zsettvezér. Londonból jelentik: A rendőrbiróság 
keményen bánt el mrs. Pankhurst-lel, a sziiffra- 
zsettek elszánt vezérével, aki önkéntes száműzetésé­
ből visszatért Londonba. Azóta sem maradt vesz­
teg, ö rendezte a legutolsó támadást a Downig- 
street ellen és a nepgyüléseken azóta is lázitó be­
szédeket tartott- A rendőrbiróság arra kötelezte 
Ítéletében, hogy biztosítékul tegyen le 1500 font 
sterlinget és állítson két kezest, akik egyenként 
750—750 font sterling kaueziót adjanak biztosíté­
kul azért, hogy mrs. Pankhurst a következő tizen­
két hónapon át jól. fogja magát viselni. Ha ez el­
len vét, az egész biztosítékot elveszti ő is. a kél ke­
zes is, ha pedig nem teszi le a kaueziót és nem ta­
lál két megfelelő kezest, akkor nyomban fogságba 
vetik három hónapra. Az ítélet kihirdetése után 
mrs. Pankhurst fentiéiázóan tudatta a rendőrbiró- 
val, hogy cszeágában sincs kaueziót letenni, keze­
seket nem állít és ha börtönbe liyrczolják, azonnal 
megkezdi az éhségsztrájkot.

_ Öngyilkos varróleány. Kassáról jelentik :
l’rax Anna 19 éves varróleány, Prax. Anna urasági ház­
vezetőnő leánya, ma revolverrel mcllbelötte magát és 
meghalt. Az öngyilkos leány néhány hónappal ezelőtt 
Budapestre ment, de az utóbbi időben irt anyjának, 
hogy nincs megelégedve állásával és kérte, liogv 
jöjjön érte. Anyja tegnapelőtt reggel haza is hozta 
Kassára, itt azonban a leányon búskomorság, szomo­
rúság mutatkozott. A leány egész nap sirt és bánatá­
nak okáról nem akart nyilatkozni. Anyja csak any­
uéit tudott meg, liogv a leány Budapesten megismer­
kedett cgv kcreskedősegéddcl, aki rövid ismeretség 
után eltűnt. Valószínű, liogv szerelmi csalódás ker­
gette halálba a leányt. Levelet nem hagyott hátra.

_ Egy szakácsnő szélhámoskodásai. A bécsi
rendőrség ma letartóztatott egy leányt, aki szédelgé­
sének rendkívüli módjával kelt feltűnést. A leány min­
denütt (lörlci Rózának mondta magát, azt állította« 
hogy orvostanhallgató s a napokban királyi kitünte­
téssel fogják orvosdoktorrá avatni. A leánynál sok 
nyomtatott meghívót is találtak a suli auspiciis regis 
történő felavatásra. A fiatal leány sok embert léprc- 
esolt és kifosztotta őket. A rendőrség megállapította, 
hogy Hummel Rózának hívják, valódi foglalkozása —« 
szakácsnő. A «•'éihámos leányt átadták a bíróságnak.



I 10 EGVETERTES Csütörtök, Julius 10.
(

— ------------------- ---------------------------- —-.................. .........................———

— Egy szegedi kereskedő a határrendőr­
ségen. Körösi Albert szegedi üvegkereskedő a múlt 
hónap huszonötödikén üzleti ügyben Karlshadba 
akart utazni. A pozsonyi halárrendőrség azonban 
kivándorlási ügynöknek nézte és letartóztatta. A 
kereskedő ellen az szolgáltatott gvanuokot. hogy 
egy Kik Jakab nevű sváb földmivesscl utazott 
együtt, aki hamis orvosi bizonyítvány segítségével 
akart átjutni a határon, hogy azután Amerikába 
utazhasson. Körösi Albert most érkezett vissza Sze­
gedre és elpanaszolta, hogy a halárrendőrségen 
csütörtök reggeltől vasárnap délelöttig lógva tar­
tották és amikor tclefonáilni akart Szegedre, hogy 
a rendőrfőkapitány által igazoltassa magát, ezt 
megtiltották neki, s csak akkor bocsá.itoilák szaba­
don, amikor a halárrendőrség megkeresésére Sze­
gedről három nap után megérkezett az igazolása.

__ Öngyilkos technikus. Pöslyénböl jelentik :
Fodor Jenő budapesti technikus, aki kúrára itt tartóz­
kodott, ma reggel lakásán revolverrel főbelőtte magát. 
Tettének oka kínzó neuraszténia. Fodor élet és halál 
között lebeg.

__ A Kazánszoros—Vaskapu vidéke kétségte­
lenül Európának egyik legnagyszerűbb, legfenségesebb 
víziül ja, mélynek csodájára évente .ezerszámra jönnek 
hozzánk a külföldi turisták. Az utazás Zimonyig vagy 
Búziásig vasúttal s azután Orsováig hajúval, avagy 
megfordítva : Orsováig vasúttal s azután Buziás, vagy 
Zimonvig hajón történik. Az Alduna megtekintésének 
és Hcrkulcsfiirdön való időzésnek megkönnyítésére 
Budapest keleti- és nyugoti pályaudvarokon, továbbá 
n Budapesti Utazási és Menetjegy-irodákban mérsékelt 
áru menettérti jegyek kaphatók, melyek a vasútra es 
a Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvény­
társaság termcsgözöseire 30 napig érvényesek. Indulás 
Budapest keleti pályaudvarról hétfő, csütörtök vagy 
szombaton délután 3.20-kor Zimonyig, vagy Budapest 
nyugoti pályaudvarról hétfő, csütörtök vagy szomba­
ton este 10.15-kor Báziásig, avagy pedig Budapest nyű­
göd pályaudvarról vasárnap, szerdán vagy pénteken 
délelőtt 8.2ö-kor vagy délután 2.40-kor Orsováig és 
másnap a Magyar Kir. Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság modern icrmesgözöscivcl utazunk a 
Kazánszoros—Vaskapuhoz. Zimonvba és Orsovára 
vasúttal este megérkezve, azonnal hajóba lehet szultáni 
és az éjszakát ott tölteni. Az utazás a vasúti vonalon 
háromszor, a hajóidon pedig egyszer külön megszakít­
ható. A Magyar Kir. Folyam- és Tengerhajózási Rész­
vény társaság e vonalon kényelmes termesgőzösöket já­
rat. előzetesen lefoglalható külön kabinokkal, női ter­
mekkel (egyesek fürdőszobával is) v illamosvilúgitással, 
kitűnő ha jó vendéglővel stb. —- Kellemes, hálás hajó- 
kirándulások tehetők továbbá a szentendrei Dunaágon 
át, a történelmi emlékekben bővelkedő, regényes fek­
vésű Visegrádra cs környékére, hová Budapestről és 
pedig a pesti oldalon az Fötvös-téri, a budai oldalon 
pedig a Pálffv-téri kikötőből naponta több hajó in­
dul (június 16-tól szeptember lű-ig naponkint négy 
jura* . Budapestről Visegrádra, Nagymarosra, Gizella- 
tclep-fürdöre vagy Dömösre és vissza, bárom napig 
érvényes menettérti jegy ára az I. osztályban 2 korona, 
a II. osztályban 1.30 korona. Csoportos iskolai kirán­
dulásoknál menet díjkedvezmény. A magyar kir. allam- 
va,suták által kiállított arczképes igazolvány alapján 
a Magv. Kir. Folyam- és Tengerhajózási Részvénytár­
saság összes bel- és külföldi menetrendszerű .személy- 
hajóira is féláru menetjegyek válthatók. A Dunát és 
a magyar folyamhajózást bővebben ismertető A Duna 
ez inni hajózási kalauz a Magyar Kir. Folyam- és Ten­
gerhajózási Részvénv társaság igazgatóságától (Buda­
pest, V., Mária Valéria-utcza 11.) díjmentesen kapható. I

— Rendőri hírek. Dunából kifogott holott. Ma 
reggel a I vrcnez Józscf-hid budai oldalán, a Mű­
egyetem előtt levő rakodópartnál egy hetven év körüli, 

[jók öltözött, borotvált arczu férfi holttestét fogták ki 
a Dunából. Szem élvazonosságát nem tudták megállapí­
tani. — Baleset. Kátrányok Pál állványozó, a Karols - 
körút 3. számú ház építésénél tegnap este lezuhant a 
pinezébe. Munkástársai csak ma reggel akadlak rá a/ 
eszméletlenül fekvő férfira. A mentők bevitték a ltó- 
kus-kórházba. — Elfogott rablók. Vasárnap éjszaka a 
Fehcrvári-ut 205. szám alatt levő korcsmában matatott 
llcnczi András liarminczkilcncz éves na;> ./á;v . A
korcsmában megismerkedett négy munkással, akik vele 
együtt ittak. Éjfél után hazafelé indullak és a l'eliér- 
vári-ut egyik elhagvatottabb részén a négy munkás 
megrohanta Henrzit, elrabolták !) koronáját, lehúzták 
r/ipöit és elmenekültek. A rablótámadók közül a rend­
őrség ma letartóztatta Finczcra^ Mátvás és Csabai Pál 
közraktári munkásokat, keltő pedig megszökött. Ezek: 
Fagy János és Főik Imre közraktári munkások. A 
rendőrség megállapította. Iiogv Inámpusztára mentek, 
ahol beállottak aratómunkásoknak.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittntik 
a gyermek torn a- és vívásra.

x A Jardin de Paris júliusi műsorának rend­
kívüli sikere van. A kabaréban európai lórii nemzet­
közi nagyságok vendégszerepelnek, Vnliv, a párisink 
kodvencze elragadó művészettel dalolja a legszebb 
franczia chansonokat. Theo Korner, az elmés német 
humorista előadása harsogó derültségei kell. A New- 
yrk Ragtimes, amerikai tánezos csoport pedig káp­
ráztató mutatványokkal ejti bámulatba a közönséget. 
A magyar művészek közül : Vendrcyl, Németh Julis­
kát, LenkcíTy Iczát, Hollós Ferikét, Kővári Gyulát, 
Sajó Gézát ünnepli n közönség uj számaikban. — 
A Tabarin Budapest legnépszerűbb mulatóhelye lelt. 
amelyben ezidö szerint a nemzetközi tánezprogramm 
legjava élvezhető : Mese és Florida. Topsy, Lou el 
Tonny. Ferrers és különösen Rrltv Berte, a nagyszerű 
bécsi szubrett produkeziója lelkes tetszést vált ki a 
közönségből, amely naponta zsúfolásig megtölti a 

l-Tabarin helyiségeit. —

Feltétlenül legjobb szájvíz

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET
(*) Igazgató-vált ozás a Vígszínháznál.

Faludt Miklós, a Vígszínház kitűnő dramaturg- 
igazgatói a megvált állásától. A színházra nézve 
nagy veszteség Faludi Miklós távozása. Falud 1 
avat ott sággal intézte a repertoár-ügyeket, sokat 
járt külföldre s ö válogatta össze a Vígszínház 
színpadán előadott idegen darabokat. Lebilincselő, 
előzékeny modoráért is szerette mindenki, lávo- 
zásának oka az, hogy az általa alapított Hunnia 
filmgyárnak akarja szentelni egész idejét. Az a 
lerve. hotív a ma^víiv filmgyár lás l európai nívóra 
emeli és versenyképes exporttá fejleszti. Faludi 
Miklós utóda a szinháznál testvére, Faludi Sándor 
lesz. aki eddig a színház gazdasági ügyeil intézte.
Itt említjük, hogy tíz nap múlva lejár a debreczeni 
színházra hirdetett pályázat, melyre eddig csak 
egyetlen pályázó jelentkezett: Útiról Mór. Ha Hit­
ről. aki egyelőre csak informálódni járt Debre- 
ezenben be is adja pályázatát, akkor kívüle nem 
lesz más jelentkező, ha mégsem pályázna, akkor 
nagy versengés lesz Hcbreczenert és a pályázatból 
valószínűleg Palágyi Lajos miskolczi igazgató ke­
rülhet ki győztesen.

(*) A régi Műcsarnok sorsa. Az Országos 
Magyar Képzőművészeti Társulat régi műcsarnoki 
palotájában a Vasúti- és Hajózási Klub által bérben 
hirt helyiségeket tíz esztendőre a kultuszkormáuv 
bérelte ki az Országos Tanszermúzeum és Peda­
gógiai könyvtár czéljaira. A Társulat vezetősége a , 
paloiát teljesen restauráltatla akként, Iiogv- annak i 
belső művészi kiképzését teljesen a régi állapotba . 
helyeztette vissza. A restaurálás munkálatait maga j 
a Társulat alcltiökc, Hauszmann Alajos épilömü- | 
vész vezette. A palotát a Társulat képviselői, zó­
lyomi Wagner Géza dr. igazgató és Lesskó János 
h. titkár tegnap adták át hivatalosan a kultusz- 
kormány képviselőinek, dr. Vangel Jenő egyetemi 
tanár, a Tanszermúzeum elnökének és dr. Nagy 
múzeumi titkárnak. A muzeum a napokban már 
meg is kezdi költözködését a Szentkirályi-utczai 
otthonából.

I *i Az Iparművészeti Iskola tanulmány­
úton, Az Iparművészei! Iskola több tanára és nö­
vendéke dr. Czakó Kleiner igazgató vezetése alatt 
a nyári szünidőben egy hosszabb külföldi tanul­
mányi kirándulásra indult. A kiránduló társaság 
ezidüszerint Lipcsében van. ahol az építészeti es 
bká-.müvvs/.vli kiállítást tanulmányozzak. Innét 
Berlinbe utaznak, maid Kopenhágába, Düssel­
dorf és Nürnbergiül át folytatva útinkat a jövő ho 
elején visszaérkeznek Budapestre.

(*,i Az éjjeli ügyvéd. Vasárnap ismét kétszer ad­
ják az állandóan zsúfolt házakat vonzó „Az éjjeli ügy­
véd" czimü operettet a Budapesti Szili házban. Délután 
fél négy órakor mérsékelt, este fél nvolez órakor pedig 
rendes bclyárakkal. Jegyek a vasárnapi előadásokra 
minden elővételi dij nélkül válthatók.

(*) A Budai Színkör, A budai nyári színkörben 
In hmp, csütörtökön llcnncquin és Weber Az elnöknc 
czimü vigjátéka kerül először szilire. Pénteken lesz a 
bemutató előadása a Diáklierczegnö ezimii uj operett­
nek. amelynek szövegét Willncr és Bodnuzkv, zenéjét 
Reinhardt Henrik irta, ki jelen lesz operettje bemuta­
tóján, sőt az utolsó próbákat személyesen vezeti.

(*) Vidéki színészek bajai. A mull évi köz­
gyűlés óta állandó a forrongás, az izgatottság az 
Országos Szinészegvvsüléiben és mintha sohasem 
akarna helyreállni, naponta újabb meg újabb sé­
relmek''! veinek felszínre, amelyek mindig lázba 
hozzák a könnyen bővülő vidéki színészekéi. Most 
is egv régi s csendben már sokszor emlegetett sé­
relmük kerül a nyilvánosságra. Történi, hogy Szál­
kái Lajost, a székesfehérvári kerület színigazgatóját 
néhány tagja otthagyta és följelentették az Orszá­
gos Színészéé vésőiéinél. Szálkáit azzal vádolják, 
hogy kijátsza az egyesület alapszabályainak azt a 
pont iát. amely kimondja, hogy a tagokat az igaz­
gató tizenkét hónapon át egyforma havi fizetéssel 
köteles szerződtetni és dijazni. Lz az alapszabály­

ban megállapított fizetési kötelezettség nyíltan van 
az egyesület hivatalos szerződtetés! blankettáján, 
amelyet minden tag és igazgató tartozik elfogadni. 
Szálkái azonban, tavaszszal. amikor a szerződéseket 
aláírják, beleszarja, hogy neki toga van két nyári 
hónapban a fizetést negyven százalékkal megcsonkí­
tani. A megszorult színész, aki előtt egv bizonyta­
lan esztendő áll, kénytelen az igazgató javára ki­
korrigált szerződést aláírni. Az egyesület irodája 
pedig olvnsatlanul helybenhagyja a mcgkorrigáU 
szerződéseket. Szálkái Lajos, aki társulatával most 
ment be Siófokra, kijelentette, hogy julius és 
augusztusban a szei ződések értelmében minden 
taRja fizetésének csak hatvan %-át kapja meg, 40-et 
pedig levon. Két színész azonnal elhagyta a társula­
tot. az egyik tag pedig beadta Szálkái ellen feljelen­
tését a Szincszegvesiilctnél, kérve, hogy akadá­
lyozza meg az egyesület, hogy az alapszabályok ki­
játszásával az igazgató elüsse az egész évben dol­
gozó színészeket jogos követelésüktől.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Gróf Apponyi Albert arczképe. A buda­

pesti királyi József műegyetem tanácsa elhatá­
rozta. hogy gróf Apponyi Aliierlnek, mint volt val­
lás- és közoktatásügyi miniszternek arezképét 
megfesteti a műegyetem tanácsterme számára. A 
tanács megbízásából Kandó) László festőművész, a 
fiatalabb művészgárda egyik jeles tehetségű tagja, 
most festette meg a képet, amelyhez gróf Apponyi 
több Ízben modellt üli. A kitünően sikerült képet 
legközelebb helyezik el a műegyetemen.

* Umateinető Végváron. Pöslyénböl jelentik : 
Odescalclii Arthur hcrczeg. aki előszeretettel foglalko­
zik az archeológiával, megtudta, hogy Végváron nagy 
kiterjedésű urnatemető van. A hcrczeg a felfedezés­
ről értesitette báró Szalay Imrét. Ideérkezett jelentések 
szerint a Nemzeti Muzeum már legközelebb megkezdi 
Végváron az ásatásokat. Idevárják továbbá a szombat- 
hclvi muzeum igazgatóját is, dr. .logics hires szláv 
kutatót.

© A magyar aviatika kitüntetése. Az
Association Permanente Internationale Veronait- 
tique. ez a Bonaparte Boland herezeg elnöksége 
alatt álló tudományos testület, amelynek tagjai 
között eddig sem Magyarország, sem Ausztria nem 
volt képviselve, legutóbbi ülésén végre e két ország­
ból is választott tagokat. Magyarországból Zichy 
Béla Rezső gróf, a Magyar Aero Szövetség elnöke, 
llevessy Vilmos mérnök, Párisban élő hazánkfia és 
a Szövetség egyik választmányi tagja, valamint dr. 
Massány Ernő, a Szövetség ügyvezető igazgatója 
leltek a testület tagjai.

® Nemzetközi aerouautikai kongresz- 
szus. A. harmadik nemzetközi aeronautikai kon­
gresszus ez év szeptemberben 25—27-én lesz Mai­
na frank furlban. A tanácskozások főtárgya a lég- 
közlekedési magánjog lesz. Különösen a szavatos­
sági kötelezettséget fogiák beható megvitatásnak 
alávetni. A kongresszuson majdnem az összes or­
szágok képviselve lesznek, legkiválóbb szaktekinté­
lyeikkel.

® Román hadirepülőgép katasztrófája.
Bukaresti jelentés szerint Kalafal mellett szeren­
csétlenül járt egv katonai repülőgép, a melyen Fo- 
trseu és Árion avialikus kapitányok ültek. Az aero- 
plán 20—25 méter magasságban fölbUlent és lezu­
hant. Alig ért földet, a benzintartó felrobbant és a 
repülőgép lángbaborull. Fotescu kapitány kezén és 
arczán sulvos égési sebeket szenvedett. Árion sze­
rencsésen megmenekült, az acroplán azonban el­
égett.

(i) Berlinből Parisba repülőgépen. Joliannes- 
tl,álból jelentik : Audcmars franczia avialikus ma reg­
gel 1 órakor felszállt, hogy a berlin—párisi utat meg­
tegye, — Giitcrslonból táviratozzak : Audcmars aviati- 
kusnak, ma, amikor itt leszállt, eltört a propellere, 
ugv. hogy a repülésről le kellett mondania. Visszatér 
Berlinbe és a legközelebbi napok egyikén megint star­
tolni akar a párisi utra.

(S) Légiin jó-omnibusz. Londoni jelentés szerint 
angol és franczia tőkepénzesekből szindikátus alakult, 
amely rendszeres léghajó-közlekedést fog berendezni 
London és Paris, illetőleg London és az angol nagy­
városok közölt. A terv inár annyira megérett, hogy 
nyilván öszszel megkezdődhetik a léghajó-járat Lon­
don és Paris között. Egy utazás 250 frankba fog ke­
rülni és az. ül íiégvó ráig fog tartani.

® Hyilroplnn-ut. Rotterdamból jelentik : Le- 
vasseur avialikus ma délben mechanikusával hydro- 
planon Diinkirchcnből ideérkezett. Az a'iulikus holnap 
délben Amsterdamba repít
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FŐVÁROS
)( A főváros kölcsöntörlesztése. A köl-

IcsönlörleszAésekncI a fővárosnak joga van a kői- vson kötelezvén veket a sorsolási tervben megálla- 
pitott módon tartandó sorsolás alapján névérték­
ben visszafizetni vagy pedig névértéken alul történő 
visszavásárlás utján törleszteni. A százmilliós fran­
ci;! kölcsönnek folyó évi május 1 én esedékes tör­
lesztő részlete kölclczvénv-visszavásárlás utján kc- 
jiill kiegyenlítésre és ennek következtében a fő 
város a 120 frankos költelezvénvekel 02 frank 17 
vzentimmal olcsóbban vásárolta vissza, amiállal 
Cl.083 frank tőkenyereséget ért el. A tanács teg­
nap tartott ülésében ezt az eredményt jóváhagyó - 
jag tudomásul vette.

)( Kereskedelmi alkalmazottak a főpol­
gármesternél. A Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Egyesületének radikális pártja a mai na­
pon száztagú küldöttséggel jelent meg dr. Deltái j 
l’erencz főpolgármester előtt, liogv az egyesületi | 
ügykezelésben felmerült sérelmek miatt orvoslást j 
bérien. A küldöttség szónoka, dr. Krád Vilmos ügy- | 
ved azt kérte, hogy a hatósági eljárásban a párt bi­
zalmi térfiai megír a liga Itassanak és a vizsgalat
gyorsan és pártatlanul folvtattassék le. Az álnyui- 
|o!l kérvényben kiemelte, iiogv az egyesület el­
nöke. dr. Vázsomii Vilmos az ügykezelésbe nem 
folyt be és így a panasz ellene nem irányult. Dr. 
Jlcitai Ferencz főpolgármester átvette a kérvényt 
és kijelentette, hogy rajta lesz. hogy a vizsgálat 
gyorsan és pártatlanul legyen lefolytatva. A sérel­
meket nem ismeri és fgv állást nem foglalhat, de 
a;,m reményének ad kifejezést, hogy becsületbe 
vágó dolog nem történt és igv a bajok pártatlanul 

bél,." kilátásaival orvosolhatók lesznek.
)( Adókivetés. A VI. kerületi adókivető 

bizottságok működésével egyidejűleg a dcmokrala- 
p:irí is megnyitotta adóirodáiát a kerületben adó- 
ji elök számára. Az adóiroda, amely a központi 
doniakrala-kör helviségében: V., Teréz-kőrut 7. 
szil. aliií, vari. ciiitalamil áll az érdeklődők ren­
delkezésére és az adófelszól indusokat a telek ne­
vében v£»z'.,

)( a rózsadombi gyenuekszanatórium.
Szekula Gvula bizottsági tag a költségvetés közgyű­
lési tárgyalása alkalmával a Rózsadomb és kör­
nyéke érdekeltségének a/l az óhaját telezte ki, 
hogy a Rózsadombra tervezett gyermekszanatóri 
uuiol máshová helyezzék el. A közgyűlés ezt a kí­
vánságot tárgyalásra kiadta a tanácsnak. A tanács 
tárgyait is a szanatóriummal, de a tárgyalások 
pent vezettek eredményre, mert a szanatórium 
nem kényszeríthető arra, liogv máshol építkezzék.
A tárnics most értesítette az érdekeltséget, hogv a 
szanatórium az eredetileg tervezett helyre log 
épülni.

X A közraktárak kibővítése. A főváros 
egyik legutóbb tartott közgyűlése tudvalevőleg el 
határozta, liogv a közraktárakat a IX.. (iváli-utou 
építendő és százezer niéteriiiázsa gahonalorgaloin 
befogadására alkalmas ui raktárral kibővíti. A ki­
bővítéssel a fővárost terhelő áOO.OOO korona költ­
séget is megszavazta a közgyűlés. Dr. X ila Emil 
tanácsos előterjesztésére a tanács elhatározta, hogv 
yz építkezéseket sürgősen megkezdeti és c czélbol 
elrendelte az ajánlati tárgyalások kiírását.

)( (Jj ragály-pavillon. Az orbánezos bete­
geket ez idő szerint a Szent Islván-kórház gyer­
mekosztály pavilion iában ápollak, de ezt az álla­
potot a livtegsé'g veszedelmes fertőző természete 
miatt tovább fen tar tani nem lehet. Évekkel ezelőtt 
tett előterjesztések alapján elkészüllek a szükséges 
tervek és az év folyamán a közgyűlés el is hatá­
rozta. hogv az. ui orbáncz-pavilhml megépíti a 
Szent Islván-kórház területén 500.000 korona költ­
séggel. Az országos közegészségügyi tanács észre­
vételei alapján módosított tervek mar a beliig' 
miniszternél vannak jóváhagyás végett. Miután ez. 
az. úpitkezée is a legsürgősebbek közé tartozik, a 
tanács elhatározta, hogv a tervek leérkezése után 
óvómban megkezdik sz építkezést.

X Köztisztaság. A köztisztasági bizottság 
ma délelőtt Kenui Dezső tanácsos elnöklésével 
ülést tartott. Előadó Brandt Lajos fogalmazó volt. 
A bizottság mindenekelőtt az 1913—14,. évekre 
szükséges hófuvarozó fogatok biztosítása iránt bil­
deten nyilvános versenytárgyalást tartotta meg es 
a beérkezett ajánlatok közül a legolcsóbbat fogadta 
el. Ezután az V. és IX. kerületek kültelkeinek a 
köztisztasági övezetbe való bevonása iránt teli ja­
vaslatot a tanácsnak. Ezzel a pesti oldal egész te­
rülete bevonatik a köztisztasági körzetbe. Végül a 
köztisztasági hivatal, a szemétszállító és teldolgozn 
tizem es a tuvartelep 1914. évi kóitsógelőiránvzala 
koz. járult hozza a bizottság-

KOZIGAZGATAS
A polgármesterek vasúti 3egye. (A kereske­

delmi miniszter a polgármesterek részére kedvezmé­
nyes vasúti bérletjegyeket engedélyezett és egy első- 
osztályú vasúti bérletjegy árát háromszáz koronában 
állapította meg. A polgármesterek körében most moz­
galom indult meg aziránt, hogy kiildöttségileg mond­
janak köszönetét a miniszternek a régóta óhajtott ked­
vezmény megadása iránt. A küldöttség még a nyár fo­
lyamán fog tisztelegni a miniszternél.

Alispán és tanfelügyelő afférja. Székesfe­
hérvár közigazgatási bizottsága tegnap tartotta 

Julius havi ülését. Sziils Jenő alispán súlyos vádak­
kal illette a közgyűlésen Schuller Flóris kir. tan­
felügyelőt, neki tulajdonítván, hogv a ycrlcsacsai 
ref. iskola elveszítette az államsegélyt, azáltal, 
hogy a tanfelügyelő téves és rosszakaratú in forrná- 
cziót küldött a Minisztériumba erről az iskoláról. 
Községi bizonylatokkal kimutatta az. alispán, liogv 
a nevezett iskolának nem 9—14 növendéke voll, 
mint ezt a tanfelügyelő jelentette, hartem 20 —23 
es kijelentette, hogv a tanfelügyelő félrevezette 
a minisztert, amikor azt állította, hogy a hitköz­
ség nem akar ni iskolát építeni. Kéri a bizottságot, 
juttassa egy s miniszterhez intézendő feliratban 
kifejezésre, hogv a tanfclümielü tévesen informálta 
a minisztcríemot. Schalter Flóris lan fenti-évelő igen 
éles hangon felelt az alispánnak és kijelentette 
hogv tudomása van arról, hogy a vértesacsai is­
kola a szomszéd községek iskoláiból kölcsön kéri 
növendékeket, hogy ily módon megszerezze az 
államsegély elnyeréséhez megkívánt szánni hall­
gatót. Csupán kíméletből nem lelt bűnvádi félje 
leütést az iskola vezetői ellen. A kiélésedéit vitá­
nak a főispán azzal vetett véget, hogy bezárta a 
vitát és indítványozta, hogv küldjenek ki egv bi­
zottságot, a tényállás felderítése végett. Ezt az in­
dítványt el is fogadták.

Petro vies főszolgabíró fegyelmije. Makói 
jelentés szerint Csanád vármegye közigazgatási bi­
zottsága ma délelőtt tartott ülésén foglalkozott 
Petrovics Mihály baüonyai főszolgabíró ügyével. 
Petrovics Mihály hivatalosan három hónapi sza­
badságon van, tényleg azonban rengeteg adósságai 
miatt úgy utazott külföldre, liogv többé nem is 
tér vissza hivatalába. A közigazgatási bizottság 
Taman Ivor főjegyző indítványára Petrovics Mi­
hály ellen elrendelte a fegyelmit megelőző vizsgá­
latot, mert a főszolgabíró olyan adósságokat csi­
nál!. amelyek állásával összeférhetetlenek.

EGYESÜLETEK
(_~] A Postamesterek és Kiadók Országos 

Egyesülete, úgyszintén a postamesteri kar Sc- 
r/éhizö é's \yugdii-egyesülelc most tartotta rendes 
évi közgyűlését. A segélvzö és nyugdiiegyesülei 
közgyűlésén Bem Róbert posta- és távíró főigaz­
gató elnökölt. A tetszéssel fogadott elnöki jelen- 
lés illán Obadicli János titkár a választmány évi 
jelentését, Polesznuák János könyvelő a pénztári 
jelentést terjesztette elő. A napirend utolsó tárgyát 
a tiszti!iilás képezte, e tárgyban azonban a köz­
gyűlés ugv határozott, liogv a régi tisztviselői kart 
kérte fel, az alapszabályok megerősítése után üsz- 
szeliivandó rendkívüli közgyűlésig mandátumának 
megtartására. A Postamesterek és Kiadók Orszá­
gos Egyesületének közgyűlésén Kováes Lajos el­
nökölt. Bcdii Mihály a közgyűlés élénk helyeslése 
mellett tette szóvá azt a körülményt, hogv a 
kormány a már egyszer megadott féláru 
vasúti-jegy kedvezményt legutóbb ismét megvonta 
a postamesterektől. Szalun Oltó a kiadó-kérdés 
mizériáit ismertette. Benéze Ambrus a munkás 
biztosító pénztár zaklatásait lelte szóvá, maid 
Krisztinkovics József alelnök terjesztette elő jelen­
téséi, Pcjesik Rezső pedig a titkári iroda működé­
sét ismertette. Az összes jelentéseket a közgyűlés 
egyhangúlag jóváhagyta. A napirend utolsó tár 
gvát az általános tisztitjilást, az őszszol összehí­
vandó rendkívüli közgyűlésre halasztották.

TÖRVÉNYSZÉK
Nyári szünet a törvényszéken A napokban 

kezdődött meg a törvényszéken a nyári szünet. Az 
esküdt bíróság több mini két hónapig nem larl lárgyn 
lást, egészen szeptember 1-l-ig. Dr. fialo<d>V (työrgv 
kúriai hi ró hétfőn kezdette meg szabadságát, lávidlétc 
alatt júliusban dr. Langer Jenő táhlabirö, augusztusban 
pedig dr. Burát Zoltán táhlabirö lesz a helyettese. A ki­
rályi ügyészség vezetője dr. Selten Barnabás főügyész- 
helyettes szeptemberben Kezdi meg szabadságát és ez- 

■ alatt dr. Geszti Andor föügyészhelyeUcs fogja hetyclte-

«i«w ati most megy szabadságra. rA' vádtanács el­
nöke júliusban dr. ‘Langer Jenő táblai bíró lesz, aki 
ezután nyolez heti szabadságra megy. Augusztusban ■ 
és szeptemberben dr. Barát Zoltán táblai biró, majd 
dr. Kiss István táblai bíró lesz a .vádtanács elnöke,
A büntető járásbíróság elnöke, dr. 'Jamniczky Gyula 
táblai bíró hétfőn kezdte meg nyolez bélre terjedő 
szabadságát, távolléte alatt dr. Wiener Sándor jarásbiró 
lesz a hivatal főnöke. A főtárgyalási tanácsok közli! 
augusztus 18-ig, mig a törvénykezési szünet tart, csak 
keltő fog működni. Amíg a szünet tart, csupán n rabos 
ügyek s egyéb sürgős ügyek kerülnek tárgyalásra.

§ A képviselő ur választója. Schwarcz József 
kereskedősegéd néhány hétlel ezelőtt felhívta telefonon 
Almán Olivér képviselőt. A kercskcdösegód telefonon 
magát dr. Epstein orvosnak adta ki és elmondotta, 
hogy a képviselőnek egy szegény vidéki választója jár 
nála súlyos gyomorbajával. Arra kérte a képviselőt, 
hogy adjon a beteg választójának útiköltséget. hogv 
hitzsmehessen. Alrnay — jószivii ember -— magához ké­
rette az állítólagos választót és 20 koronát adott neki,
A kereskedősegéd turpissága pár nap mulva kiderült 
és letartóztatták őt. A bíróság ma tárgyalta ezt a bün- 
Ggyet és Schwarczot hat hónapi börtönre ítélte.

<5 A T-,«U0.cs—Bésy-pör a királyi táblán. Ä
Lukács-—Déíjf-pör aktáit a hűn tető törvény szék már 
iölterjesztette a királyi táblához. A királyi ügyész­
ség a szóval bejelenteti fölebbezését illetőleg semmi­
ségi panaszát írásban nem okolta meg.

§ Végzés a Pallós-ügyben. A vizsgálóbíró 1913. 
július 12-ének délelőtti kilencz órájára szakértői szem­
lét rendelt annak a megállapítására, hogy: Pallós üz­
letét milyen tőkével kezdte ; abba az evek folyamán 
milyen tőkét fektéiéit bele ; milyen volt az üzlet fej­
lődése, illetve hanyatlásának folyamata ; a hanyatlást 
és a későbbi teljes leromlást a terhelt cselekvésén 'kívül 
eső okok idézték-e elő ; milyen volt a tértiéit vagyoni 
státusa a nagymérvű visszaélések kezdetének idejében; 
valódi-e vagy liamis-e a mérleg, amelyre Pallós lg- 
nacz a Prager Escompt Gesellschaft czcgncl hitelt esz­
közölt ; milyen volt vaevozű helyzete a terheltnek a 
csőd megnyitásakor fe mikorra esik a fizetésképtelen­
ség időpontja ; lehctctt-c a Icrhcltnek vagyoni helyzete 
mellett kilátása arra, hogv összes veszteségeit pótolja ; 
fcnlbrognak-c a csalárd vagv vétkes bukás tvnyállacle- 
kának elemei. Szakértőknek megidézték : Eichenwald 
Gyula és Kazal Károly szakértőket. A szakértői szemlé­
hez megidézik az összes érdekelteket, védőket, továbbá 
a csődtömeggondnokot.

§ A czigretta!?yáros szélhámossága, Ber­
linből jelentik: Koghen berlini czigarettagváros 
fejedelmi estélyeket rendezett, színházat bérelt ki 
előadás czéljaira, mindéhez szükséges pénzt persze 
csalások révén tudta előteremteni. Közel 600.000 
márkát csalt ki hiszékeny német emberektől és 
azután megszökött. Parisban elfogták és ma kez­
dődött meg pőrének tárgyalása a berlini törvény­
szék előli. Koghen 1909-ben minden pénz nélkül 
nyitotta meg első berlini ..gyárát" összesen 2500 
czigareltával, melyet anyjától kapott ajándékba. 
Csakhamar más üzleteket nyitott, ugv, hogv rö­
videsen egv íöüzlele és négy fiókja volt. Főii/.lelél 
1911. szeptemberében rendezte lie olyan helyiség­
ben, melynek évi bérc harminczkétczcr márka volt. 
A kihallgatások során kiderüli, hogv föüzletének 
megnyitása alkalmával barátai részére egv szálló­
ban lakomái adott, mely 1700 márkájába kerüli. 
Egv szolid berlini czégtől szerezte he világhírű 
orosz czigareltáit, sőt kiderült az is. hogv az ud­
vari szállítói ezitnre aspirált. Koghen után vádlott 
társait hallgatták ki. Egyik közülök. egv Gcihám 
Márk nevű kereskedő, nagyon kalandos múltra 
tekinthet vissza. Fiatalon Ncwvovkba kerüli, visz- 
szatért Németországba, majd kivándorolt Afrikába, 
ahol aranvásással állítólag nagy vagyont szerzett. 
Jacubowilz vádlott utján ismerkedett meg Koa­
lícióiéi és pénzkölcsönt közvetített neki. A vádirat: 
szerint „pénzügyi tanácsosa“ volt a Koyhcn-vál- 
lalatiuik, de a vádlott ezt tagadja. A tárgyalás több 
napot vesz igénybe. Kihallgatnak vagy negyven 
tanul.

SPORT
(I Siófok. A második nap programmján a 

meeting chief cventje: a 10.000 koronás Siófoki 
nagy gátverseny foglal helvet. Ez a gátkonkurren- 
ezia mint egv nlteregöja a Sehönaui (fiinak. Start iá 
»ál oly háromévesek jelennek meg, melyek még 
zászlók közi nem szerepeltek s így az islállóhirek 
után lehet valamelyest az ugrótalentumokra követ­
keztetni. Ezek után menve, Dallas, Barna, a Szó 
mere-crack és Vorworts lennének azok a lovak, a 
melyeknek elöl kellene végezni. Azonban nem sza­
luid figyelmen kívül hagyni Great Britaint sem. A 
többi futam is egvtöl-cgvig népes mezőnyt fog start­
hoz gyűjteni s igv lesz hő alkalom a kombináczióra,, 
Jelöltjeink:

I. Sirene Péter—Bobot.
II. Pallos Szemére-ist.
III. Tabán - Royal Mail TouToii.
IV. Apoplexy—Blériot.
fr. A Sport—Dalnok—General.

'
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O 19 kilométer egy óra alatt.. A világhírű 
franczia távfutó: Bouin, vasárnap Stockholmban 
a Stadion-pálván egv órás versenyt futott és ezen 
megdöntötte ugv az amatőr Schrubb 18 kilométer 
741 méteres világrekord iát, mint Watkins profesz- 
szionisla 18 kilométer 878 méteres világrekordját. 
Bouin egv óra alatt 19 kilométer 21 métert 
tett meg.

O A MASz—MQTESz nem fuzionál. A
MASz atlétikai szakosztály tegnap este tartott ülé­
sén tárgyalta a MOTESz javaslatát a két szövetség 
egyesülésére nézve. A szakosztály dr. Stankovich 
Szilárd elnök indítványára kimondotta, hogy a ja- 
vaslatot nem tartja alkalmasnak a tárgyalásra és 
napirendre tér fölötte.

O A folyambajnokság. A magyar folyam- 
bajnokságot. mely julius 10-ére volt kitűzve, bi­
zonytalan időre elhalasztotta a Magvar Úszó Szö­
vetség. mert alig hihető, hogy a mai 8—9 fokos 
dunavizben akár csak egv úszó is végig bírná 
úszni a körülbelül 1 óra hosszat tartó 9 kilomé­
teres versenyt. A verseny későbbi idejéről és kö­
rülményeiről a szövetség annak idején ugv a hírla­
pok. mint az egyletek révén is értesíteni fogja a 
bajnokságra benevezetteket.

A jegybank állása. Az Osztrák-Magyar Bank 
ma tette közzé julius 7-érői kelt kimutatását. A ki­
mutatás szerint a jegybank állása kissé megjavult, 
oiindössze az azonnal esdékes tartozások emelked­
tek 10,935.000 koronával. Adóköteles bankjegy 
81,805.000 koronával kevesebb volt forgalomban, 
mint a legutóbbi kimutatásban. A bank állása ez 
volt:

Bankjegyforgalom 2.315.227.000 ~ 82,670.000
kor. Érczkészlet 1.525.081.000 t— 866.000) kor. 
Váltó tárcsa 904.517.000 i— 56 millió 379.000). 
Lombardi; ölesönök 232.092.000 (— 1,523.0001.
Azonnal esedékes tartozások 252,292.000 (+ 10 
millió 935.000 ! kor. Adóköteles bank jegy forgalom 
190,145.000 (-X- S1.805.OOOL

Magyar záloglevél Londonban. Ismeretes, 
hogy a Belvárosi Takarékpénztár ölszázalékos zá­
loglevelek kibocsátását határozta el. A takarék- 
pénztárnak ez az uj tipusu záloglevele nemcsak 
belföldön, hanem a külföldön is nagv rokonszenv- 
vel találkozott, amire vall az is, hogy a takarék- 
pénztár — értesülésünk szerint — Londonban több 
millió korona értékű ötszázalékos záloglevelet he­
lyezett eh

Milliós fizetésképtelenség. Hamburgból táv­
iratozzék: Hamburg egyik legnagyobb és legrégibb 
kávc-ezége. Stucken és Andresen, fizetéskeptelensc- 
get jelentett be. A passzívák kilen ez millió márkára 
rúgnak, az aktívák öt milliós tesznek ki. A ezég. 
melv Mexikóban és Guatemalában nagv kiterjedésű 
kávéültetvények fölött rendelkezik, már évekkel ez­
előtt fizetési zavarokkal küzdött s a mostani nem­
zetközi gazdasági válság végleg letörte.

A Hungária biztositó uj ezégvezetői. A
Hungária Általános Biztosiló Részvénytársaság f. 
hó 8-án megtartott igazgatósági ülésében Billitz 
Olló, Elek Manó és Hajdú Hugó osztályfőnököket 
ezégvezetőkké nevezte ki.

Malomipari ügyek, A Magyar Fővárosi Mu- 
lomegyesület a napokban tartotta XVI. évi rendes 
közgyűlését Langfelder Ede egyesületi elnök veze­
tése mellett. Az előterjesztett évi jelentés bevezeté­
sében foglalkozik a magyar, kivált a budapesti 
malomipar nehéz helyzetével és kifejti, hogy a ma­
lomüzlet. természetes menetét megakaszt ia finom - 
liszttermelésünknek a rendelkezésre álló finomliszt- 
piaczok szükségleténél nagyobb lolla. aminek oka 
az. hogy vámkülföldi linomlisztkivitel szerencse!- 
len irányú vámpolitikánk következtében teljesüli 
megszűnt. A jelentés megemlékezik arról, hog'- a 
liszikivitel lehetővé tétele érdekében az egyesület 
utolsó javaslatait még az 1908. évben telte meg. de. 
azóta nem történtek ez ügyben intézkedések: pedig 
az ország érdeke követelné meg, hogy a beviteli 
utalványok rendszerének életbeléptetésével a linóm 
lisztek kivitele lehetővé letessék. A balkán háború 
következtében bekövetkező változás a politikai te 
füleli átalakulás melleit a közgazda: ági viszonyok 
módosítását is meg fogja követelni cs remélhető, 
hogy ez az alkalom meghozza majd finom lisztünk 
számára a kiviteli lehetőséget. A jelentés felemlíti. 
Jiogv az egyesület belépett úgy a kereskedelmi és 
iparkamarák és az ipari érdekképviseletek allot 
alaki tolt. valamint a mezőgazdasági érdek képvisel--, 
fék állal létesített vámpolitikái központokba, úgy­
szintén Ingja a löldmivelésiigyi miniszter által a 
vámügyekben való véleményadásra szervezett kül-

KÖZGAZDASÁG

nopo!---podvolorz' nskni vonalra és azon Int fekvő
állomásokra, valamint a Borkio—Vielkio- • Xrzi- 
maiow vonal állomásaira rendelt g\ orr-áru, gyor­
san romlandó es határidős küldemények a Tar,fő­

forgalmi tanácsnak is. Az egyesület, az elmúlt év­
ben is foglalkozott a hatáskörébe tartozó összes 
közérdekű ügyekkel' és minthogy a kormány nem 
volt hajlandó nagyobbszabásu munkásszakiskola 
költségeit viselni, a malomipari két érdekeltség 
vállalta magára a két tanfolyamra előirányzott 
költség fedezését is. Végül az egyesület rendes te­
vékenységét vázolja részletesen a jelentés, amelyet 
a közgyűlés egyhangúlag tudomásul veit. a záró­
számadásokat jóváhagyta, a költségelőirányzatot 
megállapította és számvizsgálókul Flaggenmacher 
Róbert. Katona Zsigmond és Waigand Ferencz 
igazgatókat választotta meg.

A hajlított fabutor-kartel eredménye. A 
Mundus hajlított fabutorgyárak részvénytársasága 
az utóbbi években veszteséggel zárta le az üzlet- 
évét. úgy. hogy nem tudott részvényeseinek oszta­
lékot fizetni. Most a vállalat junius 30-án lezárt 
üzletéve kedvezően alakul ki, minek következtében 
az idén osztalékot fog fizetni a Mundus. Valószínű, 
hogy 5%-os osztalék kerül kifizetésre.

Az Általános Textilvállalat felszámol. A 
napokban öngyilkossá lett Vajda Jenő vállalata, az 
Általános Textilvállalat rt. ki fogja mondani a fel­
számolást. A társaság néhány év előtt Weisz Samu 
és fia lévai ez égből alakult át részvénytársasággá a 
Magyar-cseh iparbank közvetítésével, s addig nem 
is volt baj, mig a bank meg nem vonta a vállalat­
tól a hitelt, s így a virágzó vállalat — természete­
sen — bajba került s mindinkább veszteséggel dol­
gozott. A részvénytársaság vezérigazgatója látván 
a bajokat, öngyilkos lett. A vállalat igazgatósága 
most elhatározta, hogy a legközelebb összehívandó 
rendkívüli közgyűlésen indítványozni fogja a rész­
vénytársaság felszámolását.

Magyar liszt Szerbiában. A szerb kormány 
megbízottai budapesti malmokkal tárgyalnak 
500—600 vaggon liszt megvétele végett. A szerb 
kormánynak 4, 5 és 6 számú lisztre van szüksége 
a hadsereg részére. Több nagy budapesti malom 
érdeklődik az üzlet iránt s egv-két nap muh a nieg 
is kötik a szerbekkel az üzletet.

Viczinális- ügyek. A kiskü küllő völgyi helyi 1 
érdekű vasút villamosítása érdekében tárgyalások 
fórénak a vasúttársaság és a Kisküküllőmegyéi 
Földgázértékesitö r.-t. főrészvényese, az Auer-tár- 
saság között. A vasúti ; ónul államosítását az er­
délyi földgázforrások felhasználásával tervezik. Az 
elekírifikálásokra vonatkozó terveket az Auer-tár- 
saság már elkészítette és kilátás van rá. hogy az 
első magyar földgáz-elektromos vasút meg is log 
valósulni. A Kisküküllővölgvi h. é. vasul vonalai­
nak 113 kilométer a hossza és részvényei az Agrar­
bank birtokában vannak. A belényes-vaskóhi vasul, 
amely az ország egyik leglukrativ abb viczinálisa, a 
Magyar Vasúti Forgalmi r.-t. birtokába került. A 
Forgalmi r.-t. — hir szerint — a Wiener Bankver- 
cintöl vásárolta meg az elsőbbségi részvények több­
séget. a brüsszeli Banauc Belge-nek is vannak iár- 
czájában belényes-vaskóhi vasutrészvénvek. Előre­
láthatólag a részvénytársaság üzemvezetésében is 
a közel jövőben személyi változások várhatók. A 
drávavölgvi vasút vonalának Szenlmihálvfától Szi­
getvárig való meghosszabbítása tárgyában a kör­
nyék érdekeltjei a napokban értekezletet tartottal;, 
melyen kimondották, hogy a községi hozzájárulá­
sok vétele után a vasút meghosszabbítása végeit lé­
peseket fognak tenni. — A kereskedelmi miniszter 
a Nyíre gvházavidéki kis v asutak vonalának Dom­
in'ári állomásától az államvasutak Kisvárda állo­
másáig. továbbá Balsa állomástól Rak amaz állo­
másig s végül Nviregvháza belterületéről a tanyákig 
haladó vasútvonalakra az előmunkálati engedélyi 
megadta.

A fegyvergyár görögországi szállítása. A
háború egyes vonatkozásaiban igen jó hatással van 
a mi lőszergyárainkra is. Fegyvergyárunk, a Ma­
gyar Fegyver- és Gépgyár r.-t. legutóbb 300.000 
darab puskát adott, el Görögországnak igen jó árak 
mellett.

Vasúti forgalom-változások. A bosznia- 
herczegovinai orsz vasutak újbóli értesítése sze­
rint a doboj—tuzlai vonalra csak Boszuapetro- 
voszellöig lehet arukat felvenni és mivel hidrongá 
lás minit Bos/nnpeirov oszelló—Tuzlr;—Sininhani 
között a forgalom szünetel, ez utóbbi vonalrészre 
küldeményei; nem lvaranováczra. hanem Gracza 
niezárn -.ehetők fel. A Máv. igazgatóságától veit 
érti .ili's szerint a rimán kir. államvasutak július 
8-!ól kezdve a Verstáron von át irányuló személy­
forgalom lebonyolítására a 145 és 1 10. sz. Cfr. 
vonatokat helyezte forgalomba és lehetséges, hogy 
a 146. Gír. vonalhoz a 6102.. a 1-15. C'fr. vonalhoz 
pedig a 6103. szánni vonataink nyernek csatlako­
zást. A Lanbera- -iiodvolocziiskai vonalon Xio- 
(zov. —Turnopol állomások közt. még előrelátható- 
Ing öt napig tarló forgalmi szünetelés niial1 a far­

pol—Kopicincei segélvutiránvon át további tan- 
dók. Felvett áruk j^zálülási illetéke a tényleg betű- 
lőtt útvonal szerint számittatik fel. Hluboc:ck-~ 
Vielkie—Tamopol között a 11., 12., 17., 18.. 203. 
és 204. számú vonatok átszállás nélkül közleked­
nek. A többi személyvonatok egyrészt Lemberg— 
Zloczow, másrészt Tarnopol—Podvolocziska kö­
zölt közlekednek.

Uborbaszállitás Nagykörösön. Nagykőrös­
ről jelentik: Bar a folytonos esőzések nem igen 
kedveznek az uborkaérésnek sem, mégis óriási 
mennyiségben kerül az uborka a piaczra. A hely. 
beli kereskedőkön kívül, akik élénk üzleti össze­
köttetésben allanak a külfölddel, ez idő szerint 
mintegy 40 galicziai kereskedő szállítja innen az 
uborkát a felvidékre és Galicziaba. A termelők U 
—16 koronát kapnak métermázsánkint. ami az 
óriási termés mellett nagv bevételt, jelent a terme- 
löknek. A napi bevételek mintegy 30—40.000 koro- 
nára tehetők. Naponkint 15—20 vaggon uborkát 
szállít el a vasút. Nagyon kívánatos volna, hogy 
elálljon az eső, ami megjavítaná az uborka minő­
ségét.

Gyapjuárverés. A gyapjuárvercs ezidei soro- 
zata ma nvilt meg naßv számban megjelent vevők 
jelenlétében, kiválóan élénk hangulat mellett. Ár­
verés alá került 5939 zsák kitünően sikerült úszta­
tott és szennyes gyapjú, melyekből 4550 zsák ada­
tott el. Főérdeklődést. keltettek erős szálú közép- 
minőségű gyapjúk, melyek hátmosásban mintegy 
5 százalék, szennyben mintegy 10 százalékkal maga­
sabban keltek el a tavalyi árverésen fizetett áraknál. 
Nagv kereslet volt keresztezett és zigava gyapjúk­
ban .melyek a tavalyinál egészen 20 százalékkal 
magasabb árakon keltek el. úgyszintén leefinomahh 
posztógyapjukban. melyekért teljes tavalyi árakét 
fizettek.

Uj tengeri hajók és hajójáratok. Fiúméból 
jelentik: Az Ungaro Kroala részére a newcasteli 
Neptun hajógyárban épülő kétcsav^ros Visegrád 
és az aberdeeni „Russel' -féle hajógyárban épüld 
Spárta névéi személyszállitó gőzösöket tegnap viz- 
rebocsájtották. Az igazgatóság a 18 tengeri mért- 
föld sebességgel haladó Visegrád gőzöst a dalma- 
cziai vonalra osztja be. miáltal a kattaroi menetidő 
lényegesen megrövidül, az egy.ik igy felszabaduló 
dalmácziai hajót pedig az anconai vonalra teszi át, 
melynek menetlartama szintén csökkenni fog. A 
Spárta viszont az albán-görög viszonylatban köz­
lekedik,

Fizetesképteleuségek. A bécsi hitelezői véd; 
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Frenkl Lipót Budapest, Nagymező utcza 36.. Fa­
ragó Marianna Budapest, Fö-utcza 18,. Berger 
Henrikné Temesvár, Maiszky Sánldor Szeged, 
Hirschler Márk Varasd.

Csntortölí

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 9. —

Kinevezések. Az igazságügvmini.szter Gvukils
Kálmán körösbányai járásbirósági dijnokot a világosi 
jarásbiróságlioz Írnokká. Szalay István budapesti ke­
reskedelmi és váltótörvényszéki dijnokot a rétsági já< 
rásbirósághoz végrehajtóvá :

a pénzügyminiszter a Vili. fizetési osztályba soro­
zott pénzügyőri felügyelők létszámából Schuster Al­
bertet Pozsonyban, ebben a minőségében és jelen ál­
lomáshelyén való meghagyása mellett, a VII. fizetési 
osztályba :

a kassai Ítélőtábla elnöke dr. Bcrnátli 1st;un kas­
sai lakos, végzett joghallgatót a kassai Ítélőtábla ke­
rületébe dijas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igzságügvminisztcr dr. Kozma 
Aladár monori járásbirót, saját kéjeimére, törvényszé­
ki biroi minőségben a pestvidéki törvényszékhez, Derer 
Miklós liptóujvári járásbirósági irodatisztet a sátor, 
aljaujhetvi járásbírósághoz. Kovács Ferencz rétsági ja- 
rásbirósagi végreliajtót a turóczszentmártoni járásbíró­
sághoz hclvezte át.

a ; alias- es közoktatásügyi miniszter Bodor Ala­
dár fehértemplom! állami főgimnázium! r tanárt, a 
szekszárdi állami főgimnáziumhoz, Haszlinger József 
székesfehérvári állami főreáliskolai r. tanárt a szom- 
bnthelvi állami föreáliskolához, dr. Nagv László le- 
mess ári lóreáliskolai r. tanárt a zornbori állami fő­
gimnáziumhoz. Xaiitus Gábor zornbori állami főgimiiú 
ziumi r. tanárt a temesvári állami főgimnáziumhoz;

a nagyváradi főügyész a vezetése alatt álló fő­
ügyészségnél alkalmazott Farkas Jenő hivatalszolgát, 
saiát kérelmére, a gyulai ügyészséghez helyezte, ál.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos.
Magyar Újságkiadó Vállalat

Igazgató : ERDŐS ARMAND
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Gabonatőzsde
Budapest, iulrus 9. Ä készáruviáczon kifeje­

zetten szilárd volt ma az iránvzat. Mérsékeli kíná­
lattal szemben a malmok eléje jó vétel kedvet mu­
tattak, valamivel jobb árak fizetése elöl sem zár­
kóztak el, mivél azonban az eladók meglehetősen 
tartózkodók voltak, korlátolt maradi a forgalom. 
Mindössze mintegy 10.00 q búza kelt ti á tegnapi 
áraknál 5—7% fillérrel drágábban. A" legdrágább 
eladási ár 11.40 korona volt 79 kilós liszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 10.65 korona 76 kilós 
raktár-buzáérL Egyéb gabonauemüek közül a rozs 
5 fillérrel drágább, a zab változatlan, a tengeri szi­
lárd. Forgalomba került: 800 q rozs 8.35 koronás 
áron, 700 q ujrozs 8.50—8.55 koronás árakon, 200 
q zab 9.17/S—9-35 koronás árakon, 3300 q tengeri 
7.80—8.— koronás árakon. A határidőpiaczon a 
mai üzlet az esős időre szilárdan és a tegnapi zár­
latnál jóval magasabb jegyzésekkel indult meg. A 
forgalom folvamán élénk kereslet támadt, mert a 
vidékről és Csehországból, rs érkeztek esőhirek, 
ami a kulisszt és a 'helyi spekulációt véleményes 
vásárlásokra ösztönözte. Ezért csak még jobban 
szilárdult az. irányzat és tovább emelkedtek az ár­
folyamok. A .déli tőzsdén csendes volt az irányzat, 
az árfolyamok mérsékelten gyöngültek, utóbb 
azonban újra emelkedtek kevéssé. A tegnapi zár­
lathoz viszony itya, végemtirrénvképpen ma az ok­
tóberi búza tíz fillérrel, az áprilisi búza öt fillérrel, 

. az októberi rozs nvoicz fillérrel, az októberi zab 
három iiUérrel, júliusi tengeri hét fillérrel, az uj- 
tengeri három fillérrel emelkedett.
- rÁ kcszáriipfáczoTV elkeli ;

Búza. Tisza vidéki : 100 q 79 k 22.80 K, 200 q 79
k- 22.70 K, 1500 q 79 k 22.85 K, 500 q 78 k 22.80 K.
Fejérmegyei : 400 q 79 k 22.50 K, 150 <1 78 k 22.50 K,
100 q 78 k 22.30 K. Pestvidéki: 200 q 78 k 22.70 K.
Folsőmagvar : 100 q 79 k 22.50 K. Kalocsaii 1200 q 
70,3 k 22.30 K. Raktári: 580 q 78.3 k 22.40 K, 640 q 
76.8 k 22.10 1\. Rozs: 500 <| 16.70 raktár. T.-árpa:

,150. q 16.20 K ppar. Zab: 100 q 18.70 K kpf., 100 q 
18,35 K kpf. Tengeri.; .200 q 15.80 K, 100 q 15.70 K, 
400 q ! 5.60 K kocsira, 100 q román 16.— K vaggonba, 
.700 q román 15.80 K vaggonba.

71 határidőpiaczon köttetett délelőtt:
Haza április 11.74—86—-85, Búza október 11.29— 

30 -27—36—34, Rozs október 8.99—96- 9.04--8.96- - 
9.01—9,00, Zab október 8.55—-54—60— 55—57. Tengeri 
.május 7.26—27 —25—31—29, Tengeri julius 7.65—68 
67, Tengeri augusztus 7.82—81—90—89.

Zárlat 1 árakor : >
Búza április 11.85—-86, Búza október 11.34—35, 

Rozs október 9.00—01, Zab október 8.57—58, Tengeri 
május 7.29—30, Tengeri julius 7.67—68, Tengeri au­
gusztus 7.89—90,

Bécs, julius 9. Búza szilárd. TisZavidéki 11.45 
—12.—. Morvavölgvi 9.60—10.10. Tót felvidéki 
IQ.50—ll|—, Délivasütvidéki 10.50—10.95. Rozs 
szilárd. Tót felvidéki 8.80—9.10. Pestvidéki 8,80 — 
9.10. Dólivasutvidóki• 8.75—9.—. Különféle magyar 
8.75—9—, Osztrák 8.55—8.80. Árva üzlet leien. 
Tendert jól tartott. Zab kedvetlen. Időjárás eső.

Értéktőzsde
Budapest, julius 9. Nyugodtan indult az élő- 

tőzsdén a mai üzlet, mivel a külpolitikában jelen­
tékenyebb változás nem volt, A romániai csapat- 
szállítások és az. orosz próba-mozgósítás lebonyolí­
tásra ösztönözte a ihaussvt, azonban a piacz alig 
vevöképessége elég jó volt, az ám ivó ezért alig 
1—2 koronával csökkent. Kisebb helyi és bécsi 
fedezések nyomán azonban az árveszteség a zár­
latig csaknem teljesen megtérült. A készárun!aczon 
is mérsékelt volt a forgalom, a Salgó és a Pliöbus 
néhány koronával gyöngült, A zárlat tartott ma­
radi, A deli tőzsde iránya gyönge voll, mivel a 
berlini jelentés nem buzdított. A forgalom azonban 
kis arányú voll, mert a külföldi piaczok is teljes 
iizleltelcnségről számolnak ha Az árfolyamok ke­
reslet hiányában 1—5 koronával gyöngültek, A 
készévupiaczon számottevő változás nem volt,

A: clötözsdén köttetett: Osztrák hitel 610.75, Ma­
gyar hite! 803.50—805.50, Magyar bank 523.25- 524.75, 
Mcrcur 274—275, Alt. kőszérib. 998 -1002, Salgó 733— 
735, Rima 668.25 67(150, Közúti vasút 624—625, Ab 
lamvasut 683.75- 685, Pliöbus 162—161, Trust 206.

.4 déli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 803.25—

804.50, Per kor. 80.80—81, Magyar bank 523, Leszá­
mítoló 502—504.50, Hazai sorsj. 105.50, , All. kőszenb. 
995—999, Salgó 731—733, Temesvári szesz 515—523, 
Pliöbus 152—160, Magnezit 245, Urikány 372—374.

Utótőzsde : Osztrák hitel 610, Magyar hitel 802.50, 
Leszámítoló 502, Jelzálog 411, Rima 667.50, Állam- 
vasút 6,30, Közúti vasul 622.50, Városi -villamos 350, 
Magyar bank 522.

Bécs, julius 9. Tekintettel a balkán helyzet 
rosszabbodására és a külföldi tőzsdék gyöngült ár­
jegyzéseire az elő tőzsde kedvezőtlen’ irányzattal 
nyílt meg és az árfolyamok az egész vonalon ha­
nyatlottak. Alpesi és Skoda-részvények' 5 koroná­
val alacsonyabban nyíltak meg- A déli tőzsde 
irányzata kedvetlen, a vezető-értékek újabb- ár­
veszteségeket szenvedtek.

Berlin, julius 9. (Értéktőzsde.) Bár ma ked­
vezőbben ítélték meg a nemzetközi helyzetet, a 
többi között Vilmos császár északi tengeri útjára 
való tekintettel is. a forgalom mégis ösztönzés hí­
ján nem volt élénk és az - árfolyamok, hullámzása 
meglehetős jelentéktelen volt. Csak Ilohcnlohe-ér- 
tékekben volt mintegy 5 százalékos csökkenés, mert 
az osztalék alacsonyabb kiszabásáról 'és á vállalat 
belsejében felmerült difíerencziákról érkeztek hí­
rek. Ezzel kapcsolatban a Deutsche Bank részvé­
nyei is alacsonyabban jegyeztek. Villamossági ér­
tékelt ilt-ott javulásokat értek cl, de nem tudták 
megtartani, míg gözhajós értékek általában iól tar­
tották magukat. Hohenlohe-ertékekben átmeneti 
javulás után ismét csökkenés állott be. melyhez 
Kanada Pacific is csatlakozott, mert a részvénytőke 
emeléséről érkeztek hírek. Az utó tőzsdét esések jel­
lemezték. a készárupiac ipari értékei több százalé­
kos csökkenést szenvedtek. Az ulőtőzsdcn azonban 
arra a bécsi hírre, hogy román-bolgár megegyezés 
jött létre, némi javulás állott be. Napi pénz 4—3 
és fél százalék, magánkamatláb 4 és ötnyolCzád-szá­
zalék.. . . : •. A

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kíadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

Ä HEJIÉLY KULCSA
4- FRANCZIA REGÉNY —

IRTA: RICHEBOURG EMIL

— Nagysád ismeri a közmondást: Az 
el ve szi tett időt soha sem lehet kipótolni.

— Talán időt vészit?
— Lehetőleg keveset.
— Ali, az ön által kivivőit eredmény 

szintén sarkalja a munkára; ön a közönség­
nek, barátainak s önnönmagának tartozik 
vele. ön művész s hozzá még költő, Kamel ur, 
ön soha sem lehet lebzselő.

— Gondolja?
— Meg vagyok róla győződve; önt lelke­

sült ség sugalmazza s ez az, ami ieslő-allvá- 
nyához köti. A művész olyan, mint a költő 
vagy mint a regényíró; ha nem dolgozik, en­
nek oka az, hogy eszméi nincsenek. Atyja, 
mint hallom, nagy tehetségű történelmi festő 
volt.

— Rómában, nagysád, az első dijat 
nyerte.

— Csupán három vagy négy nevezetes 
miivel hagyott; igen korán elhalt.

-— Fiára nézve, nagysád, de nem a művé­
szetre nézve.

—• Mit akar ezzel mondani?
•— Atyám halála előtt már több évig nem 

dolgozott többéi .
— Miért?
— Nem volt meg lőbbé benne az isteni 

sugallás, a genie iblcltsége és benne is, mint 
ön imént nagyon helyesen monda, az eszmék 
hiányoztak. Beteg volt, lelki betegség cm ész lé, 
mely elbátortalanodással kezdődött; aztán a 
szerencsétlen végzvl úgy akarta, hogy anyá­
mul, kit bálványozott, elveszítse. L borzasztó 
csapás hevégezi e azt, a mil a nyomor, néme­
lyek közömbössége és mások igazsagtulan- 
sága előkészített, szivét és fejéi egyszerre er ve.

— Szerénysége és a mely tisztelet, melyei 
ön atyja emléke iránt táplál, önnek érdemeit

még jobban emelik, Ramel ur. lgv bizonyára 
igeit méltó ön mesteréhez s ha atyja, kit any- 
nyira lisztéi, még élne, méltán büszke lehetne 
tanítványára, ö halott, de ön dicsőségében 
újra élni fog! Nem rég ideje, Ramel ur, hogy 
ismerem önt s mégis úgy érzem, mintha már 
évek óta saját életének részese lennék, mintha 
minden csalni hozásában, keserűségében, részt 
vettem volna, mintha önnel együtt küzdöttem 
és szenvedtem volna. Talán valami titkos lelki 
rokonság létezik közlünk? Úgy érzem, mintha 
ön lelke az enyémnek testvérlelke lenne. És 
mily jól értein önt! . . . Midőn éppen most 
édes anyjáról beszélt, kit atyja gyengéden sze­
retett, mikor önre néztem, magamban mon­
dám: Mily boldog lesz a nő, kit Ramel György 
ur szeretni fog, mint anyja szerettetett! Hi­
szen ez az egész, amit mi nők akarunk; ez lé­
tünk czvlja, ezért élünk, ez az, mi bennünket 
éltet, ön azon idő óta, hogy a Veron-utczá- 
ban meglátogattam, dolgozott; én, Ramel ur, 
ábrándoztam. Igen és miért titkoljam? sokat 
gondoltam önre.

György hallgatta, a szép hölgy hűvös 
hangja által elandalitva és sugárzó tekinteté­
től mámorosilva.

Megmondjam önnek? — folytató Jo- 
ramicné. — Ama fiatal leányra is gondoltam, 
szomszédnőjére, kit Herrn ionénak nevez.

György e név hallatára nem tudta elfoj- 
lani hirtelen mcgrezzcnésél.

.— Tudja-e, hogy a legkülönösebb, leg­
bolondosabb gondolatom támadt? . „ , De 
nem, ön nem is fogja hinni. . .

— E gondolat bizonyára nem lehetett 
olyan, nagysád, mint mondani méltőzlalik, 
mert ön fejében csak kiItinó gondolatok tá­
madhatnak — monda György, ki ily hízel­
gést koczkázlatoll meg, miután jobb nem ju­
tott eszébe.

.— jvátja, Ramel ur, én azt gondoltam, 
hogy ön e fiatal leányba, kit a vásznán eszmé­
nyi lelt, szerelmes. • És Jóramicné nevetni 
kezdeti, mig György fülig elpirulva, égő fáj­
dalmai érzett szivében.

— Boldog Isten! —- folylatá a hölgy —

biz1 én ezt gondoltam. De mindjárt rá kérde­
zőin magamtól, lehetséges-e ez? Ramel 
György ur, e modern Pygmalion, gondolám 
magamban, hamarább lenne szerelmes az el­
ragadó lénybe, melyet festménye ábrázol, mint 
a meglehetősen jelentéktelen fiatal leányba, ki 
szerencsés volt neki mintául szolgálni.

György hirtelen felkelt és kezét homloká­
ra tévé, mint ki delejes álomból ébred,

Mindketten felegyenesedtek.
— Jöjjön! — monda Joramiené.
Elhagyták a boudoirt, keresztül mentek 

a hölgy hálószobáján, aztán egy másik szobán 
és egy egyen-núgyszögii csarnokba értek, me­
lyet bronzalakok által tartott számos gyertya 
és lámpa fényesen világított. Mennyi remek­
mű, a művészet mennyi csodája volt e hleyen 
egybegyűjtve! György egy pillanatra csaknem 
elvakult. A falakon minden nemzettől és min­
den iskolából festmények függtek; mindenfelé 
szobrok, szóbor-csoportozatok, álló képecs- 
kék, márványból vagy bronzból készült mell­
szobrok, terraeolták voltak láthatók, minden 
magassága és minden slylü díszedények, mes- 
terileg vésett és ponczolt márvány- és bronz- 
kész ii menyek; porczellán edények, caméák, 
drága zománcz- és mozaik-müvek stb,

— Hiszen én itt egy valóságos múzeum­
ban vagyok! — Málta fel György, felette el- 
áinulva,

— Ez az enyém — monda Joramiené, 
szép fogait mosolygó ajaki közt láttatva. —< 
Joramie, férjem, a pénz és számok embere; 
ő a remekműveket csak annyiban becsüli, 
hogy igen drágák. Én veszem és ő örül kedv­
telésemen. Csak hiúsága, büszkesége mint mil­
liomosnak ki legyen elégítve, akkor elégedett, 
Megengedné még a Régen 1-t is megvennem, 
csakhogy mondhassa: a világ legszebb gyé­
mántja, a Régéül, az enyém.

Mikor a csarnok megtekintése véget ért, 
visszatérlek a boudoirba. Ismét a divánon 
foglaltak, helyet, Joramiené isméi egészen 
György mellé ült és a beszélgetést újra ott 
folytatták, ahol a képcsarnokba menetel előttj 
félbeszakított, L(FoJyt. köv.jj.
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MAGYAR
könyvtárSérültek Szerkeszti 

RADÓ ANTAL.

A világhírű

Multiform-sérvKötö
szabadalom leírását ingyen #s bermentvt 
küldjük. Kicserélhető nyomlapok. Leg­
finomabb kiállítás, kényelmes viselet.

Magvar királyi államvasutak 
Üzletvezétöség Kolozsvárt.

19.307/13. szám.

Pályázati hirdetmény
töigyszáFfa szállítására.

A vonalainkon 1913. évben szükséges 309 db 
8.0 m. h. 24—30 cm. álm. gömbölyű tölgvszálfa 
szállítására nyilvános írásbeli pályázatot hir­
detünk.

Az ajánlatok főivé) évi július 25-én déli 12 
óráig üzlet vezetőségünk I. általános osztályánál 
(Kolozsvár. Bocskay-lér 4. sz. I. emelet) adandók 
át, vagy posta utján lepecsételt borítékban külden­
dők be, a bánatpénz készpénzben, vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpapírokban — kolozsvári 
gviiitőpénztárunknál folyó évi július hó 24-én déli 
12 óráig teendő le.

A részletes pályázati feltételeket tartalmazó 
ajánlati felhívás és ajánlati űrlap valamennyi üz- 
letvezetőségnél megtekinthető, üzlet vezetőségünk 
anyag- és leltárbeszerzési csoportjában (földszint 
3. ajtó) pedig költségmentesen megszerezhető.

Kolozsvár, 1913. évi július hó.
Az üzEelvezetöség.

(Utánnyomás nem diiaztatik.)

Sérvkötők
egyoldalii 6— 8—10—13—15 kor. j 
kétoldalú 13—16—30—3-1—30 kor.

a lehető a leglzl©"
Kesébb kl-Icgjobb
Ailitasbaukivitelben

Támgép, haskötő,
guinmikarisnyAk stb. saját gyárunkban 
jótállással, mértók szerint kéaaittetnek. 
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bér-1 
mentve küldünk.

1SE¥M ORVOSI MŰSZERTÁR
Budapest, VII. Rákóezi-ut 32. sz.

♦
 a Rókus-kórházzal szemben. JH

A vtivös keresetre ügyelünk! T

Minden könyvárusnál kapható!

automobil 
I és kerékpár- 

alkatrész
fióküzletünket

Arídrássy-MÍ 55. szám 
alatt nyitottuk meg, lul az 

Összes létező automobil- és kerékpár-alkatrészeket nagybani 
cr*ed<aié gyári árakon adjuk. Auto-osztályunk veze­
tésével JDúng Miklós oki. gépészmérnökünket bíztuk meg.

Láng Jakab és Fia
kenéfrptfn- 

nagy kereskedők
József-hőméit 41. 
Bamoss-tén 3. és 
JKamgit-kömut 6.

s
Tizenegyedik 
javítod kiadás 

Ára kötve

kor.

***^RÉZI NÉNI:
ZEGEDI § 
ZAKÁCS 
KÖNYV»
IGAZI MAGYAR KONYHA
MERNÉL TÖBB ÉTELKÉSZÍTÉSI 
UTASÍTÁSSAL.

Megjelent az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
rész vény társulatnál, Budapest, VII., Rákóczi-út 54.

Májad óorozat:

702—703. szám. Hcllai Jenő
KIS KOMÉDIÁK.

Ara 60 HU.
704. számi Roitand Edmond

A KÉT PIERROT vagy 
A FEHÉR VACSORA.

Verses egyfelvor •ic ~e.
Fordította Kosztolányi Dezső.

A so mi.
705—710. szám. Hőmérői

ODYSSEIÁJA.
Az eredeti versmértókben fordította, 
bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta
Kerneméi (Kempt) József.

Ára 1 kor. 80 üli.

KsphAtó

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wo dián er F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

A Magyar Könyvtár teljes jc-gyzóke ingyen kapható.

BYERTVBHfcIBET ÜTI
A legszebb, legegészségesebb klimaiikns erdei 
hegyi gyógyhely ásványltiriő és vizgyógyialézet.

Csodálatos szép m agyas fekvésű, por- és szél mentes, ózondns, 
enyhe levegő, kitűnő ízű és könnyen emészthető tiszt* vas 
források. Teljesen berendezett vizgyégyintézet. Fekvő kúra 
fedett csarnokban. Legradikálisabb gyúgysiker: vérszegény­
ség, Púpkor, idegesség, nournsthónia, gyomor-, btlbnjok és 
női bánt álmáknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó 
ellátás, igen mérsékelt árak. Idény májns—október. \ »sut- 
állomás: Nagybocskó, Gyertyánliget. Előnyök: 1. Olcsó árak 
és fesztelen >lotmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környe­
zet. 3. Közeli Yv-sutálloináE és jó koccint, íuterurban telefon.

7330. A fBrdőigasgatáaáfi.

A budapesti értéktőzsde hivataiss árjegyzései 1913« évi július 9«én.

lllamadösäg.
a) Magyar államadósság. ®/o

4 V*
4

öi/a
4

M. kir. állami pénztárj. adóm. 
Magyar aranyjáradék . • . 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . 
lagyar kor. ért. jár. adóm. . 

Alkunk, vkapu célj. ar. adóm. 3 
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtos 
Horvát-Bz lavon kárt. kötvény . 4*/2
Magyar földteherm. kötvény , 4
Horvát-Bzlavon fóldteherm. k. . 4
Tiszai ős szegedi nyer. köles. . 4

b) Osztrák államadósság. 
Arnnyjár. adóm. ar. írtban . • 4
Koronaórtékli járadék..................4
ÁH. sorsj. 1860. ó. 500 írt é. , 4
.All. sorsj. I860, é. 100 trt é. , 4
\W. sorsj. 1864. é. 100 frt é. ,
.11. sorsj. 1864. é. 60 frt é. ,

Más kölcsönök.
Bosnyák-Herceg, orsz. kölcsön . 4
Bosnyák-Herceg. o. v. k. ... 41/* 
Budapest sz. föv. 1897. kölcsön 4 
Budapest sz. íőv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. é. . . 6
Teines-Bégavólgy-. kölcsön . • • 4

Záloglevelek és kölesön- 
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai.
Belvárosi takarépéfztár r. t, . , 4‘/i 93 - 94
3pesti takp. s orsz. zálogk. . , 4»'a 97 50 íU
Egyes. 1,pesti ffiy. takarékp. , . 4>/a 9075 91!
Egyes, bposti tőv. takarékp. . • 4 83 84
Hazai bank r. t. kötvénye . * . 4’/« 89 50 0050
ICisbirt. orsz. füldli. 50l/s é. , , 5 96 97'
Kisbirt. orsz. földlu 50Va ó. , . 41/a 88 50 8). 50
M. agrár- és j&r.-b. szőlők . . 4 95 75 96] r5
M. agiár- és JAr.-b. jár.-j. . . 41/a -)1 50 92 50
M. agrár- és jar.-b. zálogl. . . 4*/a 91 92
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évre . 4 82 83
M. ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 4 82 Sí
Magy. általános takarékpénztár 4*/2 92 08
M. löj;lhitelintézet írtban 41 ó 4 95 50 96 50
M. földhitelintézet frtban 50 é 4 8í 10 81 10
M. földhitelintézet írtban 63 é. 8'/» 7875 711 r:>
M. földhitelintézet szab. tnlajj 4 25 t>3
M. földli. inl.orsz. szöv. kötv. . 41/a 98 99
M. jclzáloghitelbank írtban . . 4»/a 91 75 í 92 7 >
M. jelzáloghitelbank frtban . 4 91 lse 82 -,c
M. jeli. kliza. kötv. 50 évre . 4«/i í w 97
M. jelz. közs. kötv. 50 évre . 4 s: 84 60
M. jelz. közs. kötv. 60 évre . 31'a

jóí.

M. jlilteib. onnv. ny.-k.. . . K 100 1 fi- 159
M. ízh. b. nv.-kötv.................. K 100 1-0.- 129
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 831- 84
M. leszámít, es pénzváltó bank 41/a 90)50 91 w
M. orsz. kozp. takp. 40 évre 4‘/s oiiiőo 9! w
y. országi központi tai.arékp . 4 81 Í5t 82 50
M. tkp. kp. jbank ti— 23. kih. 4‘/a 95 98
M. tkp. központi Jelzálogbank 4 85- 8H
M, tkp. központi jelz. közs. k. 4Va 9 1- 92
M. tkp. központi jelz. közs. k 
Osztrák-magyar bsnk 50 é. .

. 4 8; 8‘d
4 8716C fts «I

Mai záró 
árfolyam

Pénz

9920 
99j75 
7250 
8t'8ó 
71'- 

20$— 
9f> - - 
82(50 
87;- 

139;-

102Ú0 
81 VO 

156;- 
225;-
330 - 
3301-

*2j- 
ÖOD- 
80 - 
78)71 

103 4» 
87!5V

Áru

9970 
109.25 
73- 
8125 
72- 

2141- 
90' - 
83,50 
88i- 

144-

1031-
32;-

101

336; — 
336!

83 -
91 - 
Rl!- 
7975 

103Í90 
89!50

Pesti hazai takarékp. közs. k. 41/* 
Pesti hazai takp.-z tloglev. ... 4
Pesű hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti in. kei. bank írtban • . , 4f/a 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. , 41/«
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. , 4

Elsőbbségi kötvények,
Adria in. k. t. hajóz, r.-t, . , *i/a
Bpesti köz. vasp. kor. ért. . , 4
Bposti vili, v. vasút r.-t. ... 4
Budapest - pécsi vasút . . , , , 4
Déli vasat...................................... 4
Kassn-oderbergi vasút 1S89. • . 4
Kassa-oderbergi v. 1889. ar. . . 4 
Kassa-oderbergi vasút 1891. . j 4 
Kassa-odorhergi v. 1891. ar. • 4
M. folyam- és tengerit, r.-t. . . 41/a 
Torontáli helyi érd. vasutak . . 
Urikány-zsilvölgyi m k. b. rt. 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ...... K 10
Bazilika sorsjegy o. fellilb. . K 10 
Bazilika sorsi, nyeremény-j. K — 
Bócsv. nyereményk. 1874. o. K 200 
Rrzs. kir.-né az,inat. sorsj. . K 5 
.Jó szív* egyesületi sorsjegy K 4 
,,Jó szív“ egyes. o. f. b. . . K 4 
Magyar VÖrös-kereszt-sorsJ. . IC 10 
M. v.-kereszt s. o. f. h. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vöiös-kereszt-sursjogy K 24 
Olasz vőr.-lter. sorsj . o. f. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy IC 20) 
Bzerh nv -k. 100 fr.-ként . K 96 
Hz.-ny.-k. löt} fr.-ként t, K 96

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák ver. . 
Arany, magyal v. osztrák d írt.
Arany, 'M frankos.........................
Arany, M márkáé..........................
Mámét I). bankjegy (10Ü mit.) , 
Francain bankjegy It’X) ír,inJt) , 
Olasz bankjegy (100 Ura) . . . 
I’apl miből (larabonkint. .... 
Román bankjegy 1100 lel) . . , 
Szeri) bankj. (100 ezüst dinár) .

Váltók árfolyam*
(látra).

Amsterdam (100 holl, fonni) 
I,midőn 1 font sterlingéit 
Német b.-piacok 100 m.-ért 
Olasz l>.-piacok 100 líráért 
Pária 100 frankért . . 
Svájci b.-piacok 100 fr.-ért 
Szentpétei v.ír 100 rnhplért

Mai zítró 
áriolyam

Pénz Áru

90 91
84 50 Hi- 50

105 50 108 50
92 93
82 83 25
94 -0 95 50
35 2i 86 25

Sí- 89 75
8.) 50 86 50
85 SO

ab 50 86 50
10: 106 >0
86 87

105 1JÖ 50
90 97
95 96
9: bU 99 50

25 29
28 yj
IV H

480 490
25 1» 25

13 ,0 15 vH)
i-:üo 15 )0
28 32
32 30

15
44 47
45 40
55 59

480 490
no 11-5 —
110 50 120 •50

11 4J 11 4«
19 ló 1) 21
19 15 19 21
23,05 23 :i

118:35 118 55
95 .10 90 10
9: i 0 93 40

2 5 4 j 2 56

195 37 199 07
2 2; 2> 2/j

118 8? m 55
9‘ 2< 9< 40
9." 9Í 9( M
ot Of V»r 85

»5 ’ • ■»

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K t oSíUuli uauti K 240 — 

mos bank . . IC 200 —.—
nagyar iparbank K 300 22.— 

bank r.-t. . . K 200 16-- 
os in. ált. váltóit. 200 — 
jnti kérésit, iparb. 200 12.—

400 32. -

Mai záró 
árfolyam

Pénz I Áru

Magy. jelz. iiitelb. Ár 
M. keresi». hUelb. r.-t. 
M. kir. sz. oszt, s. rt.

Takarékp. részvényei.
városi takarékp. k 500 36

240 412
200 13.-- 200
500 108.— 1570
400 30.- 502
20J 12.— 200
200 20. - 348
200 - 273
320 — 610

1400 104.40 2075
1000 170.- 8600

400 575

400 20.- 415 - 421 —
000 120.— :í23u! — 2240,-
200 10.— 250— 26 ;! -
500 37.— 025; - 023 ~
600 90.— 1557 - 1585,"
öOC 30.— 810 316 ~

2000 800. - 10325 164C0 -

Bizloslló-lkrs. részvényei
Becsi biztosító társaság 400 —
Itlsó in. Ált. blzt.-társ. 2000 800 
Koncióro pesti biz t.-int, 200 —
Hazai ált. b. rt. ols. r. 2<)0 — 
M. Jég- er vlsz.-b. r.-t. 200 20 
Pannónia visz.-biz. Int. 2000 20

Gőzmalmok részvényei.
Concord I a gőz in. r.-t. IC 200 20 
Első budapesti gözm. IC 500 — 
Erzsébet gőzmalom K 4tH) — 
Lujza gőzmalom . . IC 320 —
resti hengermalom . IC 3oo — 
Pesti moln. és slltök IC 400 — 
Pesti Viktoria-gözin. IC 800 — 
Unió gőzmalom ... IC 4'90 40

Bánya- és légiagy. reszv.
Heues, coui.-gy. Unió it. 2(X) —
Bpodt-sz.-lörinczi t.-gy. 200 35 
ügy. tégla s coingy. elsr. 200 —
Bszakin, e.-k.-b, és ipv. 200 20 
Külső m. h. és kohóina 150 54 
.István" téglagyár r.-t. 800 
Kőbányái gÖztéglagyAr 200 — 
Kőszén!), és téglagyár . 200 36 
Magyar asphalt részv.-t, 200 — 
Magyar ált. Itőszénb. rt. 200 — 
Magyar kerámiái gyár . 200 — 
Salgótarjánt WW,énbánya 200 
UH ii'am- »V. mész ■gr’ló 300 —

327 - 
30

320 • 
276 - 
323 - 
109,- 
480- 
b03p 
640, - • 
523:2:. 
287 - 
221 -

622 
505j 
205 -

»55
47;»o

370.
372
350

3350

370
1560
390
375
S3?:

61 r 
wo

sic
54« 
200 
375 
770 
160 
850 
897 

30 
995 
258 
731 
212*

75

330 
8 

3-2 
277 
326 
110 
181 
803 
650 
523 
288 
223
412 öO 
203 

160'
•H)2
202
3bv
274

IU85
3610

80

50

6
f/10
208

765
14800

'd.’f'i
183,
360

341*0

380
1570

410!
390
840'
02 )| 

6901

920
650
205
377
78o
165|
900!
90)1

31!
990!
200
732;
244

Mai záró
áriolyam

Pén/.j Áru
KBnyvnyomdák részvényei.

Névert. Őszi. IC.
.AtUcuaeum* ír. uy. rt. 200 — 355 365
Pranklin-társulat . . . 300 — 590 6ÖU
Könyves Kálmán els. it. 20u — 176 181
„Pallas* ir. és ny. r.-t. 400 — 40) 410
Pesti kőnvvny. r.-tára. 1000 160.— 3350 Jl ,0,
Révai tesiv. ír. int. rt. 200 -.— ao 215

lasmiivek es gépgy.-részv.
Első m. gazd. gépgyár 200 ‘24.— 140 450
Fegyver és gépgyár rt. 300 — 825 -27
flanz és trs. Danubius 800 — 1100 3160
M.-belga fémipar rt. . 2 0 —.— 3001 305
Nadrág! vusipai trs. K 400 — 5601 570
„Nicholson* gépgy. rt. 100 — -
Rhnam.-salgót. vasmii 200 — 6C7 50 668
tichlick-Nicholson gy. rt. 400 — 183 18b
Weitzor J. gép s vagg. 250 —.50 480 485 —

Külöuféle vállalatok részv.
Alt. >.-m. lég-zodZt. IC 400 — 1255 1265 -
Uraddo -cell. gy. r. K 2(X) —.— 153 260
Budapesti vili. r.-U K 200 22.— 563 5G6
Egy. izzó- és vili. r.-t, 200 337 343
Itlaö 111. betllőutődo rt. ' 20»') 20. - 395 4C0
lilső in. gyapjúm, i.-t. 400 20.— 900 930
Első inavy. rószv. s *if. 600 —.— HOOO envo
Első m. aertéshizlaló K 400 20.- 110
Első p. spódiumgyai IC 200 — VO 95
Ljsö tciuesv. s/.oszóg. 200 — 5 ló 516
(folton és Gulll. Útiból 400 — 1110 1120
Fiumei rizsbáutuló gy. 1000 — 3770
Gschwindt-fél. szeszgy 4(X) - 1701’ 1000
II1111K. mlltrágynityár K 200 Ifi.— 415 —
Hang. iia-rvszálloda rt. 100 32.— 670 OAC
Köb. polgári, serf. r.-t. 200 —. - *53 657
M. cukoripar rószv.-t. 1200 —.— 2755 2785
M. fém- os lainpaáragy. 200 — 230 2C1
M. gézizzófény rószv.-t. 20) — 68! 640
M. ruggyantaál agy. r-t. 200 80.— 6ü0
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 26.— 420 122
Magyar villamossági r.-t. 200 27.— 470 471
Neűsehloss- iiasici . . 200 —.— 685 090
Phöbus vili. váll. r.-t. 200 — 152 1'.3
Royal migyszáll. r.-t. 10C 8.— 177 — ISO

Közlekedési vállalatok részv.
rVirta m. ic. leng haj. ti. 200 — 520 .,28
Arad-osan. vgy. v. r.-t. 200 —.— 185 ÍV
.AlUntica" lougerhaj. 20«) —. 814 L. 316 !-
Barcs-pakráci vasút 400 — 31 - 35'
Budapesti közúti vasp. 2«X) —. - 628 074
Opesti köz. vasp. élv,j. ——.— 38r 395
Budapesti vili. vár. v. 200 — 351 351 50
Bp. vili vár. v. élv. j. —.— —.— 130 1861-
Bpost-ujpest-r. p. vili. 200 — 243 24

- Déli vasút ...... tr. 4*0 —.— líb 5« Uí -
- Első cs. k. dgli. t. pp. 1050 —.— 1-24J 125( -
- Kassa-oderbergl vasút 400 —.— 310 321 —
- M. foly. és tengői hj. rt. 20) —.— —

Magyar h. és vas. r.-t. 200 — ■VI8 588 —
- Maram. aóv. ols. ré.szv. 200 18' ihU -

Osztr.-raagy, államv. fr. 480 .— fi8l 681 (1
Péc'-ha esi vasút . 400 —.— 390; 39
R« i.-,v. ,. vili. Ir.tr!. 200 08

-k. I
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SZÍNHÁZAK $
Budapest, csütörtök, 1913. július 10.

Fővárosi Nyári Színház
Este J/aá órakoic

Az elnokné *
Bohózat 3 felvonásban. Irta';
Heiniequin és Veber. I’ordi- 

tolla: Karinthy Frigyes, 

Miisor:
Péntek: A diákhercegnő
Szombat: A diákhercegnő
Vasárnap d. u.: A diák- 

hercegnő
Vasárnap este: A diák- 

hercegné

Budapsfl Színház

Pl. Kir. OperaMz

Zárva

Király Színház

Zárva

Réiiopera

Eato órakor

Az éjjeli ügyvéd
Boltozatos operett 4 felvonásban. 
Irta: Beid Mátyás. Zenéjét szer­

zetté : Schütt Waiter. 
8,.tiinélyok:

Pr. Pióca Pál Kiss Miklós
Lujza, neje Boris Bianca
Ozv. Maulichorné tízatliniáryné
Bernardl Sarkady A.
min, neje Arló Honira
Csalogány Sári, Palla y Rózsi
Vali, Váriuiy Jolán
Ferenc, inasa Komoly B,
Mitfrcsser Izidor Parányi

,, Bárá Dcílinó
Műsor:

Péntek: Az éjjeli ügyvéd 
Szombat: Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap d. u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap este: Az éjjeli 

ügyvéd

Tíentzeíl Színház 
Zárva 

Migszinház
Zárva Zárva

Délután n Ma, csütörtökön ä Este
4 órakor <£■ ©lOSCSSS -ma .Bórakor
A délutáni előadáshoz felnőttek és gyermekek az 

összes helyeken félárt fizetnek.

előadásban 09X10^3 fgijBS BSÜ üíÜSOr !
Jegyek elővételi dij nélkül kaphatók A NAP llók-kiadóhivatalá­

ban VI., Andréssy-ut 29.

WRiGT and wmm
világhírű amerikai Lawn-TeBals 

ralictjei nagy raktára. 4<6ö2
„Príma Surprise“ — kor. ÍO.—.„trióin Hub“--------kor. IS.-.
„Prlraa Park-------------kor. IS.-.
„Primo Loníjwooil“ kor. 20.—.
KERTÉSZ TÖDORNÁE, Buda­

pest, IV., Kristöf-tór. 
Ár'legjzékingüex és bérmeötve

KerÉny Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII.»
Dohány-utca 37
TELEFON 59-16
Elvállal mindennemű, 
elvámolásokat, ozálli- 
tásokat valamint r od- 

gyászfuvarozást,

Megoldva a kérdés!

Bármely beszélőgépen Pathéfou-Ieiuez.játszható, moly 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tü.

) koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfon-lemez játszható,

Újdonság: Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pa Ilié hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 korona

kizárólag f

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelepén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammopkon 
10 drb lemezzel 40 korona.

/ az \

Athenaeum
i KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
a magyar novellairáe Ki­
váló jcloséneK órdeKes 
mcscszö véeü, művészi stí­
lusú szinpompás novelláit 
tartalmazza

$ZBNB 6VULÄS 
& s-éssa- /—< 
szinti hó [tó
Novellák. (384 
Ara díszes kötésben ^
Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS: Komé- 

diák. Nov. (424 old.) 
BIRu LAJOS: Glória. No­

vellák (448 old.)
BALZAC: A szamárbör. 

Regény (387 old.) For­
dította liarsányi K. 

ZOLA: Fa.cal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS : Két város. Reá- 
Ford. Bálint Ff. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE: A Pln- 
fluineK szidete. Regény. 
Ford.Bülöny Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvos felesébe 
ésmás novelláK.Í3S4 o.) 

BOLSCHE: Szerelem az 
élőK világában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-Murát. 
Regény. Az ördög. El- 
beszélés.,(374 old.)

VOSS RICHÁRD: A Költő 
és az asszony. Redény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog­
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Eíy élet.
Regény. (372 oldal). 

C. F. MEYER: A barát ná­
sza és egyéb novelláit. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

H ELT AI JENÓ: Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélésen. (384 o.) 

GEIJERSTAM: Az öcsiKc.
Az öröK rejtély. (384 o.) 

ANATOLE FRANCE :
Az isteneK szomjaznaK. 
Regény. 384 oldal. 

GABRIELE D’ANNUNZIO :
A tűz. Regény. (448. old.) 

MURGER: Bohémvilág.
Reg.Ford. Komor Gyula. 

J. V. JENSEN: D’Ora asz- 
•zony. Regény.

Minden 
Kötet ára

• kapható minden - 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athonanum írod. 
és nyomdai r.-társ.

PÁRISI NAGY
BUBAPEST, VI», ÁRUHÁZ ANORÄSSV-UT 39

líSlyári a* eklámcflsilslEe]

Lüsterhabát
sötétkék és fekete színben, 
ára.................. 26

fl 8 kor.
,TeSra‘ $p®rl=ii$ss
kihajolt amerikai gallérral, 
ára .............  — ^ kor.

Tercsiifüsclrág
jól tisztítható crém-gyapju- 
szövetből, ára 36

13 kor.
Tennii Selyem»©»
sötétkék v.fekete alap fehér 
pettyel, ára ... _ Á 10 

<s& kor.

Mosó-deBSn-
világos és sötét aeíflekben, 
legjobb mosó, ára M 30 

"8* kor.

Pongyola
mosó-delén, világos cs sö­
tét színekben, madeira- 

11111 gallérral, ára — .gs 36 
w kor,

«

Ájour
balisztbluz
legújabb fagon 
ára... 10

kor. Tennis nii kalap
fehér mosható vászonból 40 

______ ... <m> kor.ara..._

Fiu-mosőőSSöny
vászonnadrág és angol 
zephirblous minden szili­
ben, 3-10 évesig, reklám­
ára .....................Jt 36

■# kor. ■

Fiú- és 
leányfcakalap
selyemvászonból, fehér, 

piros és drapp színben, 
ára ...................fill.

Képes nagy árjegyzék ar, üss*es árucikkről ingyen és bérmenhfe.
TIWSVVeWMKJ SfBMRSFT WWWCMR*53

Leánykaroha
fehér madeira-hímzésből, 
csipke- és szallagciiszszel, 
1—2 évesnek reklám-ára3 59

kor.
Kapható

minden nagyságban,

mrzo-.
A deli Szppeasógnck egv remeke ősi fenyve- 
eck közepette. Vasúti állomás Gölniczbánya, 

572 méter. Posta 6a távírda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Vízvyóeyintczet, vizkurdk, inhalációk, diétás kúrák, 

cap- és szabad tőfürdök, villanyozás és massage.
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere cs más egyéb bajok ellen.
Igen védeit hely. állandóan enyhe, szép tavaszi időjá­
rással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és uto- 
idényben 30%, julius elejétől 8 heti tartózkodás után 
60% árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalány- 1 
ban bérelhetők. — Állandó fürduorvos: Vladar József dr. |
Prospektussal szolgál a FÜRDŐIG AZGATÓSAG.

Európa legelegánsabb tengeri fürdője.
Excelsior Palace Hotel.
Nagy fényűzéssel kiállítóit szálló. Külön 
filrdőhelylyel.

Brand Hotel des Bains.
Elsőrangú, Külön kapáltukkal.

Hotel Villa Regina.
Elsőrangú. Kerttel.

Brand Hotel Lldo.
Családi szálló.

nagyszabású fürdőházak. 
Kapának. Villák. Bérszobák.

Bővebb felvilágosítási ad:

BAGHI LIDD-tfEflEZIA.

VII.. »gsébet-ktirnt Üt. Riflm. Telefon 110-22.

Egész műsorát ősztől fogva

Nagy Endre 
írja! Megnyitó előadás 

augusztus 14-én !

Mz Én Újságom
Singer és Wo if non
Tinti r-ássV'-ut íő. sz.

előfizetési ána:
Negyedévre K 2.50 
Félévre .. .. 5.— 
Egész évre tO,—

EgyBeti évad
bérletjegyek a

Eoyal-
Orfeumban

az ismert rend­
kívül előnyös <%- 
föltételek mellett

már mcst válthatók a
Royal-Orfeum

irodájában, ¥11., 
Erzsébet-körút 31



IO

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipó r.-i 

ElsőresidO valódi

isiriii dpi-
különlegességek
kiasáróSagos eiárusitása.

! Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-tsica 5-7.

VII. Erisébel-Köruí 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44*

ZAGREB
Ilica 22.

IKérje késes árjegyzékünket!

lendelov
Idolt

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék!!

asztalos-mester

Romár,-siilü ebédlő, leg 
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Wäll. 
HépssiuhSz-u,

SH>

EGYETÉRTÉS Csütörtök, Julius 10.
E hirdeti»! rovatban 
minden »zó csry-zerl 
belKfnld.il Közönsé­
ge» petit betűkből 
négy lillérrcl, kom-

SoKt betűkből szedve 
at lillérrcl fizetendő

♦ KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban 
minden sző efr.vs2e»l 
hci^tatiisn közöuső.«es petit betűkből
négy fillérrel,
palit betűkből szedve 
ha* ailérrel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Jércze. Rák.
Eleven megérkezésért ga­
rancia. Bérmentve után­
véttel : 6—S darabos kövér, 
sütni való jércze, vagy 
4—5 kövér kacsa 7 kor., 
40 darabos szóló-rák 11.50 
K, 60 darabos óriás-rák
8.50 K, 80 darabos éti rák
6.50 K. B. Kaphan, Buczacz.

Féregmentes
bútorozott utcai szoba
intelligens ur vagy hölgy 
részére elsejére kiadó. 
István-ut 35. II em. 3.

m ÍLLkDeDizonyitott 
legjobb hygienikus

GUMMI-
kűlönlegossóg 
Teljes jótállás. 

Mindenütt kapható.
, Árjegyzék ingyen. 
iDliUB ouipmi gyárá- 
{aói Wien II 451 S 

PrsfBr- 
slrasse 51

HUNGÁRIA
beszélőgépek 

lölBsarnÉlkiiliek is
feljáróiig eredeti el* 

rangú gyártmány

részletfizetésre la
olcsón tapin'ük:

Bemérsyi és Tsa
Suiiupsxl ül., Tere -íiiiaiií,

Képes arjeyuzeli rnygcp-

Parlamenti
gyorsírók által vezet-tt 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai Rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,,Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

IBinBED
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
című könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi ez ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak 

tartsák ? Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjek, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót, íölebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala. Budapest, Rá- 
kóczi-ut 36.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
ly iségeinkbeir7(Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban, — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj . igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI.. Andrássy-ut 
12. szám.

ÚTMUTATÓM ,taba 
dal roazáshoz, érié 
Hevítéshez nélkülöz 

betétien.
Díjtalanul Küldi:

szabadulni és érté 
Kesitési c.ztálva 
Budapest, VI! I., 

József Körű' 9. szím

„Stenografia“
A ,ji,$tenográfiaft Qrszá. 
kos Gabelsöerger Gyors- 
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he, 
lyiséeei, kizárólag Rakó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.) 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézésünk 
elnevezéseivel sok vissza- 
élés történik és ezért az 
ui czira Rákóczi-ut 2o! 
jól megjegyzendő. A ma! 
gyar-német gyorsírás!, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatis, A tan­
órák a nap bármely sza-' 
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás, 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható, Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság, 
Telefon 101—25.

ZálogozÉdulóhaf

JW

veszek. Elzálogositol 
I briliánsokat, gyöngyö 
I két, aranyat, ezüstö 
I és ékszereke- 1Ü0 00i 
koronáig költsegmente 
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizeiem.

I SINGER JAMB
I ékszerkereskedő I 

BUDAPEST,
I Király-utcza 91. sz.

Izal>c11a-ntca sai hdn.

K69

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. Willif.m 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönd le- 
-8BZS10 U3|1UI )ja|3A

hói. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár
Balázs Károly £. dro- 
sueria VI!., Oamja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28—29,

U T rKMMr Hrftft 4H
H a

%
M

ezüstből és aSpaeea ezüstből,
ukműLtlh* ALKALMI AJÁNDÉKOK

a legelőnyösebben

KÁLMÁN ÉKSZERTELEPÉK

SS
Budapest, VI., Teréz-körni 5. szám, I. emelet.

VIDEKi MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.
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A Nap nyomdája (Mézei Jenő és. társai b. t.) Budapest, Vili., Rvkk Szilárd-utca 8 ho
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